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 مدیر عامل آب منطقه ای آذربایجان غربی در گفت وگو با »ایران« 
چشم انداز احیای پایدار در حوضه آبریز را تشریح کرد

مساحت آبی دریاچه ارومیه 
5 برابر شد
آیا باران، نگین آبی ایران را برای همیشه نجات می دهد؟
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یک ملت، یک راه
 واکنش مشترک رؤسای قوا، فرماندهان نظامی 
و مسئولان سیاسی کشور به لفاظی های ترامپ 

 فعالان سیاسی و نمایندگان مجلس در گفت وگو با »ایران« 
از پیام مشترک سران قوا استقبال کردند
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رخدادهای آغازین نهم اسفندماه سال گذشته درعین 
برخورداری از معانی نظامی و سیاسی، واجد ابعاد 
پیچیده دیگری در ساحت های هویتی، فرهنگی و 
تمدنی است. در کنار فقدان جان های ارزشمند و عزیز 
و تخریب زیرساخت های غیرنظامی، در رویکردی 
معنادار میراث فرهنگی ایران نیز در کانون حملات 
متجاوزان قرار گرفت، میراثی که به مثابه حافظه 
انباشته یک ملت و یکی از ارکان اصلی تداوم تاریخی 
آن است. این امر، ما را ناگزیر می سازد از سطح توصیف 
چنین رخدادهایی عبور کرده و به تبیین راهبردی 

ماهیت و پیامدهای آنها بپردازیم.
بر اساس ارزیابی های میدانی و داده های مستند، 
تاکنون دست کم 149 اثر تاریخی و موزه در گستره 20 
استان کشور دچار آسیب شده اند. در این میان، 5 
اثر ثبت جهانی، 7 بافت تاریخی و 54 موزه در معرض 
خسارات جدی قرار گرفتند. تمرکز این آسیب ها 
در استان هایی چون تهران، اصفهان، کردستان، 
کرمانشاه و لرستان نه تنها از حیث کمی قابل توجه 
است، بلکه از منظر نمادین نیز حامل پیام هایی روشن 
است: پیامی مبنی بر هدف گیری کانون های هویتی و 

مراکز بازنمایی تاریخ ملی.
در تحلیل این وضعیت، ضروری است میان »تخریب 
 . ئل شویم یز قا « تما یی یب معنا تخر « و » یکی فیز
آنچه امروز با آن مواجهیم، تلاشی نظام مند برای 
اختلال در نظام معنایی پیونددهنده گذشته، حال 
و آینده یک ملت است. در ادبیات مطالعات تمدنی، 
چنین کنش هایی ذیل »جنگ های هویتی« تعریف 
می شوند؛ جایی که هدف، تضعیف بنیان های نمادین 

و فرهنگی یک جامعه است. در این چهارچوب، حمله 
به میراث فرهنگی ایران را باید تلاشی برای گسست در 

تداوم تاریخی و تضعیف سرمایه نمادین آن دانست.
 با وجود این، تجربه تاریخی ایران نشان می دهد که این 
سرزمین، واجد ظرفیت های درونی بازسازی و بازآفرینی 
است؛ ظرفیتی که ریشه در سرمایه اجتماعی، انسجام 
فرهنگی و عمق هویتی آن دارد. واکنش جامعه ایرانی-
چه در داخل و چه در میان ایرانیان خارج از کشور-نشان 
داد که میراث  فرهنگی، عنصری زنده در زیست جهان 
ایرانیان است. بروز گسترده همدلی، همدردی و 
احساس مسئولیت جمعی، مؤید آن است که پیوند با 

میراث فرهنگی، پیوندی عاطفی-هویتی است.
در چنین بستری »پویش ملی مرمت زخم های وارد 
شده بر پیکر میراث فرهنگی« به عنوان یک ابتکار 
راهبردی شکل گرفت. این پویش، تلاشی آگاهانه 
برای فعال سازی و نهادینه سازی سرمایه اجتماعی 
کشور در فرآیند بازسازی سرمایه های تاریخی آن است. 
وژه اجتماعی-تمدنی«  به بیان دیگر، ما با یک »پر
مواجهیم که هدف آن، تبدیل ظرفیت های بالقوه 
جامعه به کنش های هماهنگ و هدفمند در راستای 
احیای میراث  فرهنگی است. در امتداد این رویکرد، 
ضرورت توسعه این پویش به سطح بین المللی نیز 
به وضوح احساس می شود. میراث  فرهنگی ایران، 
به دلیل جایگاه تاریخی و تمدنی خود، بخشی از میراث 
مشترک بشریت است. از این رو، صیانت و بازسازی 
آن، مسئولیتی فراملی محسوب می شود. دعوت از 
نهادهای بین المللی، دانشگاه ها، شبکه های تخصصی 
و کنشگران حوزه میراث، بخشی از راهبرد تقویت 

»دیپلماسی فرهنگی« ایران در سطح جهانی است.
ج از کشور، واجد  در این میان نقش ایرانیان خار
اهمیتی مضاعف است. واکنش های آنان در روزهای 
اخیر نشان داد که تعلق هویتی، محدود به جغرافیا 
نیست. فراهم سازی سازوکارهای نهادی برای مشارکت 
این ظرفیت عظیم-اعم از سرمایه انسانی، مالی و 
دانشی-می تواند فرآیند بازسازی را تسریع کرده و به 

تعمیق پیوندهای ملی در مقیاس جهانی منجر شود. 
این امر نیازمند طراحی الگوهای مشارکت پذیر، شفاف 
و مبتنی بر اعتماد است. از منظر کلان، این رخداد بار 
دیگر اهمیت بازتعریف مؤلفه های قدرت ملی را یادآور 
می شود. در جهان معاصر، »قدرت نرم« و »سرمایه 
اجتماعی« به عنوان ارکان بنیادین اقتدار ملی شناخته 
می شوند. آنچه امروز در ایران در حال شکل گیری 
است، تجلی عینی همین مؤلفه هاست: ملتی که در 
مواجهه با تهدید، نه تنها دچار واگرایی نمی شود، بلکه 

با تقویت انسجام درونی به بازتولید قدرت می پردازد.
راهبرد ما در این مقطع باید مبتنی بر یک نگاه چندلایه 
باشد. اول، مستندسازی نظام مند خسارات به منظور 
پیگیری حقوقی در مجامع بین المللی؛ دوم، مرمت 
علمی و دقیق آثار آسیب دیده با بهره گیری از دانش 
تخصصی و استانداردهای بین المللی؛ سوم، ارتقای 
آگاهی عمومی و تبدیل این رخداد به فرصتی برای تعمیق 
سواد میراثی جامعه و چهارم، نهادینه سازی مشارکت 
مردمی به عنوان رکن پایدار در سیاست گذاری های 

حوزه میراث فرهنگی.
کید کرد که هرچند حملات  ید تأ با  ، یت ر نها د
متخاصمان می تواند به بنا و سازه های تاریخی آسیب 
برساند، اما قادر به انهدام معنا نیست. تمدن ایران، 
بر بنیان هایی استوار است که در طول قرون، بارها در 
معرض تهدید قرار گرفت، اما هر بار با نیرویی مضاعف 

بازآفرینی شده است.
امروز نیز در دل این بحران فرصتی نهفته است: فرصتی 
برای بازاندیشی در نسبت خود با میراث، تقویت 
همبستگی ملی و بازتعریف جایگاه ایرانِ اسلامی در 

معادلات فرهنگی جهان.
ایران را می توان ساخت؛ اما آنچه ایران را ماندگار 
می سازد، دل هایی است که به نام آن می تپد و آگاهی ای 
است که از تاریخ آن برمی خیزد. این دل ها و این 
آگاهی، سرمایه ای است که نه تخریب پذیر است و نه 
تحریم پذیر و دقیقاً از همین جاست که آینده ایران 

آغاز می شود.

پویش مردمی »مرمت میراث فرهنگی آسیب دیده در جنگ رمضان«
فراخوانی برای همبستگی ملی و مشارکت جهانی

گروه ورزشی سوءاستفاده رئیس جمهوری  آمریکا از امتیاز میزبانی رقابت های جام جهانی فوتبال را بررسی می کند

مستطیل سبز در قفس سیاست
 همراه با تحلیل ها و دیدگاه هایی از: 

مهدی تاج، سید مصطفی هاشمی طبا،  عباس ترابیان، فرشید فرحناکیان، حسنعلی اخلاقی امیری و رضا شاه منصوری

 عضو کمیسیون صنایع مجلس 
 از تصمیمات نشست مشترک 

با وزیر صمت می گوید

تدابیر فوری برای 
حفظ تولید خودرو

 ایران در نبرد دریایی 
 و فرسایشی با آمریکا

تاب آوری بیشتری دارد

افزایش قابل توجه 
درآمدهای نفتی ایران

کارزار »قربانیان جعلی ساخته شده 
با هوش مصنوعی« در خدمت توجیه 

حمله به ایران قرار گرفت

 دست  براندازان  
رو شد

یادداشت یک

سیدرضا صالحی امیری
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی

ی  شبکه ها ر  د نی  ا یر ا یک  ز  و یر د  - ر  گل پو تضی  مر
اجتماعی نوشت: »جنگ آمریکا با ایران، جنگ دیو بود 
با شیشه عطر. شیشه شکست و عطر ایران در جهان 
پراکنده شد.« بخشی از کارزار پراکندن نام ایران در 
جهان برعهده روشنفکران ایرانی، اندیشمندان ایرانی 
و اساتید ایرانی دانشگاه های جهان بود. شرق و غرب 
عالم، آسیا و اروپا یا آمریکا، هرجا که اندیشمند ایرانی 
 وطن خواه حاضر بود، وقتی که پای تجاوز دو دشمن 
آمریکایی-صهیونی به میان آمد، بی ملاحظه منفعت 
شخصی یا هر چیز دیگری از این دست، بلادرنگ به عرصه 
عمومی آمدند و در بستر شبکه های اجتماعی و با استفاده 
از ابزارهای نوین و البته با ابزار کهنی که ایرانیان به خوبی با 
آن آشنا هستند، یعنی »سخن«، داد ایران را از جهان، علی 

الخصوص از متجاوزان خواستند.
عبدالکریم سروش، روشنفکر ایرانی مقیم آمریکا، درست 
 در روزهای اوج تجاوز نظامی دشمن آمریکایی-صهیونی

به این سرزمین، در ویدیویی که می شد آثار رنج و درد او 
از حمله به میهن را احساس کرد، گفت: »تنها چیزی که 
حقیقتاً به ما خرمی می بخشد، دلیری سربازان و مدافعان 
مسلح کشور ماست که بر دست و بازوی آنان باید بوسه زد، 
کسانی که جانشان را بر کف دست نهاده اند از این ملک و 
ملت دفاع می کنند و باکی ندارند و بلکه باک و بیم در دل 
دشمنان افکنده اند، اما آنان جهانیان را به حیرت افکنده اند 
که چگونه این مقاومت و این استقامت صورت می گیرد و 
کدام اندیشه، کدام غیرت و کدام آیین است که چنین به 

آنان شجاعت می بخشد.«
این روشنفکر ایرانی منتقد ادامه داد: »ما به آنها آفرین، صد 
آفرین و هزار آفرین می گوییم و حقیقتاً در مقابل شجاعت 
و عظمت آنان خودمان را حقیر می یابیم، ما در جای امنی 
نشسته ایم و نظم معیشتی داریم و مورد تهدید نیستیم، اما 
می دانیم که هموطنان ما و مخصوصاً آنان که در جبهه های 
جنگ شرکت دارند در چه وضعی به سر می برند و هر 
ثانیه و هر دقیقه و هر روز و شب بر آنان چگونه می گذرد.« 
عبدالکریم سروش ادامه داد: »از اینجا با آنان همدردی 
می کنیم، آفرین می گوییم و دلیری آنان را می ستاییم و 
از خداوند بزرگ پیروزی آنان را می خواهیم و برای آنان و 
همه هم میهنان خودمان دعا می کنیم.« وی از همگان 
خواست »هر اقدام سیاسی و غیرسیاسی که می توانیم 
انجام دهیم تا سایه این جنگ شوم از کشور برطرف شود، تا 
مردمان ما روی آزادی و آبادی را ببینند و تا پایان این جنگ 
متجاوزانه، جنایتکارانه و غارتگرانه را به چشم خود ببینند 
و پیروزی، جشن و عید دیگری داشته باشند«. در نمونه ای 
دیگر، »ولی نصر« متفکر و استاد دانشگاه ایرانی- آمریکایی 
هم بدون ملاحظه تابعیت آمریکایی خود و بدون ملاحظه 
اینکه پیشتر مشاور وزارت خارجه آمریکا بوده است، صرفاً 
با تکیه بر علقه و پیوند ایرانی خود، در این جنگ طرف ایران 
را گرفت. وقتی ترامپ ایرانیان را به نابودی تمدن شان 
تهدید کرد، ولی نصر جواب رئیس گستاخ دولت آمریکا 
را این طور داد: »تمدن ایران می ماند، ترامپ می میرد.« 
متن کامل پیام ولی نصر این بود: »این تهدید در کمترین 
حالت وقیحانه است. تمدن ها با بمب از بین نمی روند؛ 
تمدن ایران طی هزاره ها، در برابر چالش هایی به مراتب 
بزرگ تر از این ایستادگی کرده و جان سالم به در برده است. 
این تمدن باقی خواهد ماند و عمر آن از عمر ترامپ فراتر 

خواهد رفت.« 
حسن انصاری، استاد مدرسه مطالعات تاریخی دانشگاه 
پرینستون در مطلبی با این عنوان که »ایران جغرافیا 
نیست، تمام دنیای ما است«، نوشت: »ايرانيان تهاجم 
به کشورشان را تنها تهاجمی نظامی به واقعيتی سياسی 
يا جغرافيای سرزمينی نمی بينند. ايرانيان و همراه آنان 
همه کسانی که با تاریخ تمدن بشری آشنايند، اين تهاجم 
را تهاجم به یکی از مهم ترین تمدن های بشر و یکی از 
رگ تاريخی می دانند که هفت هزار سال  ملت های بز
سابقه تمدنی و دست کم سه هزار سال تاريخ مکتوب 

دارد.« این پژوهشگر ایرانی اضافه کرد: »هرگونه تعرض 
وجودی به سرزمين ايران تنها جغرافيای منطقه را تغيير 
نخواهد داد، بلکه بر تمام اينک و آينده بشريت در منطقه 
و جهان و تعامل و درک تمدنی ملل تأثير خواهد گذاشت. 
ايرانيان اين لحظه را مهم ترين لحظه تاريخ خود بعد از 
حمله اسکندر به ايران می دانند.« حسن انصاری تأکید 
کرد: »ايران تمام دنيای ايرانيان و ايران دوستان است. اين 
تهاجم وحشيانه را متوقف کنيد!« حمید دباشی، استاد 
ایرانی ادبیات تطبیقی و مطالعات ایرانی دانشگاه کلمبیا 
هم در واکنش به تجاوز نظامی آمریکا به ایران، نوشت: 
»مدافعان اسرائیل در آمریکا وحشت زده شده اند. آنان 
دیگر نمی دانند چگونه خسارت ها را کنترل کنند. حقیقت 
آشکار شده است: جنگ علیه ایران یک نقشه اسرائیلی بود 
و ترامپ خودخواه فریب خورد و به آن پیوست.« وی ادامه 
داد: »اسرائیل در هر دو جنگ  علیه ایران در حال شکست 
است. نتانیاهو اگرچه موفق شد یک ابرقدرت را به پیوستن 
به جنگ و قتل عام کودکان ایرانی، به مدل نسل کشی غزه 
ترغیب کند، اما ایران هنوز هم سربلند و با افتخار ایستاده 
و در سراسر جهان به خاطر مقاومت و پایداری پایدارش 
مورد تحسین قرار می گیرد.« قصه ایستادن ایرانیان جهان 
پای ایران ادامه دارد. مانند آرش رئیسی نژاد، استاد گروه 
حکمرانی دانشگاه هاروارد که در بحبوحه این جنگ 
تحمیلی، با کنار هم قراردادن تصاویر مدافعان خرمشهر در 
جنگ هشت ساله و مدافعان جنگ رمضان، نوشت: »به 
یزدان سوگند که ایرانی بودن، افتخار است! جاوید ملت 

ایران، پاینده ایران.«
این فهرست طولانی است؛ عباس امانت استاد تاریخ در 
دانشگاه »ییل«، محسن میلانی استاد تمام علوم سیاسی 
در دانشگاه فلوریدای جنوبی، سیدعطاءالله مهاجرانی 
اندیشمند و وزیر اسبق فرهنگ و ارشاد اسلامی که اکنون 
ساکن لندن است، سید حسین موسویان دیپلمات 
پیشین ایرانی که اکنون ساکن آمریکا و استاد دانشگاه 
استنفورد است، سالار مهندسی، دانشیار تاریخ در کالج 
»بودوین« که در روزنامه انگلیسی »گاردین« طی مقاله ای 
توضیح داد برای توقف جنایات آمریکا، »چطور می توان یک 
جنبش جهانی ضدجنگ به راه انداخت؟«  عباس امانت 
هم گفت: »اسرائیل در جنگ قبلی با لبنان 10 هزار درخت  
زیتون را از ریشه کند و برد در اسرائیل کاشت. همین الان در 
شهر بروکلین آمریکا بنگاه های املاک اراضی فلسطینی در 
کرانه باختری را به یهودیان آمریکایی می فروشند تا در آنجا 
خانه تابستانی داشته باشند. بعد شما از اینها توقع دارید به 

سرزمین ما کمک کنند؟«
عبدالرسول دیوسالار، استاد دانشگاه در اروپا که تجاوزات 
نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران، فی المثل تجاوز نظامی 
به یک مرکز تأمین و توزیع آب در شهر هفتکل را »جنایت 
جنگی« توصیف کرد و در اظهارنظر دیگری درباره این 
جنگ، گفت: »هر روز یک قاعده و هنجار در این جنگ 
شکسته می شود. تهدید تمدنی، به ویژه با سلاح هسته ای، 
از هر جنبه ای غیرقابل قبول است.« این استاد ایرانی 
دانشگاه های اروپا نسبت به تجاوز نظامی به خانه های 
غیرنظامیان هموطن خود هم بی تفاوت نبود و با انتشار 
تصاویر این ویرانه ها نوشت: »هر کدام از خانه های مسکونی 
که در بمباران اسرائیل ویران می شود، حاصل سال ها تلاش 

مالکان آنان بود.« 
او همچنین در ارزیابی از طرف های پیروز و بازنده جنگ 
نوشت: »شکست اطلاعاتی ]غرب[ در ارزیابی ذخایر 
موشکی، نکته کلیدی قبل از جنگ بود. این اعداد تا 
حد زیادی نادرست و غیرواقعی بودند. در واقع ایران در 
نبرد »فریب استراتژیک« در مورد تعداد ذخایر موشکی 

خود به پیروزی رسید.«
چرا این گونه است؟ چه چیزی این ایرانیان دورمانده از 
وطن را این طور به هیجان و غلیان می اندازد که برای دفاع 
از وطن سر از پا نمی شناسند، نیش ها و کنایه های احتمالی 
بدخواهان و حتی احتمال بدکاری دشمنان را هم به جان 

می خرند؟ پس از اقبال رسانه ها از اظهارات یوسف عزیزی، 
وزارت خارجه ترامپ این ایرانی درحال تحصیل در آمریکا را 
بازداشت کرد و احتمال عودت او به ایران نیز مطرح است.

راز ایران خواهی روشنفکران ایران و به میدان آمدن آنان 
برای دفاع از وطن، بی ملاحظه نام و نان، در همان است که 
آن کاربر ایرانی نوشت: ایران شیشه عطر است و این جنگ 
باعث شد تا این شیشه بشکند و این عطر بیش از پیش در 
جهان پراکنده شود. اما سؤال دیگر؛ چرا ایران عطر است؟ 
ایران و تاریخ ایران چه تفاوتی با دیگر کشورها و دیگر ملت ها 
دارد که این یکی عطر است و آنها یا نیستند یا چیز دیگری 
هستند؟ پاسخ در مرور تاریخ اروپا نهفته است، در تاریخی 
که به شکل گرفتن مفهوم ناسیونالیسم، نهاد ملت و کشور 
در این سرزمین ها منجر شد. به گواه تاریخ، اروپایی ها که 
پس از فروپاشی امپراطوری روم به قطعه ها و تکه های 
کوچک تبدیل شدند، حدود 500 واحد سیاسی، هزار سال 
بعد بود که هر یک از قطعه ها به یک هویت، به یک کشور و 
یک ملت مستقل تبدیل شد، تا امروز که نزدیک به 24 کشور 
و ملت را شامل می شود. اما مسأله این است: ملت شدن 
یا ملت بودن این قطعه های سرزمینی و قومی، محصول 
جنگ های طولانی در اروپاست، جنگ های 100 ساله و 30 
ساله، جنگ های ناپلئونی و جنگ های جهانی اول و دوم. و 
در مراحلی، قوم شناسان، زبان شناسان و ژنتیک شناسان 
به میدان آمدند تا برای این ملت های جدید و نوپدید، 
تاریخ قومی، تاریخی زبانی و فرهنگی و تاریخ ژنتیکی کشف 

و ابداع کنند.
تفاوت »عطر ایران« با دیگر ملت ها در همین است: ایران، 
ملت ایران و زبان و فرهنگ ایران برای شکل گیری و قوام 
خود به جنگ های خون بار و نزاع های طولانی و ابداعات 
جدید نیازی نداشته است. ایرانیان در طول تاریخ خود 
یک ملت بوده اند، با زبانی مشترک، با فرهنگی مشترک و با 
تنوعی از اقوام و مذاهب. اگر قوم شناسان و زبان شناسان 
اروپایی طی 200 سال در قرن های 18 و 19 میلادی تلاش 
کردند با پژوهش های خود از هر قوم اروپایی یک ملت 
بسازند؛ مثلاً ملت سوئیس یا ملت آلمان بسازند، یا با جنگ 
تلاش کنند همه فرانسوی ها فقط به زبان »فرانسه« صحبت 
کنند، ایرانیان هزار سال قبل ملتی بودند با زبان مشترک 
فارسی و تاریخ و فرهنگ و اسطوره های مشترک. هزار سال 
پیش این اشتراک ایرانیان در نهادی مشترک به نام ملت 
ایران، نه با مطالعات قومی و ژنتیکی، بلکه با »ادبیات« و 

»سخن« نشان داده شد، با شاهنامه فردوسی.
آنچه امروز روشنفکران ایرانی در سراسر جهان را به حرکت 
وامی دارد تا در دفاع از میهن، سرزمین، فرهنگ و ملت 
خویش پا به میدان کارزارهای گفتاری بگذارند، تاریخی 
چندهزار ساله را پشت سر خود دارد. گویی این حرکت 
آنان، نتیجه نیرویی است که از دل تاریخی کهن بر آنان وارد 
می شود، گویی پای آنان در رودی است که سرچشمه هایی 
کهنسال دارد و این آب دارای سرچشمه های تاریخی، 
شناگران را با خود می برد. همراهی آنان با رود خروشان 
تاریخ ایران، همان اتفاقی است که در این جنگ تجربه شد 
و بالاتر از آن، مشخص شد که این رود خروشان ملت و تاریخ 
ایران، مقاومت ناپذیر است. واکنش ولی نصر به ترامپ هم 
از چنین زمینه ای برخاسته بود و به چنان زمینه ای اشاره 
کرد، آنجا که نوشت: »تمدن ایران طی هزاره ها، در برابر 
چالش هایی به مراتب بزرگ تر از این ایستادگی کرده و جان 

سالم به در برده است.«
این را باید با متن کوتاهی از آرش رئیسی نژاد پایان برد که 
در کانال »تلگرام« خود نوشت: »ایران، هم سرزمین است، 
و هم جان. و پاسداشت آن، یعنی پاسداشت هر دو. بیاد 
آوریم که، ایران خانه ماست و ایرانیان، خانواده ما، خانه 
بدون خانواده، ویرانه است و متروکه، خانواده بدون 
خانه، آواره است و درمانده. از این رو، یگانه اصل رهنمای 
ایران دوستان، بر تلاش و کوششی پایان ناپذیر استوار 
است: تلاش برای رفاه، آزادی و عزت ایرانیان؛ کوشش برای 

قدرت، ثروت و اعتبار ایران زمین.«

میهن دوستان علیه ویرانی طلبان
»ایران« به بهانه فعالیت های گسترده دانشگاهیان ایرانی مقیم خارج از کشور علیه جنگ تحمیلی

ریشه ها و زمینه های اجتماعی و فرهنگی مواضع وطن دوستان در سراسر جهان را بررسی کرد

 عطاءالله مهاجرانی: 
مردم متوجه شدند  هویت، تمدن و 

فرهنگ ایرانی در مخاطره است

 آرش رئیسی نژاد:  
 ایران، هم سرزمین است، و هم جان

و پاسداشت آن، یعنی پاسداشت هر دو

 حسن انصاری:  
 ایران جغرافیا نیست

تمام دنیای ماست

 عبدالرسول دیوسالار:  
غرب در نبرد اطلاعاتی درباره توانمندی 

موشکی ایران شکست خورد

 عبدالکریم سروش:   
ایرانیان نشان دادند در مقام دفاع از 

مکتب و میهن جانانه فداکاری می کنند

 حمید دباشی:   
ایران به خاطر پایداری اش در سراسر 

جهان مورد تحسین قرار گرفت

محسن میلانی: 
 وطن فروشان جنگجو

روسیاهان این جنگ هستند

سالار مهندسی: 
جنگ نامحبوب علیه ایران فرصتی برای 

بازسازی جنبش ضد جنگ است



سیاسی2
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معانی عمیق یک پیام مشترک
در روزهایی که فضای رسانه ای بیش از هر زمان 
دیگری در معرض روایت سازی های جهت دار 
قرار دارد، انتشار پیام مشترک سران قوا با تأکید 
بر »یک ایران، یک ملت، یک رهبر« را نمی توان 
صرفاً یک واکنش مقطعی یا پاسخی کوتاه به 
یک موضع گیری خارجی تلقی کرد. این پیام به 
واقع بازتاب یک واقعیت عمیق تر در ساختار 
سیاسی و اجتماعی کشور است؛ واقعیتی که 
در بزنگاه های حساس خود را به روشنی نشان 

می دهد: انسجام در عین تکثر.
از منظر دولت، این هم صدایی نه یک شعار 
بلکه یک ضرورت راهبردی است. تجربه های 
تاریخی، از دوران دفاع مقدس تا مقاطع پیچیده 
دیپلماتیک و اقتصادی به خوبی نشان داده است 
که هرگاه تصویر »اختلاف در سطوح بالا« به 
بیرون مخابره شود، طرف مقابل تلاش خواهد 
کرد از آن به عنوان اهرم فشار علیه ملت ایران 
استفاده کند. در مقابل، هر زمان که وحدت در 
سطوح عالی نظام به صورت شفاف و عملی بروز 
یافت، محاسبات دشمنان هم دچار خطا شده و 
مسیرهای فشار در عمل بی اثر یا کم اثر شده اند.

پیام اخیر سران قوا دقیقاً در همین چهارچوب 
قابل تحلیل است. در شرایطی که برخی 
جریان های رسانه ای خارجی تلاش داشتند 
با برجسته سازی گمانه زنی های خود درباره 
تفاوت دیدگاه ها در داخل تصویری از شکاف 
در ایران ارائه دهند، این پیام مشترک به مثابه 
یک »تصحیح راهبردی« عمل کرد؛ تصحیحی 
که نه تنها مخاطب خارجی، بلکه افکار عمومی 

داخلی را نیز دربر می گرفت.
باید توجه داشت که در صورت صحت آن 
ادعاها، حتی وجود دیدگاه های متفاوت در 
سازوکارهای تصمیم گیری هم نه تنها نقطه 
ضعف نیست، بلکه بخشی از پویایی یک نظام 
سیاسی محسوب می شود. بر همین اساس، 
در عموم نظام های سیاسی آنچه اهمیت دارد، 
نحوه تبدیل این تفاوت ها به تصمیم نهایی 
است. در جمهوری اسلامی ایران نیز تجربه های 
مختلف در دوره های گذشته نشان می دهد که 
در صورت وجود چنین تفاوت هایی، این فرآیند 
در نهایت به یک جمع بندی واحد در چهارچوب 
منافع ملی منتهی می شود. بنابراین، »وحدت« 
به معنای حذف اختلاف نظرها نیست، بلکه 
به معنای مدیریت آنها در مسیر یک هدف 
مشترک است و همه اینها با فرض صحت 

گمانه زنی ها مطرح می شود.
برپایه همه این موارد، مسأله مهم دیگر در این 
پیام که به مثابه »تصحیح راهبردی« عمل کرد، 
این است که انتخاب واژگان در این پیام نیز 
به نوبه خود معنادار است. تأکید سران قوا و 
دیگر مسئولان ارشد کشور بر »یک ایران« پیش 
از هر چیز بر تمامیت ارضی و هویت تاریخی 
کشور دلالت دارد. مفهوم »یک ملت« ناظر بر 
پیوند اجتماعی و سرمایه انسانی است که در 
سال های اخیر، به رغم همه فشارها، همچنان 
پایدار مانده؛ و »یک رهبر« نیز به محوریت 
تصمیم گیری کلان و انسجام بخش در ساختار 
سیاسی کشور اشاره دارد. این سه گانه، در کنار 
هم، یک پیام روشن به بیرون مخابره می کند: 
ایران، در مسائل اساسی دچار چندصدایی 

متعارض نیست.
در همین چهارچوب باید به یک نکته مهم دیگر 
نیز اشاره کرد. این پیام صرفاً واکنشی تدافعی به 
یک موضع خارجی نیست، بلکه بخشی از یک 
راهبرد فعال در مدیریت افکار عمومی جهانی 
است. در دنیای امروز جنگ روایت ها به اندازه 
تحولات میدانی اهمیت دارد. اگر کشوری نتواند 
روایت خود را به موقع و دقیق ارائه کند، دیگران 
این کار را به جای او انجام خواهند داد. پیام 
مشترک سران قوا، دقیقاً در نقطه ای منتشر شد 
که امکان شکل گیری یک روایت نادرست درباره 
وضعیت داخلی ایران وجود داشت و همین 

زمان بندی، اهمیت آن را دوچندان می کند.
از منظر داخلی نیز این پیام می تواند به تقویت 
سرمایه اجتماعی کمک کند. در دوره هایی که 
جامعه با چالش های اقتصادی مواجه است، 
القای اختلاف در سطوح عالی تصمیم گیری 
می تواند به نااطمینانی دامن بزند. در مقابل، 
نمایش وحدت بویژه در موضوعات کلان ملی 
این اطمینان را ایجاد می کند که مدیریت کشور 
بر اساس یک چهارچوب منسجم در حال 

پیشبرد امور است.
دولت نیز خود را متعهد به همین رویکرد 
می داند. تعامل سازنده با سایر قوا، پرهیز از 
حاشیه سازی و تمرکز بر حل مسائل مردم، در 
عمل نشان داد که هماهنگی میان ارکان مختلف 
حاکمیت، نه تنها ممکن بلکه ضروری است. این 
هماهنگی البته به معنای نادیده گرفتن نقدها 
نیست، بلکه به معنای تبدیل نقد به ابزار اصلاح، 

نه ابزار تقابل است.
 در نهایت باید گفت پیام »یک ایران، یک ملت، 
یک رهبر« بیش از آنکه پاسخی به یک توئیت یا 
موضع گیری خارجی باشد، بیانگر یک قاعده در 
سیاست ورزی جمهوری اسلامی ایران است: در 
برابر فشارهای بیرونی، انسجام درونی افزایش 
می یابد. این قاعده، بارها در عمل آزموده شده 

و نتیجه داده است.
امروز نیز در شرایطی که منطقه و جهان با 
تحولات پیچیده ای روبه روست، حفظ و تقویت 
این انسجام، نه یک انتخاب، بلکه یک ضرورت 
اجتناب ناپذیر است. آنچه این پیام به ما یادآوری 
می کند، همین حقیقت ساده اما راهبردی 
است: ایران، زمانی قدرتمندتر ظاهر می شود که 

صدای واحدی از درون آن شنیده شود.

صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

کارکرد پویش های وحدت آفرین 
پویش های اجتماعی که با هدف تقویت 
وحدت و انسجام ملی شکل می گیرند، 
می توانند نقش مهمی در مدیریت فضای 
عمومی ایفا کنند. یکی از کارکردهای اصلی 
این گونه پویش ها، مهار رفتارهای غیر ملی 
است که خارج از چهارچوب های رسمی و 
منافع عمومی عمل می کنند و ناخواسته 
بهانه به دست مخالفان خارجی می دهند. 
در شرایطی که فشارهای بیرونی و تحریم ها 
ادامه دارد، هرگونه رفتار یا اظهارنظر 
نسنجیده می تواند به  عنوان مستمسکی 
برای جریان هایی مورد استفاده قرار گیرد که 
در پی القای اختلاف و چنددستگی در داخل کشور هستند. در این 
میان، چهره هایی مانند ترامپ رئیس جمهوری آمریکا تلاش می کنند 
از چنین فضاهایی بهره برداری سیاسی کرده و تصویری نادرست از 
واقعیت جامعه ایران ارائه دهند. درواقع پویش های وحدت آفرین با 
برجسته سازی صدای اکثریت جامعه این پیام را منتقل می کنند که 
رویکرد غالب در کشور مبتنی بر آرامش، همگرایی و پرهیز از تنش 
است. واقعیت آن است که اکثریت مردم، خواستار ثبات، امنیت و 
انسجام ملی هستند و رفتارهای غیر ملی را در راستای منافع کشور 
نمی دانند. از سوی دیگر این پویش ها نشان می دهند که جریان 
غالب در کشور همین جریانی است که دغدغه منابع ملی و تقویت 

انسجام ملی را دارد.
پس این پیام وحدت آفرین هم در داخل موجب اطمینان بخشی 
به جامعه می شود و هم در عرصه بین المللی تصویری واقع بینانه تر 
از وضعیت کشور ارائه می دهد. بنابراین باید توجه داشت که در 
شرایطی که کشور با تهدیدهای مختلف مواجه است، هرگونه رفتار یا 
گفتاری که به برداشت وجود اختلاف دامن بزند نه تنها کمکی به حل 
مسائل نمی کند، بلکه می تواند در راستای اهداف دشمن تلقی شود. 
از این رو، تقویت پویش های وحدت محور را می توان گامی مؤثر در 
جهت حفظ منافع ملی و کاهش تنش های داخلی و خارجی دانست.

غلامحسین 
کرباسچی

دبیرکل پیشین 
حزب کارگزاران 

سازندگی

فرصت راهبردی برای عبور از چالش ها
انتشار بیانیه مشترک 
سران قوای سه گانه حامل 
پیامی روشن و راهبردی 
برای مخاطبان داخلی و 
خارجی است. این بیانیه 
پیش از هر چیز تأکیدی 
بر »تک صدایی نظام« 
در چهارچوب راهبری و 
تدبیر رهبر انقلاب اسلامی 
است؛ گفتمانی که این 
روزها نقشی حیاتی در 
مدیریت بحران های پیچیده پیش رو و تحقق شعار 
سال یعنی »اقتصاد مقاومتی در سایه وحدت و 
امنیت ملی« ایفا می کند. در شرایطی که دشمن 
با همه ظرفیت های رسانه ای، اقتصادی و سیاسی 
در تلاش برای القای چندصدایی و تزلزل در اراده 
ملی است، این هماهنگی عالی میان قوا، تصویری 
واقعی از انسجام ریشه دار نظام ترسیم می کند. 
نکته مهم دیگر، شکل گیری اتحادی کم سابقه در دو 
ماه اخیر و در متن جنگ ترکیبی و تحمیلی از سوی 
جبهه دشمن آمریکایی-صهیونیستی است. این 
اتحاد نه فقط میان مسئولان و قوای سه گانه، بلکه 
میان مردم، مجلس، نیروهای مسلح و دستگاه 
قضا دیده می شود. بیانیه مشترک سران قوا، این 
انسجامِ میدانی را نهادینه کرده و پیام وحدت را 

از سوی نظام و ملت ایران به جامعه بین المللی 
ابلاغ می کند. چنین همگرایی بی سابقه ای یک 
فرصت راهبردی برای عبور از چالش های متعدد 
به شمار می آید و می تواند قدرت چانه زنی ملی را در 
عرصه دیپلماسی نیز ارتقا دهد. در چنین شرایط 
حساسی، نگرانی اصلی از دو سو قابل مشاهده 
است: اول، دشمنان خارجی که با تمام توان برنامه 
تفرقه افکنی طراحی کرده اند و هرگونه خلأ انسجام 
در داخل را به نفع خود مصادره خواهند کرد. دوم، 
برخی اظهارنظرهای سهوی و چه بسا دلسوزانه 
در داخل که بدون قصد و نیت سوء، می تواند 
فضای همصدایی را خدشه دار کند. این دست 
گفتارها، هرچند از سر دلسوزی یا اشتباه باشد، 
دقیقاً همان نقطه نفوذی است که دشمن به دنبال 
آن می گردد تا شکاف های ساختگی را عمیق تر کند. 
بنابراین پیام اصلی برای بازیگران داخلی روشن 
است: پشتیبانی همه جانبه از این وحدت، پرهیز 
هوشمندانه از طرح مسائل تفرقه برانگیز و تلاش 
برای تقویت سرمایه اجتماعی. برای ناظران خارجی 
نیز این پیام مشترک نمادی از ثبات، بلوغ سیاسی 
و عزم ملی در برابر فشارهای همه جانبه به شمار 
می آید. امید آنکه با حفظ این اتحاد، هوشیاری در 
برابر توطئه های تفرقه افکنانه -چه عمدی و چه 
سهوی- و تکیه بر هوشمندی و اراده مردم، مسیر 

پیروزی نهایی تا پایان به خوبی مدیریت شود.

علیرضا نثاری
عضو کمیسیون 
عمران مجلس 
شورای اسلامی

 وحدت؛ ستون استوار انقلاب
اصل وحدت، امری مسلم و ثابت است که هیچ 
جایگزینی برای آن وجود ندارد. انقلاب ما نیز در 
پرتو وحدت در میان همه اقشار مردم به پیروزی 
رسید و تداوم آن نیز در گرو حفظ همین انسجام 
است. رهبر کبیر و رهبر شهیدمان همواره بر 
مفاهیمی چون وحدت و همدلی تأکید داشته اند 
تا در نهایت، صدایی واحد از سوی مسئولان و 
مردم در عرصه های مختلف شنیده شود. در 
روزهای اخیر، برخی شیطنت ها از سوی استکبار 
ح شده که  جهانی، بویژه دونالد ترامپ، مطر
هدف آن القای وجود اختلاف و ناهماهنگی در 
داخل کشور است. این ادعاها که گاه با ادبیاتی سخیف همراه بوده، 
تلاشی است برای تضعیف انسجام ملی و ایجاد شکاف میان مردم و 
مسئولان. بدیهی است که وجود تفاوت  نظرها در هر جامعه ای طبیعی 
و حتی ضروری است، اما آنچه اهمیت دارد، رسیدن به تصمیمی واحد 
و تبعیت از نظر اکثریت در چهارچوب عقلانیت جمعی است. این روند 
نه تنها به تقویت وحدت کمک می کند، بلکه اطمینان خاطر را نیز در 
میان مردم افزایش می دهد. باید توجه داشت که شکستن وحدت به  
معنای تضعیف انقلاب، کاهش احتمال موفقیت و فراهم کردن میدان 
برای دشمن است. از سوی دیگر، حفظ و تقویت وحدت، کارکردی فراتر 
از مرزهای داخلی دارد و می تواند تصویری منسجم و قدرتمند از کشور 
در عرصه بین المللی ارائه دهد. بنابراین وحدت، هم در عمل و هم در 
گفتار باید مورد توجه قرار گیرد. این دو، مکمل یکدیگرند و تنها در کنار 
هم می توانند انسجام واقعی را شکل دهند. حفظ این سرمایه ارزشمند، 

وظیفه ای همگانی است که آینده کشور به آن گره خورده است.

محسن کازرونی
عضو پیشین 

مجلس خبرگان 
رهبری

 نشانه انسجام و وحدت راهبردی
انتشار یک پیام مشترک از سوی مقامات جمهوری اسلامی را 
می توان از دو منظر مورد توجه قرار داد: اول، نفس این اقدام 
هماهنگ است؛ هنگامی که مسئولان در سطوح مختلف متنی 
واحد را به  صورت گسترده منتشر می کنند این امر به روشنی 
نشان دهنده وجود هماهنگی و انسجام در میان آنان است. پیام 
ج از کشور و بویژه به منتقدان و  مستقیم چنین اقدامی به خار
مخالفان این است که در موضوع دفاع از منافع ملی هیچ گونه 
شکاف یا اختلافی میان مقامات وجود ندارد. این هماهنگی 
بیانگر آن است که هرگاه پای منافع ملی در میان باشد وحدت 
کلمه و انسجام در بالاترین سطح شکل می گیرد و این انسجام 
خدشه ناپذیر است. در فضایی که برخی تلاش می کنند تصویر 
چنددستگی از ایران ارائه دهند چنین اقداماتی در عمل این روایت 
را به چالش می کشد. نکته دوم، به محتوای این پیام بازمی گردد. 
متن چنین بیانیه یا پویشی نشان می دهد که در سطوح مختلف حاکمیتی و حتی در 
میان دیگر اقشاری که به آن می پیوندند، نوعی تعریف مشترک از هویت و مسئولیت 
وجود دارد. این هویت، ترکیبی از »ایرانی بودن« و »مسلمان بودن« است که فرد را 
هم زمان به رعایت منافع ملی و پایبندی به اصول اعتقادی متعهد می سازد. بر اساس 
این چهارچوب در مواجهه با چالش ها و تهدیدهای خارجی تمایزی میان طیف های 
مختلف مسئولان در اصل دفاع از منافع ملی وجود ندارد. برخلاف برخی برداشت ها، 
نمی توان میان رویکردهای متفاوت در این زمینه مرزبندی های متضاد ترسیم کرد، چرا 
که همه در یک مسیر و در یک خط قرار دارند. از منظر راهبردی نیز، آنچه اهمیت دارد، 
نگاه یکپارچه به »میدان« است. در این نگاه عرصه های مختلف از میدان نظامی گرفته 
تا عرصه اجتماعی و خیابانی و نیز حوزه دیپلماسی و مذاکره، همگی جلوه های متفاوت 
یک واقعیت واحد هستند: دفاع از منافع ملی. به بیان دیگر، اگرچه این میدان در 

ساحت های گوناگون بروز پیدا می کند، اما در ماهیت، یکپارچه و همسو است.

 مرتضی 
کامل نواب

دبیرکل جمعیت 
پیشرفت و 

عدالت ایران 
اسلامی

همزیستی تفاوت ها با اهداف مشترک
رئیس جمهوری ایالات متحده، دونالد ترامپ، بارها 
اظهاراتی مطرح کرده که نشان می دهد نمی توان به ثبات و 
انسجام در مواضع او اتکا کرد. با این حال، آنچه در این میان 
اهمیت دارد، نه صرفاً گوینده این سخنان، بلکه محتوای 
ادعاهایی است که درباره جامعه ایران مطرح می شود و به 
 نظر می رسد درک درستی از واقعیت های اجتماعی ایران 
در این اظهارات وجود ندارد. در ایران، با وجود احترام به 
دیدگاه ها و سلیقه های متفاوت، هنگامی که پای منافع ملی 
و تهدیدی مشترک درمیان باشد، نوعی همگرایی و وحدت 
میان اقشار مختلف شکل می گیرد. این وحدت، برخاسته 
از یک فهم مشترک نسبت به ضرورت حفظ تمامیت ارضی 

و منافع ملی است.
 طبیعی است که در هر جامعه ای، تنوع دیدگاه ها، سلایق و حتی تفاوت های قومی 
و زبانی وجود داشته باشد. ایران نیز از این قاعده مستثنا نیست. وجود اقوام 
گوناگون، زبان های مختلف و نگرش های متنوع، بخشی از واقعیت اجتماعی 
کشور است. با این حال همین تنوع، در بزنگاه های حساس به نقطه قوت تبدیل 
می شود و نوعی همبستگی فراگیر را رقم می زند. در چنین شرایطی نه تنها گروه های 
مختلف داخلی، بلکه حتی بسیاری از منتقدان و مخالفان نیز بر سر اصولی چون 

حفظ تمامیت ارضی و دفاع از منافع ملی به اشتراک نظر می رسند. 
این همگرایی، پدیده ای طبیعی و قابل انتظار در هر جامعه ای است که دارای 
هویت تاریخی و فرهنگی ریشه دار باشد. از سوی دیگر، اگر در ادبیات سیاسی 
غرب بر مفاهیمی مانند دموکراسی و آزادی اندیشه تأکید می شود، باید توجه 
داشت که این اصول در چهارچوب های قانونی ایران، از جمله در قانون اساسی 
جمهوری اسلامی ایران نیز به رسمیت شناخته شده و در عمل نمودهایی از آن 
قابل مشاهده است.  آنچه امروز اهمیت دارد، درک این واقعیت است که جامعه 
ایران نمونه ای از »وحدت در عین کثرت« را به نمایش گذاشته؛ مفهومی که ریشه 
در اندیشه های فلسفی دارد و به  معنای همزیستی تفاوت ها در کنار هم و با اهداف 
مشترک است. امروز این هدف مشترک، چیزی جز حفظ تمامیت ارضی و صیانت 
از منافع ملی نیست. می توان گفت تحلیل واقع بینانه از ایران، نیازمند شناخت 
این ویژگی بنیادین است: جامعه ای متکثر که در لحظات حساس، به شکلی 

منسجم و متحد عمل می کند.

رسول 
منتجب نیا

دبیرکل حزب 
جمهوریت ایران 

اسلامی

ایران یک صدا؛ بن بستِ مکرِ دشمن
دشمن آمریکایی-صهیونیستی که از همان آغاز تنش های 
اخیر، بیش از آنکه بر تسلیحات پیشرفته نظامی اش 
حساب باز کند، بر استراتژی »القای ناامنی« و »ایجاد 
اختلاف« تمرکز کرده بود، گمان می کرد می تواند سناریوی 
»ونزوئلا« را در جمهوری اسلامی ایران پیاده کند؛ سناریویی 
که در آن با بهره گیری از عناصری داخلی و ایجاد دودستگی، 
مقدمات غارت منابع ملی را فراهم کردند. اما امروز، ملت 
ایران با ایستادگی یکپارچه خود، تمام محاسبات این مکر 

را با خطا مواجه ساخته است.
امروز جهان با واقعیت تلخِ سیاستِ »دلال گونه« ترامپ 
روبه روست؛ سیاستمداری که در هر قدم، چه در اعلام 
جنگ و چه در وعده آتش بس، تنها به دنبال معاملات 

پشت پرده و سودجویی شخصی است. آنچه در معاملات 
نفتی و غیرنفتی بنگاه های وابسته به او و دستیارانش آشکار 
شده، نشان می دهد که دشمن ما نه یک قدرت اخلاقی، 
بلکه یک بنگاه تجاری است که از بی ثباتی جهان برای 

ثروتمند شدن استفاده می کند.
در برابر این تلاشی که برای ایجاد رخنه در همبستگی ملی 
صورت می گیرد، باید به چشم دید که میادین و خیابان ها، 
نه محل ناامیدی که مهد ایستادگی است. حضور پرچم های 
رنگین جمهوری اسلامی در کنار جمعیت، نشان از مقابله 
خستگی ناپذیر ملت با خواسته های آمریکا دارد. امروز، 
ایران تحت رهبری آیت الله سید مجتبی خامنه ای، با 
همصدایی رؤسای سه قوه و هم افزایی مسئولان ارشد، 

بر سر یک اصل ایستاده است: حفاظت از ذره ای از خاک 
و منافع ملی در برابر غارتگرانِ فرامرزی که تاریخِ غارت 
کشورهای دیگر همچون هندوستان، الجزایر و لیبی، گواه 
آن  است. من به عنوان نماینده مردم در مجلس و با تکیه 
بر چهار دهه تجربه در عرصه تعلیم و تربیت، در گفت و گو 
با اقشار مختلف جامعه — حتی کسانی که گاه دیدگاه های 
متفاوتی دارند — شاهد یک پدیده خودجوش هستم: شعار 
وحدت در میان مردم. این اتحاد، سرمایه اصلی ماست. 
ایران امروز دیگر وابستگی به بیگانگان را نمی پذیرد؛ از 
پیشرفت های فناورانه در فضا تا ایستادگی در میز مذاکره 
با اقتدار، همگی نشان از این واقعیت دارد که ما با دست 
بالا ایستاده ایم.  در این مرحله حساس، به آن دسته از 

نیروهای سیاسی که ممکن است با مواضعی متناقض، 
فرصت تبلیغ تفرقه را به دشمن فراهم کنند، صراحتاً 
هشدار می دهم: هرگونه نواختن بر طبل تفرقه در این 
مقطع، مصداق وطن فروشی است. امروز زمان بحث های 
جناحی- سیاسی نیست؛ امروز زمان وحدت و همدلی 
است. اجازه دهید مأموریت دفاع از میهن به پایان برسد 
و پیروزی حاصل شود، آنگاه خواهیم نشست و گفت و گو 
خواهیم کرد.  ملت ایران دیگر فریب بازی های قدیمی را 
نمی خورد. دوران وابستگی و تحت تأثیر قرار گرفتن گذشته 
است؛ امروز ایران، مستقل، متحد و آماده دفاع است و 
یقین داریم که در برابر دشمنی دغل باز و دروغگو، پیروز 

میدان خواهیم بود.

علیرضا منادی 
سفیدان

رئیس کمیسیون 
آموزش، 

تحقیقات و 
فناوری مجلس 
شورای اسلامی

همه پای ایران هستند
پیام مشترک سران قوا در 
پاسخ به ادعاهای نادرست 
رئیس جمهوری جنگ طلب 
آمریکا بیش از هر چیز بیانگر 
این واقعیت است که ایرانی ها 
و نمایندگان آنان در نهادهای 
مختلف در بزنگاه های تاریخی 
مثل همین شرایطی که قرار 
داریم، صدای واحدی دارند و 
آن صدای واحد چیزی نیست 
جز اتحاد در مقابل همجه ها و 
فشارهای خارجی. بیراه نیست 
اگر گفته شود راز ماندگاری فرهنگ و تمدن ایران در 
طول تاریخ هم، هوشیاری ملی در همین بزنگاه های 
تاریخی بوده است. از زمان آغاز تهاجم آمریکایی- 
صهیونی به خاک کشور عزیزمان، نیروهای مسلح 
ایستادگی جانانه ای کردند و پاسخ در خور به 
متجاوزان دادند. همزمان میدان ها و خیابان های 
شهرهای سراسر کشور مملو از جمعیتی بود که 
وظیفه ملی خود را حضور در خیابان برای حمایت 
و پشتیبانی از میدان می دانستند. در کنار این دو 
ضلع یعنی نیروهای مسلح و نقش آفرینی مردم، 
همکاری ملی و هم افزایی میان سران قوا و مسئولان 
در نهادهای مختلف کشوری نیز همه نقشه های 
دشمنان را نقش برآب کرد. آنان در توهمات خود، 
رویای اغتشاش و شورش در ایران بعد از ترور رهبر 
معظم انقلاب و فرماندهان نظامی را داشتند. 
نتیجه اما بسیار متقاوت تر از این خواب وخیال 
بود. حتی آنانی که به هر دلیلی انتقاداتی نسبت به 
سیاست های رسمی کشور داشتند، با بزرگ منشی 
و درایت درک کردند که الان هنگامه دفاع از کشور 

و ایران است و گلایه ها را کنار گذاشتند تا دست 
متجاوز به خاک ایران عزیز نرسد.

در طول سال های گذشته همواره بحث از این می شد 
که غربی ها ارزیابی درست و دقیقی از جامعه ایران 
ندارند. حالا مصداق این گزاره، دونالد ترامپ و 
بنیامین نتانیاهو هستند که بدون ارزیابی دقیق 
پای در میدانی گذاشتند که به گواه تحلیلگران 
و کارشناسان غربی، نه تنها آورده محسوسی 
برایشان نخواهد داشت که هزینه ها و فشارهای 
زیادی را نیز بر آنان وارد خواهد کرد. به نظر می رسد 
رؤسای جمهوری پیشین آمریکا که با وجود تهدیدها 
و ادعاهای فراوان هیچ گاه عزم جدی برای رویارویی 
با جمهوری اسلامی نکردند، به نسبت ترامپ از 
عقلانیت و هوش بالاتری برخوردار بودند. ادعاهای 
اخیر رئیس جمهوری آمریکا مبنی بر وجود اختلاف 
نظر در میان مسئولان ارشد جمهوری اسلامی ایران 
هم به نظر می رسد ادامه دست و پا زدن های او در 
معرکه ای است که به وجود آورده. ناکامی در تحقق 
اهداف، او را بیش از پیش به سمت تحلیل ها و 
ادعاهای رسانه ای یا همان جنگ تبلیغاتی و روانی 
سوق داده تا شاید پوششی باشد برای توجیه محقق 

نشدن اهدافش.
موج بزرگی که در پاسخ به این اتهامات ترامپ 
از سوی سران قوا و دیگر مسئولان ایجاد شده با 
محور اتحاد داخلی در کشور و با هشتگ »ایران_ 
ما«، نه صرفاً پاسخ تبلیغاتی بلکه یک واقعیت 
تاریخی است. مردم ایران به همراه مسئولانشان 
در نهادهای مختلف پای ایران هستند آنچنانکه در 
حدود 50 روز گذشته و در جنگ 12 روزه دیده شده، 
در 8 سال دفاع مقدس تکرار و در طول تاریخ تجربه 

شده است.

محمد رضا 
باهنر

دبیر کل 
جامعه اسلامی 

مهندسین

یک ملت، یک راه
واکنش مشترک و یکسان رؤسای قوا، مسئولین سیاسی و فرماندهان نظامی کشور به لفاظی های ترامپ 

گروه سیاسی/ »یک خدا، یک رهبر، یک ملت و یک 
راه«؛ این جمله ای است که از شامگاه پنجشنبه به این 
سو، در پیام های سران سه قوه، فرماندهان نظامی و 
طیفی گسترده از مسئولان و چهره های سیاسی کشور، 
به  صورت مکرر تکرار شده و به  نوعی بازنمایی از وحدت 
رویه مسئولین در پیشبرد امور است. ماجرا از جایی آغاز 
شد که دونالد ترامپ رئیس جمهوری ایالات متحده 
در اظهاراتی، وضعیت سیاسی داخل ایران را »آشفته« 
توصیف کرد و مدعی شد که در ساختار سیاسی کشور، 
شکاف هایی میان »تندروها« و »میانه روها« وجود دارد و 
حتی مشخص نیست تصمیم گیر نهایی چه کسی است. 
این ادعا که پیش تر نیز از سوی رئیس جمهوری آمریکا 
تکرار شده بود، این  بار با واکنشی سریع و هماهنگ 
در داخل ایران مواجه شد. واکنشی که هم در سطح 
قوای سه گانه و هم در سطح نیروهای مسلح کشورمان 

بازتاب یافت.
در نخستین پاسخ ها، سران سه قوه به  صراحت این 
دوگانه سازی را رد و اعلام کردند که در ایران »تندرو و 
میانه رو وجود ندارد.« مسعود پزشکیان رئیس جمهوری، 
محمدباقر قالیباف رئیس مجلس شورای اسلامی و 
حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای رئیس قوه 
قضائیه، با انتشار پیام مشترکی در شبکه های اجتماعی، 
نوشتند: »در ایران ما تندرو و میانه رو وجود ندارد؛  همه 
ما »ایرانی« و »انقلابی« هستیم و با اتحاد آهنین ملت 
و دولت، با تبعیت کامل از رهبر معظم انقلاب متجاوز 
جنایتکار را پشیمان خواهیم کرد. یک خدا، یک رهبر، 

یک ملت، و یک راه؛ آن هم راه پیروزی ایرانِ عزیزتر 
از جان.« همزمان با انتشار این پیام، حساب کاربری 
منتسب به حضرت آیت الله سیدمجتبی خامنه ای 
رهبرانقلاب اسلامی در شبکه اجتماعی ایکس نیز آن 
بخش از پیام نوروزی ایشان که بر »وحدت« و اثر آن 
بر تضعیف دشمن تأکید داشت، بازنشر داد. در این 
پیام بازنشر شده آمده است: »در اثر وحدت عجیب 
ایجاد شده بین هموطنان، در دشمن شکستگی به 
وجود آمده. با شکر عملی این نعمت، انسجام بیشتر 
و پولادین تر شده و دشمنان خوار و خفیف تر خواهند 
شد. عملیات رسانه ای دشمن با نشانه گیری ذهن و روان 
مردم، قصد خدشه در وحدت و امنیت ملی دارد؛ مبادا 
باسهل انگاری ما این قصد شوم محقق شود.« معاون 
اول رئیس جمهور نیز با انتشار پیام هایی به زبان فارسی 
و انگلیسی، همین خط را دنبال کرد. محمدرضا عارف 
ابتدا به زبان انگلیسی تأکید کرد که »ایران نه سرزمین 
شکاف ها، که دژ استوار یکپارچگی است. تکثر سیاسی 
نشانه پویایی مردم سالاری در ایران ماست، اما در روز 
حادثه، تمامی سلیقه ها تحت یک پرچم، »ید واحده« 
خواهند بود. برای حفاظت از خاک و عزت ملی، ما 
فراتر از دسته بندی های سیاسی، یک جان و یک ملت 
هستیم.« وی همچنین پیام مشترک رؤسای قوا را نیز به 

زبان فارسی منتشر کرد.
 

وحدت عرصه میدان و سیاست
پس از رؤسای سه قوه، نوبت به فرماندهان نظامی رسید 

تا همان مضمون وحدت بخش و پیام انسجام را با ادبیات 
خاص خود بازتولید کنند. در همین رابطه امیر سرلشکر 
امیر حاتمی فرمانده کل ارتش جمهوری اسلامی ایران، با 
انتشار پیامی در حساب  های کاربری خود در شبکه های 
اجتماعی تأکید کرد: راه پیروزی ایرانِ عزیزتر از جان، 
پیروزی از مسیر مقاومت است. در پیام فرمانده کل ارتش 
آمده است: »همه ما ایرانی و مسلمان انقلابی هستیم و 
با اتحاد آهنین ملت، نیروهای مسلح و قوای سه گانه و 
تبعیت از رهبر معظم انقلاب اسلامی و فرمانده کل قوا، 
متجاوز جنایتکار را پشیمان خواهیم کرد. یک خدا، یک 
رهبر، یک ملت، یک راه و آن هم راه پیروزی ایرانِ عزیز 
تر از جان.« در همین حال، سردار سیدمجید موسوی 
فرمانده نیروی هوافضای سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
و فرماندهی نیروی دریایی سپاه پاسداران، در پیام 
مشترکی نوشتند: »بانک  اهداف مشخص، دست ها روی 
ماشه و پشتوانه مان اتحاد خیابان و انسجام مسئولین 
است. همان ها که می گویند: همه ما »ایرانی« و »انقلابی« 
هستیم و با اتحاد آهنین ملت و دولت، با تبعیت کامل از 
رهبر معظم انقلاب متجاوز جنایتکار را پشیمان خواهیم 
کرد. یک خدا، یک رهبر، یک ملت، و یک راه؛ آن هم راه 

پیروزی ایرانِ عزیزتر از جان.«
سردار اسماعیل قاآنی فرمانده نیروی قدس سپاه نیز 
همزمان با پیام مشترک وحدت مسئولان در شبکه 
ایکس نوشت: »پشتوانه جبهه مقاومت و رزمندگان 
بدون مرز در جنگ با دشمن آمریکایی  صهیونی اتحاد 

خیابان و انسجام مسئولان است.«

همچنین سردار محمد کرمی فرمانده نیروی زمینی 
سپاه نیز در پیامی مشابه، تأکید کرد: »در ایران اسلامی، 
مردم، قوای سه گانه و نیروهای مسلح، با انسجام و اتحاد 
مقدس، همچون ید واحده در برابر دشمنان ایستاده اند. 
رزمندگان سلحشور نیروی زمینی سپاه، با اتکا به این 
اتحاد وصف ناپذیر خیابان و میدان، و با تبعیت محض 
از تدابیر و فرامین حکیمانه مقام معظم رهبری، امنیت 
پایدار مرزهای کشور را تضمین می کنند. یک خدا، 
یک رهبر، یک ملت و یک راه، آن هم راه پیروزی ایران 

عزیزتر از جان.«
 

پیامی فراتر از قوای سه گانه
موج وحدت بخش و مخابره پیام انسجام و اتحاد، به 
سرعت از سطح رؤسای قوا و نیروهای مسلح فراتر 
رفت و به دیگر نهادها و چهره های سیاسی و مذهبی 
کشور نیز رسید. در همین راستا، آیت الله صادق آملی 
لاریجانی رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام در 
واکنش به اظهارات خلاف واقع دونالد ترامپ، نوشت: 
»رئیس جمهوری نادان آمریکا برای سرپوش نهادن بر 
شکست های پی درپی خود و تلوّن فزاینده در سخنانش 
و آشفتگی عجیب در میان فرماندهان نظامی اش به 
فکر اختلاف افکنی در میان مسئولان جمهوری اسلامی 
افتاده و مدعی شده است عده ای تندرواند و عده ای 
میانه رو و نمی توانند در مورد مذاکرات تصمیم بگیرند. 
به این شخص پریشان فکر و فاسد باید گفت مسئولان 
جمهوری اسلامی در مقابله قاطعانه با شرارت های 
شیطان بزرگ و رژیم کودک کُش صهیونی هیچ اختلاف 
نظری ندارند و حرکت در مسیر ترسیم شده از ناحیه 
رهبری نظام را وظیفه خود می دانند و یکصدا و یک نوا با 
ملت بزرگ و رشید ایران بر احقاق حقوق طبیعی و قانونی 

آنان تا آخرین نفس ایستاده اند.«
آیت الله علیرضا اعرافی مدیر حوزه های علمیه کشور 

نیز با صدور پیامی، ادعاهای دروغ ترامپ را واکنش او 
به شکست در برابر ایران دانست و تأکید کرد: »همه 
جهان بدانند اکنون دل ها و گام ها و صف های ملت 
ایران و مقاومت و همه نهادها و مسئولان و دستگاه ها و 
جریان های ایران اسلامی و مقاومت متحدتر و منسجم تر 
و برای رویارویی با توطئه ها و فریب های دشمن آماده ترند 
و با انسجام و وحدت و با پیروی از رهبر معظم انقلاب 
اسلامی )دامت برکاته( راه صیانت از عزت و کرامت و 

شرافت خود را خواهند پیمود.«
 اعضای هیأت دولت های یازدهم و دوازدهم  نیز در پیامی 
مشترک بر ضرورت حفظ »اتحاد ملی« در شرایط فعلی 

کشور تأکید کردند.
در این پیام آمده است: »امروز در ایران، همه ایرانیان 
آگاه، متحد و یکپارچه در مقابل متجاوزان ایستاده اند و 
غ از تنوع نگاه ها و تفاوت های فکری و سیاسی، دفاع  فار
از ایران و تمدن و فرهنگ ایرانی را وظیفه پرافتخار خود 
می دانند و از مسئولان نظام می خواهند که با وحدت و 
یکدلی و با هماهنگی کامل با رهبری نظام، با حکمت و 
درایت، از عزتّ و مصالح ملّی حراست کنند و مطمئن 
باشند که همه ظرفیت علمی و مدیریتی کشور در این 

راه پشتیبان آنان خواهند بود.«
در ادامه صدور پیام های وحدت بخش از سوی مسئولان 
سیاسی و نظامی کشور، محل نماز جمعه سراسر کشور 
نیز روز گذشته به محلی برای تأکید بر این وحدت رویه 
و تداوم انسجام ملی ایجاد شده بود. مثلاً در تهران، 
حجت الاسلام والمسلمین ابوترابی فرد امام جمعه 
موقت پایتخت، بخشی از خطبه های خود را به تبیین 
پیام وحدت اختصاص داد و تصریح کرد: »همه ایرانی و 
انقلابی هستیم و با اتحاد ملت و دولت با تبعیت کامل از 
رهبر معظم انقلاب متجاوز جنایتکار را پشیمان خواهیم 
کرد. یک خدا، یک رهبر، یک ملت و یک راه آن هم راه 

پیروزی ایران عزیزتر از جان.«
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»تاب آوری« باید به یک فرهنگ متکی 
بر  ایمان، امید و آرمان تبدیل شود

عطاءالله مهاجرانی در گفت و گو با »ایران« 
از چگونگی تثبیت دستاوردهای جنگ می گوید

مردم متوجه شدند هویت، تمدن و فرهنگ ایرانی در مخاطره است

انقاب تهران، آیینه چنین حضوری 
است. نماد درونی دارد که در تار و 
 پود جامعه و ملت ما در هم سرشته 
شده است. مالکانی که اعام کرده اند 
اجاره خانه یا مِلکشان را در دوره جنگ 
نخواهند گرفت. فروشگاهی که اعام 
کرده اگر مشتری دستش خالی است 
جنس را ببرد هر وقت داشت بهای 
آن را بپردازد. قهوه خانه هایی که به 
شیشه خود آگهی چسبانده اند که 
چای و قهوه برای پاکبانان مجانی 
است! در صورتی که ما این تجربه را 
داشته ایم که به محض جنگ سیل 
جمعیت از کشورها می گریختند. از 
سوریه و افغانستان شاهد این امواج 
مورد  امر در  این  گریز بوده ایم. 
ایرانیان معکوس بود. بسیاری به 
ایران بازگشتند و گفتند ما در شرایط 
ایران  جنگی ترجیح می دهیم در 
باشیم. این تاب آوری شایسته اندیشه 
و عبرت آموزی و پژوهش است. دیدم 
دکتر رضا داوری فیلسوف فرهنگ و 
متفکر گرانمایه به نکته بسیار نابی 
اشاره کرده بود. گفته اند: »ملت 
ایران بیش از تاریخ هستند!«این 
هویت بیش از اینکه تاریخی باشد، 
در حقیقت هویت اساطیری است. 
اساطیر همان تاریخ آرمانی است. ما 
جزو معدود کشورهای جهان هستیم 
که تاریخمان با اساطیر آغاز می شود. 
شاهنامه فردوسی سند و بیانیه تاریخ 
اساطیری ما نیز هست. رستم، پهلوان 
اساطیری ما گویی تمامی امید و آرزو و 
شادمانی و نیز فشرده غم های ملت 
ماست. این پهلوان اساطیری اکنون به 
میانه میدان آمده است. وقتی مهدی 
رسولی خواند: »تو رستم تهمتنی، بزن 
که خوب می زنی« نشانه ای است از 
ملتی که بیش از تاریخ است. وقتی 
ملتی قدر خود را شناخت؛ رنج ها 
و مصیبت ها را تاب می آورد و تحمل 
می کند. این بیت بسیار درخشان 
از متنبّـــی است و اذا کانـَــتِ النُفوسُ 
کبارا تعَِبَـــت فی مُرادِها الاجسام؛ 
»وقتی روح، بزرگ منش و والاست؛ 
تن انسان با رنج رویارو می شود«. 
مانند کوهنوردی که می خواهد به قله 
دماوند یا اورست برسد. بدیهی است 
که تن او می بایست تاب بیاورد تا بر 

قله پای بگذارد.

تاب آوری سیستم سیاسی و البته 
نظامی یا در یک تعبیر تاب آوری 

نظام را هم در امتداد همین 
تاب آوری باید دانست؟

این محصول نزدیک به نیم قرن 
اسامی  تاب آوری نظام جمهوری 
است. در انقاب اسامی به سرعت، 

نظام و ارکان آن با همه پرسی ۱۲ 
فروردین ۱۳۵۸و انتخابات خبرگان 
قانون اساسی و انتخابات ریاست 
جمهوری و انتخابات مجلس شورای 
اسامی و انتخابات خبرگان رهبری و 
انتخابات شورای شهر، مستقر شده 
است. وقتی نظامی از مرحله نهضت 
و تأسیس،  گذر می کند و به مرحله 
استقرار می رسد تاب آوری پیدا می کند. 
»نهاد« تاب آور است. در حالی که 
افراد می توانند در صحنه نباشند. ما 
در جنگ ۱۲ روزه رئیس ستاد مشترک 
سردار محمد باقری و فرمانده کل سپاه 
سردار حسین سامی و فرمانده قرار 
گاه خاتم سردار غامعلی رشید و سردار 
امیر علی حاجی زاده فرمانده سازمان 
هوا فضای سپاه را از دست دادیم. 
امروز به روشنی می بینیم که حتی 
با شهادت سرلشکر سید عبدالرحیم 
موسوی رئیس ستاد مشترک، سردار 
محمد پاکپور فرمانده کل سپاه، این 
نهاد ها پابرجا و پایدارند. برای اینکه 
نهاد سپاه پاسداران یا نهاد ستاد 
مشترک نیروهای مسلح و یا نهاد 
 نیروی هوای فضا سپاه را نمی توان 

ترور کرد. 
دشمنان ما با عدم شناخت ماهیت 
و ساختار نهادها گمان می کردند 
با ترورها، ایران دوام نمی آورد. البته 
افرادی که نام و نشان ایرانی دارند و 
برانداز شناخته می شوند، در گمراه 
کردن دشمنان ایران نقش داشته اند. 
به عنوان نمونه مسعود رجوی در سال 
۱۳۶۳ در گفت و گو با ضیاء صدقی که 
از طرف پروژه تاریخ شفاهی هاروارد 
است؛  کرده  گفت و گو  رجوی  با 
گفته: »جمهوری اسامی ایران بعد 
از درگذشت آیت الله خمینی سقوط 
می کند.« از تاریخ مصاحبه ۴۲ سال و 
از تاریخ رحلت امام خمینی ۳۷ سال 
سپری شده است. پیداست در ذهن 
مسعود رجوی برای نظام جمهوری 
اسامی تاب آوری متصور نبوده است. 
یی  لیا لیخو ما ی  یی ها پیشگو ین  ا
را دیگران مانند جان بولتون هم 
داشتند. می توان نمونه های بسیاری 
برشمرد که چنین پیش داوری هایی 
درباره فروپاشی جمهوری اسامی 
داشته اند. جنگ ۸ ساله عراق و جنگ 
۱۲ روزه و حادثه دی ماه ۱۴۰۴ و جنگ 
رمضان همه با چنین توهمی صورت 
گرفته است. نظام هایی که به تعبیر 
قرآن مجید مانند »شجره خبیثه« 
درختان نااستوارند و ریشه در خاک 
ندارند، در برابر طوفان ها و جنگ ها 
بر خاک می افتند و فرو می پاشند. 
اگر نظام مانند »شجره طیبه« بود 
که ریشه هایش در ژرفای خاک خانه 

کرده و میوه هایش در دسترس مردمان 
است، نظام تاب آوری خواهد داشت و 

می ماند.

بحث مهم تر این است که این 
تاب آوری را به عنوان یک دستاورد 

چگونه باید حفظ و تقویت کرد؟ 
دستیابی به اهداف شاید راحت 

باشد اما سخت تر از آن، حفظ و 
تقویت آن است. چطور می شود 

این دستاوردها را حفظ کرد؟ چه 
مسئولیتی از این منظر بر دوش 

حاکمیت است؟
پرسش بسیار مهمی است! تاب آوری 
بایست تبدیل به ملکه و شیوه زندگی 
فردی و اجتماعی و ملی شود. تبدیل 
به فرهنگ ملی شود. اولین نکته 
این است که تاب آوری در درجه اول 
متکی بر ایمان و امید و آرمان است. 
دشمنان می کوشند این سه گانه 
را تضعیف کنند و مردم را به عنوان 
مهم ترین پشتوانه نظام و انقاب و 
ایران نومید و مسأله دار و بی انگیزه 
کنند و از صحنه برانند. ما با جنگ 
مرکب روبه رو هستیم. صورت آن جنگ 
نظامی و سیاسی و بمباران هاست. 
اما لایه های پنهان آن، جنگ روانی و 
امنیتی و اطاعاتی و فرهنگی است. در 
این جنگ اراده های مردم و ایمان مردم 
هدف قرار می گیرد. به عنوان نمونه 
می توان به صحنه گردانی دشمنان 
در برخی مقاطع توجه کرد. دیدیم 
که در حادثه مشکوک مرگ مرحوم 
مهسا امینی در پاییز سال ۱۴۰۱، چگونه 
لشکرکشی صورت گرفت. سلبریتی ها 
آواز خواندند، نقاشی کشیدند، بیانیه 
دادند، اما همان ها در حادثه بمباران 
که  میناب  طیبه  شجره  دبستان 

۱۶۸ دانش آموز دختر شهید شدند؛ 
ساکت بودند. منظورم این است برای 
تاب آوری ما بایست روایت اول را به 
دست بگیریم و با روایت های جعلی 

مبارزه کنیم. 
خوشبختانه شاهد بودیم که در جنگ 
رمضان، -در فضای مجازی به ویژه- 
توانستیم سخن خودمان را به گوش 
دنیا برسانیم. بازدیدهای میلیونی 
از توئیت های آقای قالیباف و دکتر 
عراقچی و شهید دکتر علی لاریجانی 
نشان داد که به تعبیر توماس فریدمن 
جهان هموار است و می توان سخن 
خود را به گوش جهان رساند. نکته 
بسیار مهم در حفاظت از تاب آوری 
پرهیز از بازی در زمین دشمنان ایران و 
اسام و انقاب و نظام است. بیش از 
چهار دهه است که دشمنان از طرح 
دوگانه یا چندگانه سازی در ساختار نظام 
جمهوری اسامی و کشور ما استفاده 
آشکار  کرده و می کنند. مأموریت 
برخی شبکه های تصویری مشخصاً 
مانند ایران اینترنشنال که به عنوان 
ابزار در اختیار دشمنان ایران است، 
همین بوده و هست. دوگانه سازی 
حکومت و ملت، دوگانه سازی دولت 
ی  وگانه ساز د  ، مسلح ی  وها نیر و 
رهبری و دولت، دوگانه سازی رهبری 
و سپاه، دوگانه سازی سنی و شیعه، 
دوگانه سازی بین اقوام ایرانی، مذهبی 
و غیر مذهبی… این دوگانه یا چندگانه 
سازی ها را بایست به دقت و صرافت 
شناخت و در زمین دشمن بازی نکرد. 
به تعبیر امام علی علیه السام که در 
نقد یکی از یاران خود به او گفته اند: 
»لقد صرت جسرا لمن حارب الله و 
رسوله« تو پلی برای گذار دشمنان 
خداوند و دشمنان پیامبر او شده ای. 
نکته سوم؛ ما می بایست با همان 
آهنگ و روالی که در دوران رهبری 
شهید امام خامنه ای به توانایی نظامی 
خود افزودیم و به نقطه ای رسیدیم که 
دشمنان را مبهوت کرده است، باید 
افق های بلندتر و بازدارندگی حداکثری 
را به دست بیاوریم. باید دشمنان دیگر 
 تصور و یا خیال حمله دیگری به ایران را 

در سر نداشته باشند.
 این تاب آوری به یک جهاد بزرگ علمی 
و فنی و تکنیکی نیاز دارد. خوشبختانه 
ملت ایران و نسل نو توانایی و ظرفیت 
توانایی  از  دارند.  و  داشته  بسیار 
دانشمندان ایرانی مقیم خارج و حتی 
دانشمندان دیگر کشور ها که در آمریکا 
و اروپا هستند، بایست استفاده کرد. 
چنانکه آمریکا و اروپا از چنین ظرفیتی 
استفاده می کنند. عقول و ثروت های 
جمع  د  خو ر  کشو ر  د ا  ر ن  جها
می کنند و در دیگ جوشان جامعه 
و فرهنگ خود هضم می کنند. در 
واقع تاب آوری بایستی به یک فرهنگ 
مستمر و پایدار تبدیل شود. حضور 
ملت ایران در صحنه بهترین نشانه 
 چنین زمینه و زمانه و فرصت طایی

 است.

عطاءالله مهاجرانی، وزیر پیشین فرهنگ 
و ارشاد اسامی، نویسنده و تحلیلگر 
مسائل سیاسی، در گفت و گو با »ایران« 
با تبیین سه سطح تاب آوری نظامی، 
اجتماعی و سیاسی ایران در »جنگ 
چهل روزه«، آن را حاصل نیم قرن 
استقرار نظام جمهوری اسامی و فراتر 
از مفاهیم مرسوم »مقاومت« دانست و 
تأکید کرد: »تاب آوری به معنای تثبیت 
مقاومت و تبدیل آن به یک فرهنگ 
پایدار ملی است به طوری که امروز 
ایران به نقطه ای رسیده که دشمنان 
دیگر حتی خیال حمله به آن را هم 
نمی توانند در سر بپرورانند.« مهاجرانی 
با اشاره به خاطره ای از شهید آیت الله 
خامنه ای در آبان ۱۳۵۹ و پیش بینی 
ایشان درباره آینده قدرت دفاعی ایران، 
گفت: »ما امروز به همان نقطه ای 
رسیده ایم که ایشان وعده اش را داده 
بودند.« وی ارکان تاب آوری نظامی را 
شامل صنعت موشک های بالستیک، 
پهپادهای شاهد، سامانه های پدافند 
هوایی موفق در شکار جنگنده های 
آمریکایی پهپاد  و   ۱۶ اف- و   ۳۵ اف-

MQ-4C Triton و همچنین شکست 

عملیات نیروهای دلتای آمریکا در 
اصفهان برشمرد. مهاجرانی در تحلیل 
تاب آوری اجتماعی، آن را ناشی از »هویت 
اساطیری« ملت ایران و درک خطر تجزیه 
کشور از سوی دشمنان دانست و گفت: 
»مردم ایران فهمیدند که ایران در خطر 
است، به همین دلیل برخاف دیگر 
کشورهای منطقه، نه تنها نگریختند، 
بلکه بسیاری به ایران بازگشتند.« وی 
همچنین تاب آوری سیستم سیاسی را 
محصول نهادینه شدن نظام دانست 
و با اشاره به پیش بینی های نادرست 
براندازان درباره فروپاشی جمهوری 
اسامی، تأکید کرد که »نهادها را 
نمی توان ترور کرد«. مهاجرانی در پایان، 
حفظ این تاب آوری را نیازمند پرهیز از 
دوگانه سازی های دشمن، جهاد علمی و 
تبدیل تاب آوری به »ملکه و شیوه زندگی 

ملی« دانست.
ادامه  در  را  گفت و گو  این  مشروح 

: نید ا می خو

در جنگ اخیر شاهد 3 سطح از 
تاب آوری در کشور بودیم: یکی در 

حوزه دفاعی که بر خلاف انتظارات 
توان دفاعی ایران فرو نپاشید، 

سطح دوم، تاب آوری اجتماعی بود 
که  طی آن انسجام ملی تقویت هم 

شد و سطح سوم از این تاب آوری، 
تاب آوری سیستمی یا همان ثبات 
در سیستم سیاسی بود که شاهد 

بودیم با وجود شهادت چندین 
تن از مقامات، دچار هیچ ریزشی 
نشد و در نقطه مقابل حتی منجر 
به هم افزایی نهادها شد. از حوزه 

نظامی شروع کنیم. این تاب آوری 
در زمینه نظامی را چگونه دیدید و 

آن را ناشی از چه می دانید؟
به نظرم شایسته است ابتدا تعریفی 
از تاب آوری داشته باشیم. شاید بتوان 
را  تاب آوری  تفاوت بین مقاومت و 
تعریف کرد. چنانکه در زبان عربی 
»مقاومت« با »صمود« متفاوت است. 
 Resistance در زبان انگلیسی هم بین
مقاومت و Resilience یعنی تاب آوری، 
تفاوت وجود دارد. در مقاومت، ما در 
برابر نیروی خارجی که می خواهد ما 
را از شرایط موجودمان خارج کند، 
قرار داریم. مثاً می خواهند فردی 
را از خانه اش اخراج کنند یا نظام 
حکومتی کشوری را براندازند. ما در برابر 
اینها مقاومت می کنیم، اما تاب آوری 
در مرحله بالاتری قرار دارد. به این 
معناست که ما چگونه مقاومت را تثبیت 
کنیم. تثبیت و استقرار مقاومت که با 
استقامت امکانپذیر است، تاب آوری 
نام دارد. تاب آوری هنگامی به والایی 
خود می رسد که دیگر دشمن در خیال 
برانداختن ما نباشد. من این خاطره را 
می توانم به عنوان بنیان پاسخ مطرح 
کنم. در آبان ماه سال ۱۳۵۹و یک هفته 
پس از سقوط خرمشهر، در کمیسیون 
دفاع مجلس دوره اول به ریاست شهید 
امام خامنه ای جلسه کمیسیون برقرار 
بود. نمایندگان آبادان و خرمشهر به 
کمیسیون آمده بودند. بی تاب بودند. 
آقایان یونس محمدی و رشیدیان و 
کیاوش - همگی مرحوم شده اند- بغض 
کرده بودند. خرمشهر سقوط کرده 
بود. آبادان در محاصره بود. جوانان 
خرمشهر ۳۵ روز مقاومت کردند و تاب 
آورده بودند. اما در برابر تهاجم هشت 
لشکر مجهز عراقی با حمایت آمریکا 
و کشورهای عربی منطقه، بدیهی بود 
که مقاومت شکسته می شد. ما حتی 
اسلحه کاشنیکف به اندازه نیاز جوانان 
نداشتیم که برای خرمشهر بفرستیم. در 
فضای پرالتهاب و پریشانی نمایندگان، 
آیت الله خامنه ای با همان آرامشی 
که همیشه در سخنانش می دیدیم، 
با همان طمأنینه گفتند: »بله دشمن 
آماده بود. با هشت لشکر به سمت 
خرمشهر و آبادان آمد. ما در آینده به 
نقطه ای خواهیم رسید که دشمنان ما 
دیگر خیال حمله به ایران را نکنند. 
اگر هم حمله کردند، پشیمان شوند.« 
الان ما به همان نقطه رسیده ایم. به 
بخش اول پرسش شما باز گردم. اینکه 
ما از زاویه نظامی چگونه تاب آورده ایم 
را در چند مبحث می توان بررسی 
کرد: ۱- صنعت ساخت موشک های 
بالستیک ایران با تنوعی که دارد، از 
جمله مهم ترین ارکان تاب آوری نظامی 
جنگ  و  روزه   ۱۲ جنگ  در  ماست. 
رمضان۴۰ روزه، »سازمان هوا- فضای 
سپاه« که میراث فرماندهان شهید 
تهرانی مقدم و حاجی زاده و همکاران 
شهید آنان است، با فرماندهی سید 
مجید موسوی نقطه زن!، نقطه اوج 
تاب آوری نیروهای مسلح و حفظ ایران 
و انقاب و نظام شده است. ۲- صنایع 

پهپادی ما، دوش به دوش صنایع 
موشکی درخشیده است. پهپادهای 
شاهد توانسته اند آرایش نظامی دشمن 
را به هم بزنند. نکته قابل توجه این 
است که ایران هنوز تمامی دستاوردهای 
موشکی بالستیک و پهپاد های خود را 
نشان نداده و به اصطاح، دست خود 
را رو نکرده است. یعنی اصل غافلگیری 
که از جمله ارکان جنگ و دفاع است، 
همچنان در اختیار ایران قرار دارد. ۳- 
دفاع ضدهوایی ما که در جنگ ۴۰ روزه 
موفق به شکار اف- ۳۵ و اف- ۱۶ و مهم تر 
از این هواپیماهای جنگنده، موفق به 
سرنگونی یا مهم تر از سرنگونی، بهتر 
است بگویم شکار پهپاد بسیار گران 
MQ 4 C-TRITON آمریکایی  قیمت 
شد. ارزش این پهپاد بیش از دو برابر 
قیمت اف- ۳۵ است. ۴- اسرار نظامی 
آمریکا، برخی بمب های عمل نکرده 
که اطاعات آن به کلی سرّی بوده و 
نیز برخی پهپادها با گنجینه اطاعات 
که به دست ایران افتاده است. ۵- شاید 
از جمله سرفصل های  بتوان گفت 
درخشان تاب آوری نظامی ما در تقابل 
با آمریکا، شکست عملیات نیروهای 
دلتای آمریکا در اصفهان بود. هنوز 
جزئیات این حمله که برای ربودن 
اورانیوم های غنی شده از پایگاه اتمی 
نطنز طراحی شده بود، اعام نشده 
است. آمریکایی ها با دروغ پردازی و 
ح پوششی نجات خلبان و مهندس  طر
پرواز جنگنده اف- ۱۵ کوشیدند اذهان 
را منحرف و سناریوسازی کنند. تاکنون 
هیچ نشان و اثری از خلبان و مهندس 
پرواز اعام نشده است. می توان 
گفت تاب آوری یا پایداری و صمود، 
نوعی توانایی است. همانکه قرآن 
مجید از تعبیر »استطاعت« برای آن 
ا  وا لَهُم مَّ استفاده کرده است: »وَأعَِـــدُّ
بـَــاطِ الْخَیلِ« و  ةٍ وَمِن رِّ ن قُوَّ اسْـــتَطَعْتُم مِّ
هر چه در توان دارید از نیرو و اسب های 
آماده، بسیج کنید، )سوره انفال، آیه 
۶۰( تعبیرش این است که هر چه 
توانایی دارید، یعنی منتهای تاب آوری. 
قدرت، هم در توانایی های علمی و 
فنی و تکنیکی تفسیر می شود و هم در 
توانایی های سخت افزاری. چنان که 
اسب در جنگ های دوران پیامبر)ص( یا 
جنگ های کاسیک دوران قدیم نقشی 
مانند ابزار نوین تکنیکی در جنگ های 

امروزی را داشته است.

حماسه حضور مردم ایران در طول 
جنگ رمضان و پس از آن، حیرت و 
تحسین بسیاری از ایران دوستان و 
تعجب و سردرگمی و غیظ دشمنان 

را برانگیخته است. در سطح 
اجتماعی این تاب آوری را تحلیل 
کنیم که چرا چنین اتفاقی افتاد؟

در تاریخ انقاب و در تاریخ ایران یا 
کشورهای منطقه هیچ گاه شاهد چنین 
این  نبوده ایم.  انسجامی  و  حضور 
انسجام و تاب آوری هم نماد بیرونی 
دارد که در میدان ها و خیابان های همه 
شهرهای بزرگ و کوچک ایران بویژه 
در تهران بزرگ شاهد آنیم. میدان 

گفت وگو

گروه سیاسی

اینکه ایرانی ها تصمیم گرفته اند  این تاب آوری را از خود بروز 
و ظهور دهند، دلیلش چه می تواند باشد؟

یکی از نشانه های شناخت تاب آوری ملت ایران، توجه به اهداف 
تهاجم آمریکا و اسرائیل است. آنان به صراحت از تجزیه سرزمینی 
ایران و از تجزیه ملی ایران سخن گفته اند. ترامپ که از نابودی 
تمدن ایرانی و بازگشت ایران به عصر حجر سخن گفت! برای آمریکا 
و اسرائیل یک کشور تکه پاره شده و تقسیم شده به قومیت ها و 
بعداً بلعیدن هر تکه در حلقوم آمریکا و اسرائیل مهم ترین پروژه و 
هدف حمله بوده و هست. مردم ما متوجه شدند که ایران در خطر 
است. هویت و تمدن و فرهنگ ایرانی در مخاطره است. بدیهی است 
در این موقعیت، همه مردم با جان و دل و مال و توان در میدان 
حاضر می شوند. احساس می کنند گوهر تابان ایران در معرض 
شکستن قرار گرفته است. البته ما همین تاب آوری را در دوره جنگ 
تحمیلی هشت ساله تهاجم عراق با پشتیبانی ناتو و ورشو داشته ایم. 
خوشبختانه در جهان چند قطبی امروزی دیگر روسیه و چین علیه 

ملت ما و موافق شکست و یا تجزیه ایران نیستند.

برش

عبدالکریم سروش، فیلسوف و متفکر ایرانی، 
در سخنانی با اشاره به شرایط پس از جنگ 
تحمیلی سوم، با ابراز امیدواری نسبت به 
آینده کشور، نسبت به ناپایداری این وضعیت 
و امکان عهدشکنی دشمنان هشدار داد. او 
گفت: »امیدواریم که کشور ما آینده خوشی 
ن  ا ر ا ن خو جها گر  ا  ، باشد شته  ا د پی  ر   د

بگذارند. 
نسیمی می وزد، اما آیا این نسیم پایدار است یا 
دوباره با پیمان شکنی و بدعهدی پیمان شکنان 
باز خواهد ایستاد؟ ما پیمان شکنی و بدعهدی 
از اینان کم ندیده ایم؛ همان گونه که قرآن گفته 
است، هیچ پیمانی را نگه نمی دارند، بلکه عهود 

خود را می شکنند.«
رذایل  رذیل ترین  از  را  عهدشکنی  سروش، 
اخاقی دانست که بیش از همه در میان 

ناجوانمردان دیده می شود و افزود: »ما هم از 
 سوءبخت گرفتار این ناجوانمردان و عهدشکنان 

شده ایم.«
به  اشاره  با  همچنین  ایرانی  متفکر  این 
پیروزی های ایرانیان در جنگ تحمیلی سوم 
و مجاهدت های رزمندگان وطن، بر ضرورت 
تجلیل از آنان تأکید کرد و گفت: »جا دارد 
که ما رزمندگان خود را تحسین کنیم. امروز 
کوس پیروزی ایرانیان را همه جا بر بام جهان 
می نوازند و من بسیار خشنودم و مفتخرم که 
چنین وضعی در کشور ما پدید آمد و بحمدالله 
ایرانیان به زانوی تسلیم درنیامدند و دست، بالا 
نکردند؛ بلکه سرفرازانه و سربلندانه در مقابل 
دشمن خونخوار ایستادند و نشان دادند که 
در مقام دفاع از مکتب و میهن خود، جانانه 
 فداکاری و خونفشانی می کنند و از دادن جان 

دریغ ندارند.«
او در ادامه، بر ضرورت ساختن کشوری عادلانه 
در دوران پساجنگ با همکاری مردم و حاکمیت 
تأکید کرد و گفت: »آرزو می کنیم که حکومت 
ایران پس از این پیروزی جنگی، به عهد خویش 
با مردم وفادار باشد و عدالت را که سرحلقه 
سیاست و اخاق است، پیش چشم بدارد و 
 برای این مردم فداکار، مرهمی بر زخم هایشان 

بگذارد.
 باید عقا در امر سیاست کشور مشارکت کنند 
و با حسن تدبیرشان امور را سامان دهند تا پا 
به پای هم کشوری بسازیم که چشم دیگران را 
خیره کند و الگویی بشود هم برای تاریخ ما و 

هم برای جهانیان.«
سروش همچنین بر توانایی ها و استعدادهای 
ایرانیان تأکید و تصریح می کند: »ما می توانیم، 

ما مغزهای بسیار توانمند و توانایی داریم؛ آدمیان 
باوجدانی داریم. 

حتی رنج های تاریخی به ما آموخته است 
که چگونه از سرمایه های خودمان استفاده 
بهینه کنیم. حجم این دفاعیات نظامی که 
این ساح های  و  ایران صورت می گیرد  در 
پیشرفته ای که ساخته شده، همه محصول 
مغزهای توانای دانشمندان کشور ماست؛ بر 
آنها باید آفرین گفت. شهید دادند، کشته دادند 
و محرومیت کشیدند، اما با همه این احوال، 
این کشور را چنان تقویت کردند که در مقابل 
دشمنان بایستد و آنها را حیرت زده و خیره 
کند. امیدواریم از این توانایی ها بهره برداری 
بهینه بشود تا بتوانیم به یک جامعه توانا و 
 یک جامعه مدنی امید بورزیم و آن را محقق 

سازیم.«

روایت عبدالکریم سروش از موفقیت های ایران در جنگ تحمیلی سوم

امروز کوس پیروزی ایرانیان را بر بام جهان می نوازند

جا دارد رزمندگان خود را تحسین کنیم



دیدار و بنا بر اعلام دبیرخانه شورای 
عالی امنیت ملی، پیشنهاداتی از 
سوی طرف آمریکایی را منتقل 
کرد که بررسی آنها در دستور کار 
قرار گرفت؛ فرآیندی که به گفته 
»اسماعیل بقایی« سخنگوی وزارت 
امور خارجه همچنان ادامه دارد و 
نشان می دهد مسیر دیپلماسی 
هرچند دشوار و پرهزینه، به  طور 

کامل مسدود نشده است.

تأکید وزارت خارجه بر 
هم راستایی ارکان مختلف نظام

تنش های  تشدید  با  همزمان 
میدانی، جنگ روانی نیز به عنوان 
تعیین کننده  گزاره های  از  یکی 
تقابل واشنگتن با تهران فعال 
شده است. چنانکه دولت ایالات 
متحده تلاش دارد با برجسته  سازی 
ادعای وجود شکاف در ساختار 
اسلامی  جمهوری  تصمیم گیری 
ایران این گونه القا کند که میان 
ن  گیرا   تصمیم مختلف  ح  سطو
درباره نحوه مواجهه با مذاکرات و 
تداوم یا توقف آن اختلاف نظرهای 

جدی وجود دارد؛ ادعایی که پس 
از اظهارات »ترامپ« درباره وجود 
درگیری میان جریان های موسوم به 
تندرو و میانه رو در ایران با واکنش 
سریع و هماهنگ مقامات ارشد 
سیاسی و دیپلماتیک تهران مواجه 
شد و در عمل به صحنه ای برای 
نمایش انسجام درونی ساختار 

قدرت تبدیل شد.
در امتداد این پاسخ هماهنگ، 
مقامات عالی رتبه کشور با تأکید 
یک مرجعیت واحد  بر وجود 
در عرصه تصمیم  گیری، تصویر 
ارائه  شده از سوی واشنگتن را 
بی اعتبار کردند و نشان دادند 
که در شرایط فعلی، پیوند میان 
میدان و دیپلماسی به عنوان دو 
بازوی مکمل در مدیریت بحران 
بیش از گذشته تقویت شده است؛ 
چنان  که عراقچی با اشاره به 
شکست حملات تروریستی رژیم 
اسرائیل تصریح کرد که این ناکامی 
را می توان در نحوه عملکرد نهادهای 
حاکمیتی ایران مشاهده کرد که با 
وجود فشارهای بیرونی، همچنان 

با انسجام، هدفمندی و انضباط به 
مسیر خود ادامه می دهند و همین 
امر، نشان دهنده هم راستایی کامل 
ارکان مختلف نظام در مواجهه با 

تهدیدات است. 
در تکمیل این تصویر، دبیرخانه 
شورای عالی امنیت ملی نیز با 
انتشار پیامی در شبکه اجتماعی 
ایکس، با بازنشر مواضع سران 
ن  ا فقد بر  حت  ا به  صر ا  قو
هرگونه دوگانه سازی سیاسی در 
داخل کشور تأکید کرد و اعلام 
تقسیم  یران،  ا در  که  داشت 
و  و  ر تند جنس  ز  ا یی  ی ها   بند
میانه  رو موضوعیتی ندارد و همه 
اجزای حاکمیت و جامعه در قالب 
هویتی واحد و با تبعیت از رهبری 
در مسیر مقابله با تهدیدات خارجی 
حرکت می کنند؛ پیامی که با بازنشر 
از سوی رؤسای قوای سه گانه و 
نماینده رهبری در شورای عالی دفاع 
به سطحی از اجماع نمادین ارتقا 
یافت و در عمل به عنوان پاسخی 
منسجم به تلاش های بیرونی برای 

القای شکاف داخلی تعبیر شد.

مقامات 
عالی رتبه 

کشور با تأکید 
بر وجود یک 

مرجعیت 
واحد در عرصه 
تصمیم  گیری، 

تصویر ارائه 
 شده از سوی 

واشنگتن 
را بی اعتبار 

کردند و نشان 
دادند که 

در شرایط 
فعلی، پیوند 
میان میدان 
و دیپلماسی 
به عنوان دو 

بازوی مکمل 
در مدیریت 

بحران بیش از 
گذشته تقویت 

شده است

 سید عباس عراقچی از شامگاه جمعه سفر دوره ای خود را 
به سه مقصد کلیدی اسلام آباد، مسقط و مسکو آغاز کرد

در شرایطی که فضای منطقه ای 
تنش ها  تأثیر  تحت  همچنان 
میان تهران و واشنگتن قرار دارد. 
»سیدعباس عراقچی« وزیر امور 
ایران از شامگاه جمعه  خارجه 
چهارم اردیبهشت ماه، سفر دوره ای 
خود را به سه مقصد کلیدی شامل 
اسلام آباد، مسقط و مسکو آغازکرد؛ 
سفری که در چهارچوب تلاشی 
برای بازتنظیم معادلات منطقه ای، 
مدیریت بحران جاری و ارزیابی 
امکان تداوم مسیر دیپلماسی در 
سایه تحولات پرشتاب اخیر قابل 

تفسیر است.
این سفر در حالی کلید می خورد 
که روند مذاکرات غیرمستقیم ایران 
و ایالات متحده، پس از دور اول 
گفت وگوها در اسلام آباد، به نتیجه 

ملموسی نینجامید.
در امتداد همین فضای پرابهام و در 
حالی که نشانه های بی اعتمادی 

متقابل همچنان بر روند تعاملات 
تحرکات  است،  انداخته  سایه 
دیپلماتیک در سطوح مختلف ادامه 

یافته است. 
عراقچی صبح دیروز جمعه پیش از 
سفر به اسلام آباد، طی تماس های 
تلفنی جداگانه با »محمد اسحاق دار« 
معاون نخست وزیر و وزیر امور 
خارجه پاکستان و همچنین »عاصم 
منیر« فرمانده ارتش این کشور 
درباره آخرین تحولات منطقه ای 
و موضوعات مرتبط با آتش بس 
به گفت وگو پرداخت که در آن، 
با قدردانی از نقش میانجی گرانه 
اسلام آباد، بر این نکته تأکید کرد 
که اقدامات تحریک آمیز ایالات 
متحده از جمله تهدید و تعرض 
به کشتی های تجاری ایرانی و نیز 
اتخاذ مواضع متناقض و لفاظی های 
تهدیدآمیز به عنوان موانعی جدی 
در برابر تداوم روند دیپلماتیک 

عمل می کنند و همین امر ضرورت 
بازنگری در نحوه ادامه مسیر را برای 
تهران اجتناب ناپذیر ساخته است.
وزهای  ر در  پیش تر  اسلام آباد 
۲۲ و ۲۳ فروردین ماه میزبان دور 
اول مذاکرات غیرمستقیم ایران 
و آمریکا با میانجیگری پاکستان 
بود که با حضور هیأت هایی به 
ریاست محمدباقر قالیباف، رئیس 
مجلس شورای اسلامی از سوی 
ایران و »جی دی ونس«، معاون 
رئیس جمهوری آمریکا به مدت 
۲۱ ساعت به طول انجامید اما در 
نهایت به  دلیل زیاده خواهی های 
واشنگتن بدون دستیابی به توافق 

یافت.  خاتمه 
پس از این، تحرکات دیپلماتیک 
وارد فاز جدیدی شد، به گونه ای 
۲۶ فروردین ماه، »عاصم  که در 
منیر« در سفری به تهران با مقامات 
عالی رتبه ایرانی از جمله عراقچی 

کشتی توسکا حامل تجهیزات پزشکی حیاتی 
برای بیماران دیالیز است

نمایندگی ایران نزد سازمان ملل متحد روز جمعه به وقت 
محلی اعلام کرد:» حمله و توقیف غیرقانونی کشتی تجاری 
ایران به نام  »توسکا« توسط ایالات متحده و گروگان گیری 
خدمه آن در ۱۹ آوریل )سی ام فروردین ماه( در دریای عمان 
- در حالی که حامل لوازم دیالیز و تجهیزات پزشکی حیاتی 
بود - نقض آشکار قوانین بین المللی، از جمله ممنوعیت 

قطعی تجاوز، حقوق بشر و حق حیات است.«
نمایندگی جمهوری اسلامی ایران نزد سازمان ملل متحد 
تصریح کرد: »این اقدام قهری و غیرقانونی، جان انسان ها را 
به خطر می اندازد، آزادی دریانوردی را تضعیف می کند و بیماران 
آسیب پذیر را در معرض خطری جدی قرار می دهد. عاملان 
این اقدام باید به راهزنی دریایی خود و توقیف کشتی کانتینری 

توسکا با پرچم ایران اعتراف کنند.« 

بازگشایی سفارت سوئیس در تهران
وزارت خارجه سوئیس از بازگشایی سفارت خود در ایران که به 
خاطر شرایط ناامن ناشی از حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی 
به ایران تعطیل شده بود، خبر داد. وزارت خارجه سوئیس 
در اطلاعیه ای اعلام کرد که پس از تعطیلی موقت سفارت 
سوئیس در ایران در ۲0 اسفند )۱۱ مارس( به دلیل وضعیت 
امنیتی، یک تیم سوئیسی از ۳۱ فروردین )۲0 آوریل( به تهران 

بازگشته است. 
در ادامه این اطلاعیه آمده است: چهار نفر از کارکنان از 
طریق زمینی و از طریق آذربایجان سفر کردند و اکنون در 
حال آماده سازی برای از سرگیری تدریجی فعالیت ها هستند. 
آمریکا و رژیم صهیونیستی در ۹ اسفند ۱404 حملاتی را علیه 
تمامیت ارضی، مراکز هسته ای و نظامی و شخصیت ها و 

مقامات سیاسی و نظامی کشورمان انجام دادند.

تماس تلفنی نچیروان بارزانی با عراقچی
نچیروان بارزانی رئیس منطقه کردستان عراق روز گذشته 
در تماس تلفنی با سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه 
در مورد تحولات منطقه به رایزنی پرداخت.عراقچی و 
بارزانی ۱۳ اسفندماه هم تلفنی گفت وگو و رئیس منطقه 
کردستان عراق با تسلیت شهادت مقام معظم رهبری و 
جمعی از شهروندان ایرانی در نتیجه حملات جنایتکارانه 
آمریکا و اسرائیل به ایران، بر عزم منطقه کردستان عراق 
برای حفظ و ارتقای روابط دوستانه با ایران تأکید کرد.  
در پی حمله تروریستی پهپادی به منزل نچیروان بارزانی 
رئیس منطقه کردستان عراق، عراقچی هشتم فروردین ماه 
طی پیامی ضمن محکوم کردن این اقدام تروریستی، برای 

بارزانی آرزوی سلامتی کرد.

اخبار

دیپلماسی4
شنبه   5 اردیبهشت 1405  شماره 9008

همزمان با تنش های جاری نظامی ایران و آمریکا بیانیه اخیر نشست وزرای خارجه اتحادیه عرب، 
واکنش تند تهران را در پی داشته است. وزرای خارجه کشورهای عربی در پایان نشست اضطراری 
اتحادیه عرب، با اعلام همبستگی کامل با ریاض و منامه، مداخلات ادعایی ایران در امور داخلی 

کشورهای منطقه را محکوم کردند. 
در واکنش به این ادعاها »اسماعیل بقایی« سخنگوی وزارت امور خارجه ایران با رد کامل مفاد بیانیه 
صادرشده و با غیرقابل قبول خواندن محتوای آن از کشورهای منطقه خواست با درک مسئولیت های 
حقوقی و سیاسی خود از اتخاذ مواضع تنش زا که می تواند به تشدید بی ثباتی منجر شود، پرهیز 

کرده و در عوض مسیر تعامل سازنده مبتنی بر احترام متقابل را در پیش گیرند. 
بقایی در ادامه این موضع گیری با انتقاد از اثرپذیری اتحادیه عرب از دیدگاه های یک سویه و 
غیرسازنده برخی اعضا، این نهاد منطقه ای را به بازنگری در رویکردهای خود فراخواند و تأکید کرد 
که اتخاذ چنین مواضعی می تواند به تعمیق بحران ها و افزایش سطح تقابل در منطقه منجر شود؛ 
بویژه آنکه در بیانیه صادرشده، حملات ایران به پایگاه ها و تأسیسات آمریکا در کشورهای حاشیه 

خلیج فارس، اردن و عراق و نیز اقدامات تهران در تنگه هرمز محکوم شده است. 
در کنار این مناقشه دیپلماتیک، موضوع دیگری که به طور همزمان در کانون توجه قرار گرفته، 
واکنش شدید ایران به ادعاهای برخی مقام های آمریکایی درباره ترور است؛ به گونه ای که سخنگوی 
وزارت امور خارجه با اشاره به تکرار این اظهارات از سوی مقام های واشنگتن، آن را نشانه ای از انحراف 
جدی در رویکردهای اعلامی این کشور دانست و در پیامی در شبکه اجتماعی ایکس تصریح کرد که 
انتشار و بازنشر چنین دیدگاه هایی از سوی رئیس جمهوری آمریکا که در آن توصیه به ترور مخالفان 

توافق مطرح شده، بیانگر سقوط اخلاقی در سطح سیاست گذاری رسمی است.

ـــرش بـ

واکنش سخنگوی وزارت خارجه به بیانیه ادعایی اتحادیه عرب:
در رویکردتان بازنگری کنید



آنها این کار را برای جریحه دار کردن احساسات 
انجام می دهند. گفته می شود چهره این زن 
با هوش مصنوعی تغییر داده شده تا هویتش 
حفظ شود، اما کل صحنه جعلی است از 

قفسه کتاب تاپرده ها و سماور.
مشکل دیگر این است که سازندگان این 
ویدئو نمی گویند که این شهادت از کجا آمده 
است؟ این ویدئوها جدای از مسأله هوش 
مصنوعی، در آنها از کلیشه های ملی گرایانه 
استفاده می کند که غیرایرانی ها را به عنوان 
مهاجم نشان می دهد. برای مثال در قسمتی 
از این ویدئو زن می گوید: »برخی عربی 
صحبت می کردند. برخی از افغانستان بودند. 
چشم هایی بادامی داشتند.« همچنین بدون 
ارائه مدرک ادعا می کند که هزاران معترض، 
از جمله کودکان، در ژانویه دچار خشونت 

شدید شده اند.
انسان شناسان می گویند به تصویر درآوردن 

زنان شرقی به عنوان قربانیان ناتوان که 
نیاز به نجات دارند، یکی از قدرتمندترین 
ابزارهای تبلیغاتی در استراتژی های سیاسی 
و جنگ های مدرن است. این تصویرسازی 
مخاطبان  جذب  برای  خاص  به طور 

سفیدپوست غربی طراحی شده است.
تصاویری از هشت زن ایرانی که قرار است 
اعدام شوند با  فضاسازی اسرائیل منجر 
به واکنش دونالد ترامپ شد و او ادعا کرد 
با مداخله اش آنها را نجات داده است. به 
عقیده کارشناسان، این تصاویر تا حدی 
این تصاویر  دستکاری شده اند؛ زنان 
جوان، زیبا، بدون حجاب و اغلب بلوند 
هستند. در جنگی که هم با بمب ها و 
هم با روایت ها پیش می رود، به نظر 
می رسد برخی دریافته اند که اگر نتوانند 
یک »قربانی کامل« پیدا کنند، می توانند 

خودشان آن را بسازند. 

 کارزار »قربانیان جعلی ساخته شده با هوش مصنوعی« 
در خدمت توجیه حمله به ایران قرار گرفت

الجزیره دست براندازان را رو کرد
گزارش

 در جنگی که 
هم با بمب ها 

و هم با 
روایت ها پیش 
می رود، به نظر 
می رسد برخی 
دریافته اند که 

اگر نتوانند یک 
»قربانی کامل« 

پیدا کنند، 
می توانند 

خودشان آن را 
بسازند

نیویورکر تحلیل کرد؛ چرا ایران نمی تواند به دونالد ترامپ اعتماد کند؟ 

»مه صلح« و آشفتگی جنگی کاخ سفید

جنگ آمریکا با ایران، جنگی که دونالد 
ترامپ تقریباً هشت هفته پیش گفت 
احتمالاً ظرف چند روز یا چهار تا شش 
هفته تمام می شود، دقیقاً چگونه پایان 

می یابد؟
از آنجایی که ترامپ تاکنون در دستیابی 
به توافق صلحی که او - و بازارهای مالی 
جهان - تا پایان آتش بس دوهفته ای خود 
با ایران پیش بینی کرده بودند، شکست 
خورده است؛ این درگیری وارد وضعیتی 
نامشخص شده است که آن »مه صلح« نام 
دارد. این تیرگی، شایسته رئیس جمهوری 
است که این درگیری را در خاورمیانه 
به عنوان یک ماشین دودزای تک نفره 
هدایت کرده و واقعیت را پشت ابری از 
دروغ و اطلاعات نادرست پنهان می کند، 
به طوری که تصور اینکه حتی خود ترامپ 
بتواند تشخیص دهد چه چیزی واقعی 
است و چه چیزی تخیلی، دشوار است. 
روز دوشنبه، او به نیویورک پست گفت 
معاون رئیس جمهوری »جی. دی ونس« 
در حال پرواز به پاکستان است تا توافقی 
با ایران امضا کند، اما ونس هرگز آنجا را 
ترک نکرده بود و چند روز بعد نیز هنوز 
آنجا را ترک نکرده بود. سه شنبه، پس از 
تهدیدهای مختلف مبنی بر بمباران تمام 
ایران و ادعای اینکه در آستانه توافقی 
»بسیار بهتر« برای توقف برنامه هسته ای 
ایران نسبت به هر یک از اسلاف خود 
است، ترامپ به طور یکجانبه آتش بس 

نامحدودی اعلام کرد.
از صبح پنجشنبه، ترامپ از نیروی دریایی 
ایالات متحده خواست که هر قایق ایرانی 
را که در تنگه هرمز مین گذاری می کند 
»شلیک و نابود« کند و سپس، نیم ساعت 
بعد، اصرار داشت که »ما کنترل کامل« 

تنگه را در اختیار داریم.
یک نتیجه گیری مطمئن در بحبوحه 
این سردرگمی این است که با گذشت 
یک دهه از دوران ترامپ، تشخیص بین 
ترامپ در حالت معامله گری و ترامپ 

در حالت فروپاشی بسیار دشوار است. 
آیا رئیس جمهوری وقتی گفت ونس در 
هواپیما به سمت اسلام آباد است، دروغ 
می گفت؟ از جریان اصلی خارج شده 
بود؟ داشت با دشمنانش بازی روانی 
انجام می داد؟ اوایل این هفته، ترامپ در 
مقطعی با چهار نشریه مختلف مصاحبه و 
اظهار کرد با ایران به توافق رسیده است 
و جزئیاتی را فهرست کرد؛ از جمله اینکه 
ایران با تعلیق »نامحدود« برنامه هسته ای 
خود و تحویل تمام اورانیوم غنی شده خود 
موافقت کرده است. این نه تنها درست 
نبود، بلکه تقریباً غیرممکن بود که باور 
کنیم این موضوع می تواند صادق باشد، 
همان طور که کارشناسان به سرعت اشاره 
کردند. سوزان مالونی، از مؤسسه بروکینگز 
به واشنگتن پست گفت: »آنها با همان 
مانع اساسی مواجه هستند که مذاکرات 
طولانی بیش از یک دهه ای را شکل داد« 
که منجر به توافق هسته ای باراک اوباما با 
ایران شد »و آن این است که ایرانی ها در 
مورد مسأله غنی سازی حساس هستند.«
معمولاً  خارجی،  سیاست  محافل  در 
بحث های فراوانی درباره این مطرح می شود 
که در چنین لحظات پرتنش ژئوپلتیکی 
چگونه باید »سیگنال« را از »نویز« تشخیص 

داد. اما خردمندان درباره این وضعیت که 
»خود رئیس جمهوری منشأ بخش بزرگی از 
این نویز است و به نظر می رسد نسبت به 
هرگونه سیگنال نیز بی اعتناست« چه باید 

کرد سکوت کرده اند.
بی ثباتی دونالد ترامپ و ناتوانی او در 
خوانش درست رقبایش تنها دلایلی 
نیست که این پرسش را برمی انگیزد: 
چرا اصلاً باید کسی با چنین فردی 
معامله کند؟ بی تردید، یکی از اولین 
دغدغه های مذاکره کنندگان ایران این 
است که حتی اگر به توافقی برسند، 
به سختی می توان روی این حساب کرد که 
ترامپ به قول خود پایبند بماند. همچنین 
این احتمال بسیار واقعی وجود دارد که  
رئیس جمهوری آینده آمریکا توافق ترامپ 
را رد کند؛ همان گونه که خود ترامپ در 
طول دو دوره حضورش در قدرت، بسیاری 
از توافق های رؤسای جمهور پیشین را 
کنار گذاشته است. فهرست طولانی این 
موارد شامل دستور ترامپ برای خروج 
ایالات متحده از توافق اقلیمی پاریس 
ترانس-پاسیفیک،  مشارکت  )دوبار(، 
سازمان جهانی بهداشت، پیمان نیروهای 
هسته ای میان برد، پیمان آسمان های باز 
و توافق هسته ای ایران که در دوران باراک 

اوباما به دست آمد، است. او در ماه ژانویه 
نیز یک فرمان اجرایی صادر کرد تا از 
شصت وشش سازمان مختلف که ایالات 
متحده در دولت های پیشین پذیرفته بود 
در آنها مشارکت داشته باشد، خارج شود؛ 
از جمله گروه هایی از »اتحاد تمدن های 
سازمان ملل« گرفته تا »توافق همکاری 
منطقه ای برای مقابله با دزدی دریایی و 
سرقت مسلحانه علیه کشتی ها در آسیا«.
این فهرست پرسش های بی پاسخ بسیاری 
را مطرح می کند، اما نکته کلی تنها به 
دولت ایران مربوط نمی شود بلکه به طور 
گسترده تر به این مسأله بازمی گردد که 
آیا اساساً هرگونه تضمین آمریکا-برای 
هر طرفی- فراتر از افق زمانی محدود 
ریاست جمهوری پرنوسان ترامپ همچنان 

معتبر خواهد بود یا نه.
متأسفانه رویدادهای چند ماه گذشته 
واقعیتی ناخوشایند از شخصیت ترامپ را 
برجسته کرده اند: او تنها در بی وفایی اش 
ثبات دارد، چه نسبت به دوستان و شرکای 
خود و چه نسبت به کشورش. کافی است 
از زنانی که در کابینه او خدمت کرده اند 
بپرسید: سه نفر از آنان در هفته های 
اخیر با آنکه در ستایش از ترامپ تا حد 
فروتنی کامل پیش رفتند، برکنار شدند؛ 
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از جمله توصیف او به عنوان »بزرگ ترین 
رئیس جمهوری در تاریخ آمریکا« توسط 
پم باندی دادستان کل آمریکا، »بزرگ ترین 
رئیس جمهوری در طول عمرم« توسط 
لوری چاوز- درمر وزیر کار و حتی نسبت 
دادن قدرت هایی به ترامپ که ظاهراً 
شامل توانایی متوقف کردن شخصی 
طوفان ها می شد توسط کریستی نوئم 

وزیر امنیت داخلی آمریکا.
همچنین می توان از 31 عضو دیگر ناتو 
پرسید که دیگر مطمئن نیستند آیا تضمین 
بنیادی دفاع جمعی این ائتلاف، که در 
ماده ۵ پیمانی که پس از جنگ جهانی دوم 
ایجاد شد، همچنان در مورد ایالات متحده 
تحت رهبری ترامپ صدق می کند یا نه.

تنها در همین هفته خبر رسید که 
اسکان  برنامه  پیش تر  که  ترامپ- 
مجدد افغان هایی را که در طول جنگ 
بیست ساله در کشورشان به ایالات متحده 
کمک کرده بودند، متوقف کرده بود- 
اکنون در نظر دارد بیش از هزار پناهنده 
را که از زمان فرارشان از کابل در وضعیت 
بلاتکلیف به سر می برند، به جمهوری 
دموکراتیک کنگو بفرستد. اینها افرادی 
هستند که به دلیل همکاری شان با ایالات 
متحده مجبور به ترک سرزمین خود 
شدند. زمانی که خروج نیروهای نظامی 
آمریکا در سال ۲۰۲1 به بازگشت طالبان 
به قدرت انجامید، جو بایدن به کسانی 
که به آمریکا کمک کرده بودند، قول 
داد. ترامپ مشکلی با شکستن این قول 
ندارد. او در هر حال رئیس جمهوری است 
که پیش تر کل برنامه پذیرش پناهندگان 
آمریکا را به حالت تعلیق درآورده است. 
تنها نشانه ای از بی رحمی مضاعفی که او 
و دولتش ظاهراً برای نیازمندترین افراد 
جهان در نظر گرفته اند این است که 
اکنون پیشنهاد می کنند این افغان ها را 
در زمانی به کنگو بفرستند که این کشور 
خود با یکی از بدترین بحران های انسانی 

جاری در جهان مواجه است.
کشورها -مانند شرکت ها و افراد- برای 
پیشبرد امور به اعتبار وابسته اند. ترامپ 
و متحدانش اصرار دارند و ادعا می کنند 
که او به این دلیل وارد جنگ شده است 
که ایران »قابل اعتماد نیست.« اما آیا 
کسی می تواند به خود او هم اعتماد کند؟ 
جای تعجب نیست که بن بست ایجاد 
شده است. باید انتظار قیمت های بالای 
بنزین و کاهش بیشتر و بیشتر محبوبیت 

ترامپ را داشت.
The New Yorker :منبع 

 شتاب برنامه های دوره تنظیمات 
در دوران عبدالحمید 

از منظر داخلی، تأکید عبدالحمید بر پیوندهای اسلامی، هدفی آشکار 
داشت: تضمین وفاداری پایدار ساکنان عرب امپراطوری. بسیاری از 
خانواده های برجسته مسلمان عرب در دوران سلطنت او به جایگاه های 
بالاتری دست یافتند و راه برای حضور در مناصب اداری مهم برایشان 
هموار شد؛ برخی از علمای ممتاز عرب نیز به جمع نزدیکان دربار 
پیوستند. نماد مادی و نهایی پان اسلامیسم، راه آهن حجاز بود؛ خطی 
که از دمشق تا مدینه کشیده شده و در سال 1۹۰۸ افتتاح شد. این 
راه آهن، که برای تسهیل سفر سالانه حج ساخته شده بود، با مشارکت 
مالی مسلمانان سراسر جهان و بدون وابستگی به سرمایه های اروپایی 
تأمین شد و بدین ترتیب از هرگونه آلایش به نفوذ استعماری اروپا، پاک 

نگاه داشته شد.
با وجود نمایش بیرونی ضدغرب گرایی و پایبندی به دینداری سنتی، 
دهه اول سلطنت عبدالحمید، شاهد شتاب گرفتن برخی برنامه های 
دوره تنظیمات بود، بویژه در حوزه آموزش و پرورش. سلطان و 
دیوان سالاران او برنامه ای گسترده برای توسعه آموزش دولتی به اجرا 
گذاشتند، تا هم به طور کلی در برابر نفوذ فزاینده بیگانگان مقاومت 
کنند و هم به  طور خاص با مدارس مبلغین مسیحی در جذب اتباع 
عثمانی رقابت کنند. تأکید اصلی در این طرح بر نظام آموزش متوسطه 
بود، که در دوران تنظیمات کمتر بدان توجه شده بود. نمونه ای از 
وسعت این پروژه آموزشی آن است که دولت عثمانی بین سال های 
1۸۸۲ تا 1۸۹۴، پنجاه و یک دبیرستان جدید تأسیس کرد، عمدتاً 
در ایالات آسیایی امپراطوری. برنامه درسی این مدارس که توسط 
مقامات دولتی طراحی و نظارت می شد، از روش های آموزشی اروپایی 
برای تدریس علوم مدرن بهره می برد، در حالی که همزمان می کوشید 
اصول اخلاق اسلامی، هویت عثمانی و وفاداری به سلطان را در ذهن 
دانش آموزان نهادینه کند. به بیان دیگر، دولت عثمانی نظام آموزشی با 
سبک غربی را پذیرفت، اما آن را بر پایه تلقین ارزش های بنیادین عثمانی 
بنا نهاد. این نظام آموزشی کاملاً متمرکز بود و عوامل سلطان با دقتی 
ویژه بر مدارس و معلمان آنها نظارت می کردند. دامنه و جهت گیری این 
پروژه، نشانه ای از نوعی کنش گری مدبرانه در دوران عبدالحمید است 
و گواه آن که هدف سلطان، بیش از بازگرداندن نظام آموزشی پیش از 
تنظیمات، »عثمانی سازی« آموزش مدرن متوسطه بود. شواهد دیگری 
از پیشرفت آموزش مدرن را می توان در تأسیس دانشگاه استانبول در 
سال 1۹۰۰ مشاهده کرد، که جلوه ای دیگر از نگاه عبدالحمید به،  به 

هم آمیختگی سنت و مدرنیته است.
افزون بر این، دوران سلطنت عبدالحمید، شاهد توسعه سریع نظام های 
ارتباطی و حمل ونقل امپراطوری بود. در سال 1۸۸3، استانبول از طریق 
راه آهن به وین متصل شد و اندکی بعد، قطار معروف »اورینت اکسپرس« 
خدمات منظم خود را از پاریس آغاز کرد. خطوط راه آهن دیگر نیز شهرها 
و مناطق مختلف اروپا و آناتولی عثمانی را به استانبول نزدیک تر کردند 
و شبکه ای گسترده از تلگراف، دورافتاده ترین نقاط امپراطوری را به هم 
پیوند داد. این پیشرفت ها، قدرت دولت مرکزی را در کنترل مناطق 

پیرامونی و دورافتاده به طور چشمگیری تقویت کرد.
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یک مقام ارشد حزب الله لبنان با انتقاد از روند 
مذاکرات جاری دولت لبنان با رژیم صهیونیستی، آن 
را فاقد پشتوانه قدرت دانست و نسبت به پیامدهای 

آن هشدار داد.
محمود قماطی، معاون رئیس شورای سیاسی حزب الله 
لبنان و وزیر پیشین، مخالفت قاطع حزب الله را با 

هرگونه مذاکره مستقیم با رژیم صهیونیستی اعلام کرد 
و گفت این نوع مذاکرات نقض قانون تحریم دشمن 
صهیونیستی بوده و به  منزله اعطای مشروعیت 

سیاسی به اشغالگران است.
طبق گزارش وبگاه النشره، او افزود: »رژیم 
صهیونیستی تلاش دارد از مسیر مذاکرات، هدف 
اصلی خود یعنی خلع سلاح مقاومت و از بین بردن 

قدرت بازدارندگی در لبنان را تحمیل کند.«
قماطی همچنین تصریح کرد: »دولت لبنان به  
جای بهره گیری از دستاوردها و ایستادگی مقاومت 

به  عنوان یک برگ برنده ملی، با سلاح مقاومت به  
گونه ای برخورد کرده که گویی خارج از چهارچوب 
قانون است.« به گفته وی، مقاومت به مدت 1۵ماه 
در حمایت از دولت و مسیر دیپلماتیک آن صبر پیشه 
کرد؛ در حالی که همزمان با پرداخت هزینه های 
انسانی و تخریب، شاهد اتخاذ تصمیماتی در جهت 
مخالفت با مقاومت از سوی حاکمیت بوده است. 
وی تأکید کرد: »مذاکرات مستقیم کنونی »ذلیلانه 
و تحقیرآمیز« است، زیرا لبنان در آن فاقد عناصر 

واقعی قدرت است.«

حزب الله: مذاکرات مستقیم با رژیم صهیونیستی »تحقیرآمیز« است
خبر

در میانه جنگ روایت ها درباره ایران، 
با هوش  ویدیوها و تصاویر تولیدشده 
مصنوعی از »زنان قربانی« به سرعت در 
ست  ست به د د عی  جتما ا ی  شبکه ها
می شوند؛ محتوایی که حتی منجر به 
واکنش دونالد ترامپ رئیس جمهوری آمریکا 
نیز شده است. کارزاری که به نظر می رسد 
برای تحت تأثیر قرار دادن رئیس جمهوری 
آمریکا برای توجیه حملات غیرقانونی به 
ایران و تداوم آن هدف گذاری شده باشد. 
در این میان، شبکه الجزیره طی گزارشی 
تحقیقی نشان داده است که چگونه تصویر 
زنان ایرانی بارها در چهارچوبی احساسی و 
سیاسی بازنمایی شده تا به مداخله خارجی 
مشروعیت ببخشد. در ادامه مشروح این 

گزارش آمده است:
»آنها ما را به گروه های هفت یا هشت 
نفره تقسیم کردند و ما را مورد آزار و اذیت 
قرار دادند.« وحشتناک نیست؟ این قرار 
است شهادت یک زن ایرانی باشد که در 
جریان اعتراضات ژانویه در ایران بازداشت 
شده است. اما مشکل چیست؟ این هوش 
مصنوعی است. این فقط یکی از ویدیوها 
و تصاویر ساختگی متعددی است که زنان 
ایرانی را به  عنوان قربانی یا نیازمند نجات 

نشان می دهد.
شاید تعجب آور نباشد اگر بدانید این 
ویدیوی خاص محصول یک شرکت اسرائیلی 
به نام»Generative AI for good« است؛ 
که طبق توضیحات خودش یک شرکت 
»اثرگذار« است که طرح های مبتنی بر 
هوش مصنوعی را برای رساندن صداهای 
از  یکی  می کند.  استفاده  خاموش شده 
ابتکارات اصلی این شرکت هم همین است و 
داستان زنان ایران فقط یکی از داستان هایی 
است که توسط این شرکت منتشر شده 
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آمار نشان می دهد، خانواده ها در سراسر 
کشور از اهمیت تزریق به موقع واکسن برای 
کودکانشان حتی در ایام جنگ غافل نشدند. 
نکته بعدی این است که وزارت بهداشت در 
ایام جنگ چالشی برای تهیه، توزیع و تزریق 

واکسن کودکان نداشته است.«

 واکسن سرخک 
و نجات جان سه هزار کودک در سال

 رئیس اداره بیماری های قابل پیشگیری با 
واکسن وزارت بهداشت با اشاره به اینکه 
هنوز تا پوشش 100درصدی واکسیناسیون در 
کشور فاصله داریم، توضیح می دهد: »هر 
یک درصدی که از پوشش واکسیناسیون 100 
درصدی فاصله بگیریم، یعنی در کشور نزدیک 
به 10 هزار کودک برای دریافت واکسن اقدام 
نکرده اند که عدد بزرگی در جامعه آماری 
کودکان محسوب می شود. مثلاً اگر وزارت 
بهداشت موفق شود 990 هزار کودک را واکسن 
بزند، یعنی پوشش 99 درصدی ایجاد کرده 
که در جای خودش به نسبت سایر کشورها 
پوششی عالی است. اما باید به فکر 10 هزار 
کودکی که هنوز واکسینه نشدند، باشیم. 
چون بدن این کودکان در برابر بیماری های 
واگیری که سال ها برای حذف آن تلاش 

کردیم، ایمنی ندارد.«
گسترده  پوشش  از  »قبل  می گوید:  او 
واکسیناسیون در ایران، سالانه چندهزار 
مورد فلج اطفال در کشور ثبت می شد یا در 
بیماری سرخک سالانه 250 هزار مورد ابتلا 
داشتیم که متأسفانه دو تا سه هزار مورد 
مرگ را برای کودکان رقم می زد . اگر امروز 
بخش بهداشت و درمان کشور در وضعیتی 
قرار دارد که می گوید، سال هاست بیماری ای 
مثل فلج اطفال نداشته ایم، خانواده ها نباید 
تصور کنند پس دیگر این بیماری وجود ندارد 

و نوزادان تازه متولد شده اکنون نیازی به این 
واکسن پیدا نمی کنند. درحقیقت این بیماری 
هنوز در بعضی از کشورها زنده است. مثلاً دو 
کشور همسایه شرقی ایران هنوز نتوانسته اند 
بیماری فلج اطفال را در کشورشان پاک کنند. 
مثل بیماری کووید19 که از یک گوشه کوچک 
دنیا شروع شد و همه کشورها را درگیر کرد. 
بیماری های فلج اطفال، سرخک و... هم 
می توانند به همین شکل گسترش یابند و 
همه گیری ایجاد کنند. بنابراین مهم ترین 
سپر دفاعی ما میزان پوشش واکسن در 
جامعه است. به همین دلیل امیدواریم 
بتوانیم به پوشش صد درصدی در جامعه 

هدفمان برسیم.«

بیش از ۱۴ میلیون کودک در دنیا 
واکسینه نشده اند

رئیس اداره بیماری های قابل پیشگیری با 
واکسن وزارت بهداشت با اشاره به هفته 
جهانی واکسیناسیون می گوید: »کشورهای 
عضو سازمان جهانی بهداشت، ایده ای 
 ، ی ز یمن سا ا مه  برنا شت  ا رگد بز ی  برا
 ، لیت ها فعا ید  تشد  ، یش ها د ر و ستا د
تشویق کارکنان نظام سلامت و تشویق 
خانواده ها برای تزریق واکسن پیاده سازی 
کرده و هفته ای را به عنوان »هفته جهانی 
واکسیناسیون« اختصاص داده اند. هر ساله 
هفته آخر آوریل که تقریباً معادل هفته اول 
اردیبهشت ماه در ایران است، به عنوان 
هفته جهانی واکسیناسیون در نظر گرفته 
می شود تا کشورها در این ایام برنامه ها 
پوشش  گسترش  برای  فعالیت هایی  و 
واکسیناسیون داشته باشند. براساس آمار 
سازمان جهانی بهداشت در سال 2024، 
حدود 14.3 میلیون کودک هیچ واکسنی 
دریافت نکرده اند؛ به این کودکان اصطلاحاً 

»زیرو دوز« گفته می شود. اگر به آمار سال 
2021 نگاه کنیم، تعداد کودکان »زیرو دوز« 

حدود 19 میلیون نفر بود.«

تأخیر در تزریق واکسن جایز نیست
زهرایی با بیان اینکه جنگ اخیر در کشور 
ما هم می تواند در پوشش واکسیناسیون 
اثر گذار باشد، توضیح می دهد: »گاهی 
نکته ای کوچک اما تأثیرگذار در آمارها دیده 
می شود؛ باوجود اینکه پوشش واکسن 
مناسبی داریم اما کودکانی هستند که با 
تأخیر واکسن را دریافت می کنند. مثلاً سه 
هفته تا دو ماه دیرتر برای تزریق واکسن 
مراجعه می کنند که این تأخیر می تواند در 
آن فاصله زمانی کودک را آسیب پذیر کند. 
این موضوع در بازه زمانی جنگ اخیر هم 
وجود داشت و بعضی از افراد با فاصله زمانی 
برای دریافت واکسن اقدام کردند. همیشه 
تأکید می کنیم، خانواده ها تلاش کنند 
هرچه سریع تر برای دریافت واکسن عقب 
افتاده فرزندشان اقدام کنند. به همین 
دلیل تمام مراکز بهداشت درمانی سطح 
کشور و مراکز واکسیناسیون در زمان جنگ 
فعال بودند. البته در ایام جنگ رمضان 
مردم جابه جایی جمعیتی داشتند، بعضی از 
هموطنان به منزل بستگان در شهرستان ها 
رفتند که با توجه به تدابیر وزارت بهداشت، 
می توانستند به عنوان میهمان، واکسن 
فرزندشان را در شهر دیگری دریافت کنند. 
این فرآیند در تمام مراکز بهداشت درمانی و 
مرکز واکسیناسیون کشور وجود دارد. با این 
اوصاف، مادر می تواند به مراکز واکسیناسیون 
مراجعه و به عنوان میهمان در شهر دیگری 
واکسیناسیون کودکش را انجام دهد، چون 
اطلاعات به شکل سیستمی در سامانه های 

وزارت بهداشت ثبت می شود.«

طی 50 سال 
گذشته با 

واکسیناسیون 
کودکان جلوی 

بیش از 154 
میلیون مرگ 

گرفته شده که 
موفقیت بسیار 

بزرگی محسوب 
می شود. البته 

همچنان در 
تلاش هستیم 

این موفقیت را 
به صد درصد 

در کودکان 
برسانیم

برای اینکه 
بخش عملی 

آموزش ها را 
تا حد ممکن 

پوشش دهیم، 
حدود 10 

هزار محتوای 
آموزشی آفلاین 

در رشته های 
مختلف فنی و 
حرفه ای تولید 

و تهیه شده 
است

رئیس اداره بیماری های قابل پیشگیری با واکسن 
وزارت بهداشت در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

وزارت بهداشت در 10 سال گذشته پوشش 
واکسیناسیون کشوری را به بالای 98 درصد 
در جمعیت کودکان رسانده است. موضوعی 
که طی سال های گذشته باعث حذف بعضی 
بیماری ها در کشور شده است. به همین 
دلیل تزریق واکسن از اهمیت بالایی در 
کنترل بیماری های واگیر دارد، اما همچنان 
نزدیک به دو درصد از جامعه هدف به دلایل 
مختلف واکسن دریافت نکرده اند. گاهی 
بعضی مسائل مثل جنگ می تواند در روند 
دریافت واکسیناسیون اختلال ایجاد کند، 
موضوعی که طی 40 روز جنگ تحمیلی اخیر 
هم دور از ذهن نبود. در دو ماه گذشته بعضی 
از خانواده ها ناچار به جابه جایی در شهرها 
شدند و این احتمال وجود داشت که نتوانند 
برای دریافت واکسن اقدام کنند، به همین 
دلیل وزارت بهداشت تلاش کرد تا والدین به 
عنوان میهمان بتوانند از مراکز بهداشت دیگر 
شهرها خدمت مورد نیاز را دریافت کنند.  این 
موضوع باعث شد حتی در ایام جنگ مشکلی 
در روند واکسیناسیون کودکان ایجاد نشود. به 
گفته مسئولان وزارت بهداشت، در بازه زمانی 9 
اسفند 1404 تا اول اردیبهشت ماه سال جدید، 
نزدیک به163 هزار و 400 کودک برای دریافت 
انواع مختلف واکسن به مراکز بهداشت 

مراجعه و این خدمت را دریافت کردند.
ه  ر ا د ا ئیس  ر یی  ا هر ز محسن  سید دکتر
بیماری های قابل پیشگیری با واکسن وزارت 
بهداشت با بیان اینکه واکسیناسیون یکی 
از موفق ترین برنامه ها در ارتقای سلامتی 
کودکان است به »ایران« گفت: »طی 50 سال 
گذشته با واکسیناسیون کودکان جلوی بیش 
از 154 میلیون مرگ گرفته شده که موفقیت 
بسیار بزرگی محسوب می شود. البته همچنان 
در تلاش هستیم این موفقیت را به صد درصد 
در کودکان برسانیم. در حال حاضر سازمان 
جهانی بهداشت همه کشورها را تشویق به 
گسترش پوشش واکسیناسیون کودکانشان 
می کند تا بتواند سالانه از مرگ و میر 5 

میلیون کودک در دنیا جلوگیری کند.«

 هدف دنیا پوشش واکسیناسیون 
بالای ۹۵ درصد است

او با اشاره به آخرین آمار سازمان جهانی 
با  بهداشت درباره کاهش مرگ و میر 
واکسیناسیون می گوید: »براساس آمارهای 
سال 2023 میلادی، تزریق به موقع واکسن 
و پوشش همگانی آن توانسته از مرگ حدود 
4.1 میلیون نفر در سال جلوگیری کند و 
کشورها همچنان در تلاش هستند تا بتوانند 
با ارتقای پوشش واکسیناسیون به پیشگیری 
از 5 میلیون مرگ در سال هم دست یابند. 
در این مورد باید توجه کرد، همه کشورها 
پوشش واکسیناسیون یکدستی ندارند. بعضی 
از کشورها معمولاً ساختار بهداشتی ضعیفی 
دارند که همین موضوع باعث می شود در 
دستیابی به اهداف واکسیناسیون عقب 
بمانند. به همین دلیل برای نزدیک شدن 
به هدف برنامه سازمان جهانی بهداشت، 
همه کشورها باید تلاش کنند تا حداقل 
95 درصد کودکان را تحت پوشش برنامه 

واکسیناسیون قرار دهند، یعنی پوششی 95 
درصدی ایجاد کنند.«

اداره بیماری های قابل پیشگیری  رئیس 
به  با اشاره  با واکسن وزارت بهداشت 
تلاش های ایران برای رسیدن به پوشش 
بالای 95 درصدی در برنامه واکسیناسیون 
کشوری توضیح می دهد: » با مشارکت خوب 
خانواده ها و حمایت  دولت های مختلف از 
برنامه واکسیناسیون، طی 30 سال گذشته 
توانستیم پوشش واکسیناسیون مان را به 
بالای 95 درصد برسانیم و در یک دهه گذشته 
هم هر ساله پوشش واکسیناسیون را بالاتر از 
98 درصد در واکسن های مختلف رساندیم. 
این پوشش بالا باعث شد، موفقیت های 
خوبی در حوزه بهداشت و کنترل بیماری های 
واگیر به دست آوریم که از نمونه های واضح 
آن دستیابی به حذف کزاز نوزادی و پاک شدن 
کشور از بیماری فلج اطفال است. همچنین 
توانستیم تأییدیه حذف سرخک، سرخچه 
و کاهش شیوع هپاتیت B را هم از سازمان 
 Bبهداشت جهانی بگیریم. شیوع هپاتیت
هم در جامعه ما از حدود سه و نیم درصد به 
حدود یک درصد کاهش پیدا کرده است.«

به گفته او، امروزه دیگر از آن همه گیری های 
وحشتناک و مرگ آور دیفتری هم خبری 
نیست و ابتلا به این بیماری بسیار نادر شده 
که نشان دهنده دستاورد مهم در پوشش 
بالای واکسیناسیون کودکان کشورمان است.

زهرایی با اشاره به ایجاد بحران هایی مثل 
جنگ در کشور که می تواند در به موقع تزریق 
کردن واکسن اثرگذار باشد، می گوید: »گاهی 
بعضی از اتفاقات در پوشش واکسن اثرگذار 
است. کشور بیش از 40 روز درگیر جنگ و 
وقایع بعد از آن بوده است. در این دو ماه 
برخی از خانواده ها مجبور به جابه جایی در 
شهرها شدند. یعنی از شهر محل زندگی به 
شهر دیگری سفرکردند. همین موضوع ممکن 
است باعث توقف در برنامه واکسیناسیون 
کودکان یا تأخیر در تزریق واکسن آنها شود 
و میزان مشارکت خانواده ها را کاهش بدهد. 
والدین باید بدانند تا زمانی که فرزندشان 
واکسن مورد نظر را دریافت نکرده، نسبت 
به آن بیماری همچنان آسیب پذیر و حساس 
خواهد بود. پس بهتر است، در اولین فرصت 
نسبت به تزریق واکسن کودکانشان اقدام 
کنند. خوشبختانه با برنامه ریزی های انجام 
شده در سطح کشور، وزارت بهداشت تلاش 
کرد خدمات بهداشتی و درمانی اولیه از 
جمله واکسیناسیون متوقف نشود و در تمام 
ایام جنگ تحمیلی سوم افراد با مراجعه 
به خانه های بهداشت محلات می توانستند 
نسبت به دریافت خدمات مورد نظرشان 

اقدام کنند.«

فعالیت مراکز واکسیناسیون 
حتی در ایام جنگ

قابل  بیماری های  اداره  رئیس  گفته  به 
پیشگیری با واکسن وزارت بهداشت، در دوران 
جنگ، بعضی از مناطق پرخطر و آسیب دیده از 
بمباران دشمن صهیونیستی- آمریکایی، حتی 
مراکز بهداشت درمانی شان هم تعطیل شده 
بود اما برای اینکه وقفه ای در دریافت خدمات 
رخ ندهد، با نصب پلاکارد، پارچه نویسی، 
اطلاعیه و... خانواده ها برای دریافت خدمت 
راهنمایی شدند. خوشبختانه در همین مدت، 
یعنی از 9 اسفند سال قبل تا اول اردیبهشت 
ماه امسال، نزدیک به163 هزار و 400 کودک 
برای تزریق واکسن مراجعه کردند. این 
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یادداشت

چرا با خواندن بیشتر خبر، کمتر می فهمیم؟
راهنمایی برای خبرخواندن در دوره بحران

در روزهایی که جریان اخبار متوقف نمی شود، بسیاری از 
افراد بیش از گذشته در معرض اطلاعات قرار می گیرند. 
اما این افزایش آگاهی لزوماً به درک بهتر رویدادها منجر 
نمی شود. گاهی برعکس، آنچه باقی می ماند، نوعی درگیر 
ماندن با خبر است. در هفته ها و روزهای اخیر، بسیاری 
از افراد زمان بیشتری را صرف پیگیری اخبار می کنند. نه 
برای دانستن نکته ای تازه، بلکه برای اطمینان از اینکه 

چیزی از قلم نیفتاده است.
این رفتار در شرایطی که فضا با ابهام و نااطمینانی همراه 
است، طبیعی به نظر می رسد. ذهن انسان تمایل دارد 
آنچه را نمی داند به شکلی روشن تر درک کند و از طریق 
دنبال کردن خبر، تصویری منسجم تر از وضعیت بسازد. 
دانستن آنچه در حال وقوع است، احساس کنترل ایجاد 
می کند و از فشار ناشی از ندانستن می کاهد. چون برای 
ساختار روانی انسان تحمل ابهام دشوار است و برای 
فرار از این ابهام، ذهن تمایل دارد به آنچه ناتمام مانده 
بازگردد و آن را کامل کند، حتی اگر این بازگشت به صورت 
تکرار یک تیتر یا تصویر در ذهن باشد. این روند همیشه 

در همین نقطه باقی نمی ماند. 
هرچه حجم خبر بیشتر می شود، فاصله میان آنچه 
دریافت می کنیم و آنچه واقعاً می فهمیم نیز بیشتر 
می شود. اطلاعات از مسیرهای مختلف و با سرعتی بالا 
وارد ذهن می شوند، اما فرصتی برای مکث، بررسی و 
کنار هم گذاشتن آنها فراهم نمی شود. در نتیجه، به 
جای شکل گیری یک تصویر روشن، ذهن با مجموعه ای 
از داده های پراکنده روبه رو می شود. در چنین وضعیتی، 
رابطه فرد با اخبار تغییر می کند. آنچه در ابتدا تلاشی 
برای فهمیدن بود، به تدریج به نوعی حضور مداوم در 

جریان اطلاعات تبدیل می شود. 
در این صورت توجه فرد از یک موضوع به موضوع دیگر 
منتقل شود، بدون آن که امکان تمرکز بر یک مسأله برای 
ذهن فراهم شود. در این میان تازگی خبر نقش مهمی 
پیدا می کند. هر خبر جدید، مهم تر به نظر می رسد و 
توجه را به خود جلب می کند. این روند نوعی انتظار 
دائمی ایجاد می کند؛ انتظاری برای آنچه قرار است بعد 

از این؛ اتفاق بیفتد. 
ذهن کمتر درگیر فهم عمیق می شود و بیشتر درگیر 
دنبال کردن جریان می ماند. در این نقطه، بسیاری از 
افراد متوجه تغییری در خود می شوند. آنان می بینند 
که پیگیری مداوم خبر، تمرکزشان را کاهش داده یا 
نوعی خستگی در آنان ایجاد کرد. اینجاست که مسأله از 
»اطلاع داشتن« فراتر می رود. گویی رابطه ای شکل گرفته 
که فرد را در این چرخه نگه می دارد، حتی زمانی که اثر آن 
برایش مطلوب نیست. این درگیری در سطح ذهن باقی 
نمی ماند و به تدریج در بدن نیز خود را نشان می دهد. 
خواب سبک تر می شود، تمرکز دشوارتر، همراه با نوعی 
سردرگمی. گویی ذهن و بدن برای مدتی در وضعیت 
آماده باش قرار می گیرند. از سوی دیگر این تجربه 
تنها به یک فرد محدود نیست. زمانی که بخش هایی 
از جامعه به طور هم زمان در معرض حجم بالایی از 
خبر قرار می گیرند، واکنش ها نیز حالتی گروهی پیدا 
می کند. گفت وگوها، بازنشر اخبار و توجه مشترک به 
یک موضوع، باعث می شود جمعی از افراد در یک فضای 
ذهنی مشترک قرار بگیرند. در چنین شرایطی، فاصله 
گرفتن از این جریان دشوارتر می شود، زیرا فرد فقط با 
خبر روبه رو نیست، بلکه با نوعی تجربه در زیست جمعی 

مواجه است.
در این میان، تمایزی مهم وجود دارد. خبر به عنوان 
بخشی از واقعیت بیرونی، کارکرد خود را دارد، اما تجربه ای 
که از آن در ذهن باقی می ماند، صرفاً به خود خبر محدود 
نمی شود. آنچه تعیین کننده است، نحوه رابطه ما با 
این جریان است. اینکه در چه زمانی در حال دریافت 
اطلاعات هستیم و در چه زمانی در حال درگیر ماندن با 
آن. ممکن است اخبار تغییر کنند، سرعت انتشار آنها 
کاهش یابد یا فضای عمومی به سمت آرامش حرکت 
کند، اما آنچه در ذهن شکل گرفته، لزوماً هم زمان با 
این تغییرات از بین نمی رود. این ادامه دادن همیشه به 
این معنا نیست که هنوز چیزی برای دانستن باقی مانده 
است.  گاهی به این معناست که چیزی در این رابطه هنوز 
کامل نشده و ذهن همچنان در تلاش است آن را بفهمد 

یا به پایان برساند.

مدیرکل دفتر فنی وحرفه ای و کاردانش وزارت آموزش و پرورش:

دروس عملی هنرستان ها تابستان برگزار می شود

دانش آموزان هنرستانی در مقایسه با سایر 
مقاطع تحصیلی، بیشترین حجم واحدهای 
عملی و کارگاهی را در برنامه آموزشی خود 
دارند؛ واحدهایی که ماهیت آنها نیازمند 
حضور فیزیکی در کارگاه ها، استفاده از 
تجهیزات تخصصی و انجام تمرین های 
عملی است. با این اوصاف، پس از حمله 
دشمن صهیونی  ـآمریکایی به ایران و به  
دنبال آن غیرحضوری شدن مدارس، روند 
آموزش در هنرستان ها نیز دچار تغییر شد و 
بخش قابل توجهی از آموزش های عملی که 
نیازمند حضور در کارگاه است، به طور موقت 
کمرنگ و اجرای کامل آنها به پس از پایان 
شرایط جنگی و بازگشت آموزش حضوری 

موکول شده است. 
احمد آقامحمدی، مدیرکل دفتر آموزش های 
فنی وحرفه ای و کاردانش وزارت آموزش و 
پرورش درباره وضعیت برنامه ریزی و ارائه 
دروس عملی در هنرستان ها به »ایران« 
می گوید:»بخش قابل توجهی از آموزش های 
کارگاهی شامل مباحث نظری و دانشی 
است که می توان آنها را از طریق بسترهای 
آموزشی مجازی ارائه کرد. در حال حاضر 
این بخش از آموزش ها از طریق شبکه 
دانش آموزی »شاد« در اختیار دانش آموزان 
قرار می گیرد تا روند یادگیری متوقف 
فنی وحرفه ای  رشته های  برخی  نشود. 
مانند حسابداری، شبکه و نرم افزار به دلیل 
ماهیت آموزشی خود امکان ارائه بخش 
قابل توجهی از آموزش ها را به شکل مجازی 
دارند و دانش آموزان می توانند بخش زیادی 
از مهارت های مربوط به این رشته ها را 
با استفاده از رایانه و محیط های آموزشی 

آنلاین فرا بگیرند.«
مدیرکل دفتر آموزش های فنی وحرفه ای و 
کاردانش با اشاره به تمهیدات در نظر گرفته 
شده برای جبران محدودیت های آموزش 
حضوری می گوید:»برای اینکه بخش عملی 
آموزش ها را تا حد ممکن پوشش دهیم، 
حدود 10 هزار محتوای آموزشی آفلاین در 

رشته های مختلف فنی و حرفه ای تولید و 
تهیه شده است. این محتواها در اختیار 
هنرستان ها قرار گرفته تا در دوران آموزش 
غیرحضوری مورد استفاده دانش آموزان قرار 
گیرد. علاوه بر این محتواها، در بسیاری از 
درس های کارگاهی از نرم افزارهای شبیه ساز 
و محیط های »سیمولیشن« استفاده می شود 
تا دانش آموزان بتوانند تا حدی فرآیندهای 
عملی و مهارتی را به شکل مجازی تجربه 
کنند. این ابزارها امکان شبیه سازی کار با 
دستگاه ها، انجام فرآیندهای فنی و تمرین 
مهارت های تخصصی را فراهم کرده و کمک 
می کنند دانش آموزان پیش از حضور دوباره 
در کارگاه ها، با مراحل و مفاهیم عملی آشنا 
شوند.« او درباره افت کیفیت آموزشی در 
پی کاهش ساعات آموزش می گوید:»اینکه 
ساعات استاندارد آموزشی در همه حوزه ها 
نمی شود،  داده  پوشش  کامل  به طور 
موضوعی است که نمی توان آن را انکار 
کرد. تلاش ما این است که دانش آموزان 
تا حد ممکن از این شرایط متضرر نشوند 
و با برنامه ریزی مناسب، کیفیت یادگیری 
حفظ شود. در چنین شرایطی باید تمرکز 
بیشتری بر تعمیق یادگیری دانش آموزان 
داشته باشیم تا آنچه آموزش داده می شود، 
با کیفیت و اثرگذاری بیشتری همراه باشد.«

 
دروس عملی به شکل فشرده 

برگزار خواهد شد
مدیرکل دفتر آموزش های فنی وحرفه ای 
و کاردانش با بیان اینکه میزان ساعات 
آموزشی در رشته های مختلف هنرستانی 
متفاوت است، می گوید:»برخی رشته ها در 
طول هفته حدود 40 ساعت آموزش دارند 
و برخی دیگر حدود 35 ساعت و بخش 
قابل توجهی از این زمان به دروس کارگاهی 
اختصاص دارد. در برخی پایه های تحصیلی، 
مجموع ساعات دروس کارگاهی در هفته به 
حدود 16 ساعت می رسد. در شرایط فعلی، 
بخش نظری این دروس به دانش آموزان 
آموزش داده می شود و بخش عملی آن 
قرار است در قالب برنامه های جبرانی در 
تابستان برگزار شود. برنامه ریزی ما این 
است که بلافاصله پس از عادی شدن 
شرایط، برای دروس کارگاهی دوره های 
فشرده آموزش حضوری برگزار کنیم. در 
وزارت آموزش و پرورش، دبیرخانه ای با 

عنوان »کیفیت بخشی رشته ها« فعال است 
که وظیفه آن شناسایی کاستی های آموزشی 
و تعیین مهارت ها و آموزش های باقی مانده 
در هر رشته است. این دبیرخانه بررسی 
می کند چه بخش هایی از آموزش ها به طور 
کامل ارائه نشده تا پس از بازگشت شرایط 
به حالت عادی، دوره های فشرده حضوری 
بویژه برای دانش آموزان پایه دوازدهم 

برگزار شود.«
به  ه  ر شا ا با  همچنین  ی  محمد قا آ
پایه های پایین تر  شرایط دانش آموزان 
می گوید:»دانش آموزان پایه دهم و یازدهم 
در سال تحصیلی آینده همچنان در سیستم 
آموزشی حضور دارند و این امکان وجود دارد 
که بخشی از آموزش های باقی مانده آنها در 
مهرماه سال تحصیلی جدید جبران شود. 
اما دانش آموزان پایه دوازدهم پس از پایان 
غ می شوند،  سال تحصیلی از مدرسه فار
بنابراین لازم است حتماً برای آنها دوره های 
فشرده حضوری برگزار شود تا مهارت های 

عملی مورد نیاز را دریافت کنند.«
 

امتحان کارگاه های عملی 
تا پایان شهریور تمدید شد

مدیرکل دفتر آموزش های فنی وحرفه ای 
ی  وره ها د ن  زما ره  با ر د نش  ا رد کا و 
فشرده آموزش حضوری می گوید:»برای 
نیز  یازدهم  پایه دهم و  دانش آموزان 
تلاش می کنیم مباحث عملی باقی مانده 
پیش از آغاز سال تحصیلی آینده آموزش 
داده شود. این دوره های جبرانی ممکن 
است حدود 15 روز تا یک ماه زمان ببرد، 
اما اولویت اصلی ما دانش آموزان پایه 
دوازدهم هستند؛ چون آنها در سال پایانی 
تحصیل قرار دارند و بسیاری شان در آستانه 
شرکت در آزمون های ورودی دانشگاه ها 
هستند. بر اساس آیین نامه، دانش آموزان 
فنی وحرفه ای و کاردانش تا پایان شهریورماه 
فرصت دارند در آزمون های دروس کارگاهی 
شرکت کنند. بنابراین الزامی وجود ندارد که 
امتحانات عملی حتماً تا خردادماه برگزار 
شود. این امکان به ما اجازه می دهد در 
شرایط ضروری، زمان برگزاری آزمون های 
عملی را تا پایان شهریورماه به تعویق 
بیندازیم تا دانش آموزان ابتدا آموزش های 
لازم را دریافت کرده و سپس در آزمون ها 

شرکت کنند.«

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش خبری

اطلاع رسانی



سیستمی  در صورت اختلال در یک  استان یا 
قطب  صنعتی  جلوگیری کند. افزایش  تاب آوری 
صنعتی  در این  افق  بلندمدت، نیازمند اجرای 
بی نقص ِ چند محور سیاستی  مکمل  است ؛ 
باید زیرساخت های لجستیکی  و شبکه های 
حمل ونقل  ترکیبی  )ریل ، جاده، بندر( به  
گونه ای توسعه  یابند که  در شرایط  اضطراری، 
مواد اولیه  بتوانند با بالاترین  سرعت  میان 
شریان های مختلف  کشور جابه جا بشوند.

پیشنهاد هفتم: نهادینه سازی و الزام قانونی  
ایجاد ذخایر و انبارهای استراتژیک  کالا در 
صنایع  حیاتی  ضروری است ؛ به گونه ای که  
واحدهای تولیدی همواره ملزم به  نگهداری 
ذخیره ای معادل حداقل  یک  سال از مواد اولیه  
و نهاده های میانی ، به منظور ایجاد حاشیه  
اطمینان عملیاتی  و کاهش  آسیب پذیری در 
برابر شوک های عرضه  باشند. تأمین  مالی  این  
سازوکار می تواند از طریق  توسعه  ابزارهای نوین  
مالی  در بازار سرمایه ، به ویژه در بستر بورس 
کالای ایران، از جمله  گواهی  سپرده کالایی  و 
قراردادهای سلف ، به صورت کارآمد و شفاف 

انجام گیرد.
پیشنهاد هشتم: مهم ترین  چالش  در فرآیند 
بازسازی، محدودیت  نقدینگی  و دشواری 
تأمین  مالی  است ؛ زیرا واحدهای آسیب دیده 
به واسطه  کاهش  یا توقف  تولید، با افت  
محسوس جریان درآمدی مواجه  شده و در 
نتیجه ، توانایی  آنها برای تأمین  منابع  مورد 
نیاز بازسازی به طور قابل توجهی  محدود شده 

است . با این  حال، در صورت مداخله  حمایتی  
دولت  و تسهیل  سازوکارهای تأمین  مالی ، 
صنعت  فولاد کشور با اتکا به  ظرفیت های 
فنی ، مهندسی  و اجرایی  داخلی ، این  امکان را 
خواهد داشت  که  در بازه زمانی  معقول نسبت  
به  ترمیم  خسارات اقدام کرده و مجدداً به  

چرخه  تولید بازگردد.
پیشنهاد نهم: در چهارچوب الزامات بازسازی 
و بازآرایی  اقتصادی پس  از جنگ ، پیشنهاد 
با  هدفمند  سیاست گذاری های  می شود 
محوریت  تسهیل  و تقویت  مشارکت  بخش  
خصوصی  در سرمایه گذاری بخش  معدن و 
صنایع  معدنی ، به ویژه در حلقه  اکتشافات، 
طراحی  و اجرا شود. در این  راستا، ایجاد 
مشوق های اقتصادی، کاهش  ریسک های 
سرمایه گذاری و بهبود محیط  کسب وکار باید 
به گونه ای دنبال شود که  ضمن  افزایش  
جذابیت  ورود سرمایه گذاران، سطح  تصدی 
گری دولت  کاهش  یافته  و نقش  حاکمیتی  آن 
به  تنظیم گری، سیاست گذاری کلان و نظارت 

راهبردی ارتقا یابد.
پیشنهاد دهم: بخش  قابل توجهی  از واحدهای 
بزرگ در زنجیره ارزش صنعت  فولاد کشور 
در مناطق  کم آب و دارای اقلیم های خشک  
و شکننده مستقر شده اند؛ موضوعی  که  
نشان می دهد در فرآیند توسعه  این  صنعت ، 
نسبی   مزیت های  به   مربوط  ملاحظات 
منطقه ای و محدودیت های اکولوژیک ، به طور 
کامل  و نظام مند لحاظ نشده است . با توجه  

به  محدودیت های فزاینده منابع  آب و ضرورت 
ارتقای بهره وری، توصیه  می شود ضمن  حرکت  
به  سمت  به کارگیری فناوری های کم آب بر و 
ارتقای بهره وری در فرآیندهای تولید، استقرار 
واحدهای جدید فولادی در مجاورت سواحل  
و مناطق  دارای دسترسی  پایدار به  منابع  آب 
غیرمتعارف )آب دریا و آب شیرین کن ها( در 
اولویت  سیاست گذاری صنعتی  قرار گیرد. این  
ضرورت زمانی  اهمیت  بیشتری می  یابد که  بر 
اساس داده های بین المللی، ایران تا افق  ٢٠٤٠ 
در میان کشورهای با بالاترین  سطح  تنش  آبی  
در جهان قرار خواهد گرفت . چنین  روندی 
بیانگر تشدید محدودیت های ساختاری در 
دسترسی  به  منابع  آب شیرین  بوده و می تواند 
در صورت عدم بازآرایی  جغرافیای صنعتی ، به  
افزایش  ریسک های تولید، محدودیت  رشد 
ظرفیت  و کاهش  پایداری بلندمدت صنعت  

فولاد منجر شود.
پیشنهاد یازدهم:  سیاست گذار صنعتی  ناگزیر 
است  رویکردی پیش دستانه  در پیش  گیرد و از 
طریق  بهینه سازی مصرف انرژی در واحدهای 
تولیدی و تنوع بخشی  به  سبد تأمین  انرژی با 
محوریت  توسعه  منابع  تجدیدپذیر، تاب آوری 
این  صنعت  را ارتقا دهد. چنین  راهبردی 
نه تنها به  کاهش  هزینه های تولید و افزایش  
بهره وری منجر می شود، بلکه  در شرایط  
اختلال احتمالی  در شبکه های تأمین  انرژی 
پایداری  ژئوپلتیکی ،  بحران های  از  ناشی  
عملیاتی  صنعت  فولاد را نیز تضمین  می کند.

پارادایم  توسعه  
باید از اتکای 

غالب  بر 
مگاپروژه های 

متمرکز به  
سمت  استقرار 

واحدهای تولیدی 
توزیع شده در 
مقیاس ملی  

تغییر یابد. بر 
این  اساس، 

سیاست گذار 
صنعتی  باید  با 

بازنگری در نظام 
صدور مجوزها، از 

تمرکز بیش  از حد 
سرمایه گذاری های 

فیزیکی  در یک  
پهنه  جغرافیایی  

جلوگیری کرده 
و در مقابل ، از 
طریق  طراحی  

مشوق های 
مالیاتی ، اعتباری 

و زیرساختی  
هدفمند، استقرار 

واحدهای 
پیشرفته  تولیدی 

را در مناطق  
متنوع کشور 

تقویت  کند

نسخه نجات فولاد ایران در دوران پساجنگنسخه نجات فولاد ایران در دوران پساجنگ
اتاق بازرگانی تهران، 11 پیشنهاد برای ترمیم صنعت فولاد  ارائه کرد

صنعت  فولاد به عنوان یکی  از ارکان بنیادین  
ساختار صنعتی  ایران و مصداق بارز »صنعت  
مادر«، نقشی  تعیین کننده در رشد اقتصادی، 
توسعه  صنعتی  و پویایی  زنجیره های تولیدی 

ایفا می کند.  کشور 
این  صنعت  با سهمی  در حدود ٩.٣١ میلیون 
تن  تولید سالانه  و قرارگیری در رتبه  دهم  
جهانی ، یکی  از پیشران های اصلی  اقتصاد 
صنعتی  کشور محسوب می شود. همچنین ، 
سهم  قابل توجه  آن در تولید ناخالص  داخلی  
نشان دهنده اهمیت  راهبردی این  صنعت  در 

اقتصاد کلان است .
با وجود این  جایگاه، صنعت  فولاد ایران 
پیش  از بروز شوک جنگ ، با مجموعه ای از 
چالش های ساختاری و نهادی مواجه  بوده 
است . از جمله  مهم ترین  این  چالش ها 
می توان به  عدم توازن در زنجیره ارزش، 
شکاف میان اهداف اسناد بالادستی  و عملکرد 
واقعی ، ضعف  در اکتشافات معدنی ، تأمین  
پایدار مواد اولیه  و فرسودگی  نسبی  فناوری 
اشاره کرد. علاوه بر این ، محدودیت های 
زیرساختی  به ویژه در حوزه انرژی و لجستیک ، 
سهم  بالای مصرف انرژی و ناترازی در تأمین  
آن، همراه با ناکارآمدی در نظام قیمت گذاری 
و مداخلات دولتی ، منجر به  کاهش  بهره وری و 
تضعیف  رقابت پذیری این  صنعت  شده است . 
تحریم های بین المللی  نیز با افزایش  هزینه  
مبادله  و محدودسازی دسترسی  به  فناوری 
و بازارها، این  چالش ها را تشدید کرده اند. 
در چنین  بستری، وقوع حملات نظامی  به  
زیرساخت های کلیدی صنعت  فولاد، این  
بخش  را با یک  شوک مواجه  کرده است . این  
حملات که  در مقاطع  زمانی  مختلف  منجر به  
آسیب  به  مجتمع های بزرگ از جمله  فولاد 
مبارکه  و فولاد خوزستان شد، منجر به  کاهش  

تولید فولاد کشور شده است. 
 

پیشنهادهایی برای ترمیم فولاد
با وجود خسارات ناشی  از حملات نظامی ، 
تجربه  اقتصاد صنعتی  نشان می دهد که  
تولیدی منعطف ، در صورت  ساختارهای 

برخورداری از حکمرانی  کارآمد و مدیریت  
بحران مبتنی  بر داده، می توانند حتی  در 
مواجهه  با شوک های شدید زیرساختی  نیز از 
طریق  بازمهندسی  فرآیندها، تخصیص  بهینه  
منابع  و بازتنظیم  راهبردهای عملیاتی ، مسیر 
تداوم و بازیابی  را طی  کنند. مدیریت  چنین  
بحران های چندبعدی مستلزم تدوین  و اجرای 
یک  نقشه  راه چندسطحی  در افق های زمانی  
کوتاه مدت، میان مدت و بلندمدت است . در 
این  چهارچوب، برخی  از پیشنهادهای سیاستی  

در این گزارش ارائه شده است.
پیشنهاد اول:  در مرحله  اضطراری و در بازه 
زمانی  کوتاه مدت پس  از بروز شوک، ضرورت 
دارد سیاست گذار صنعتی  با اتخاذ رویکرد 
مدیریت  متمرکز بحران، سازوکار تخصیص  
هدفمند و اولویت محور فولاد در شبکه  توزیع  
را فعال کند. این  امر مستلزم ایجاد یک  
چهارچوب حکمرانی  داده محور برای پایش  
لحظه ای موجودی و جریان توزیع  و اعمال 
کنترل تدریجی  بر آزادسازی ذخایر راهبردی 
است . این  سازوکار باید به گونه ای تنظیم  شود 
که  ضمن  جلوگیری از اختلال در تعادل بازار، 
امکان تأمین  مستمر نیازهای حیاتی  و راهبردی 
کشور به ویژه در حوزه بازسازی زیرساخت های 
انرژی و پروژه های مرتبط  با امنیت  ملی  را 

تضمین  کند.
پیشنهاد دوم: با هدف جلوگیری از توقف  
فعالیت  صنایع  پایین دستی ، دولت  می  تواند 
ی  ر تجا ی  ست ها سیا ل  عما ا یق   طر ز  ا
تسهیل گرانه ، شامل  کاهش  یا تعلیق  موقت  
تعرفه ها و رفع  محدودیت های گمرکی ، زمینه  
ورود موقت  برخی  اقلام راهبردی فولادی 
به ویژه ورق های تخصصی را فراهم  سازد. این  
اقدام می تواند به  تعدیل  انتظارات تورمی ، 
کاهش  فشارهای روانی  بازار و تخلیه  تدریجی  
حباب قیمتی  در بورس کالا و بازار آزاد منجر 

. د شو
پیشنهاد سوم: حفظ  پایداری عرضه  مستلزم 
بازآرایی  سریع  و هدفمند ظرفیت های تولیدی 
و انتقال بخشی  از بار تأمین  به  شبکه ای متنوع 
شامل  واحدهای فولادی متوسط ، کارگاه های 
نورد خصوصی  و مجتمع های کوچک  ذوب 
القایی  است ؛ به گونه ای که  از تمرکز ریسک  
در چند بنگاه بزرگ کاسته  شده و تداوم جریان 

تأمین  در زنجیره ارزش تضمین  شود.

پیشنهاد چهارم:  تخصیص  هدفمند و 
تسریع شده خطوط اعتباری برای تأمین  
سرمایه  در گردش واحدهای فولادی کوچک  
و متوسط ، در کنار تضمین  پایدار و اولویت دار 
)برق در  انرژی  به  حامل های  دسترسی  
اوج بار تابستان و گاز در فصل  زمستان(، 
می تواند نقش  کلیدی در تداوم تولید ایفا 
کند. هم افزایی  این  دو سیاست ، با ارتقای 
سطح  بهره برداری از ظرفیت های بلااستفاده 
در واحدهای پراکنده، امکان جبران بخشی  از 
افت  تولید ناشی  از اختلال یا توقف  فعالیت  
بنگاه های بزرگ را فراهم  کرده و از طریق  اتکا 
به  شبکه  تولید غیرمتمرکز، به  حفظ  پایداری 

عرضه  در زنجیره فولاد کمک  می کند.
 پیشنهاد پنجم:  تخصیص  مجدد بار تولید 
مستلزم طراحی  یک  الگوی لجستیک  پویا و 
انعطاف پذیر است  که  در آن شبکه  حمل ونقل  
جاده ای و ریلی  متناسب  با شرایط  بحرانی  
بازپیکربندی و بهینه سازی شود. به موازات 
فعال سازی ظرفیت  واحدهای جایگزین ، 
و  بازسازی فشرده  است  فرآیند  ضروری 
آسیب دیده در  اولویت دار زیرساخت های 
قطب های اصلی  تولید آغاز شود؛ امری که  
می تواند از طریق  ترکیبی  از ابزارهای تأمین  
مالی  شامل  انتشار اوراق بدهی  صنعتی ، 
استفاده از صندوق های پروژه و تخصیص  
هدفمند اعتبارات شبکه  بانکی  و با اتکا به  
توان فنی  پیمانکاران تراز اول داخلی  اجرایی  

. د شو
پیشنهاد ششم: توسعه  صنعتی  کشور در افق  
پیش  رو نیازمند گذار از الگوی تمرکزگرایانه  
به  یک  رویکرد تولید غیرمتمرکز و شبکه ای 
است . در این  چهارچوب، پارادایم  توسعه  باید 
از اتکای غالب  بر مگاپروژه های متمرکز به  
سمت  استقرار واحدهای تولیدی توزیع شده 
در مقیاس ملی  تغییر یابد. بر این  اساس، 
با بازنگری در  سیاست گذار صنعتی  باید  
نظام صدور مجوزها، از تمرکز بیش  از حد 
پهنه   یک   در  فیزیکی   سرمایه گذاری های 
جغرافیایی  جلوگیری کرده و در مقابل ، از 
طریق  طراحی  مشوق های مالیاتی ، اعتباری 
و زیرساختی  هدفمند، استقرار واحدهای 
پیشرفته  تولیدی را در مناطق  متنوع کشور 
تقویت  کند. چنین  رویکردی می تواند تاب آوری 
زنجیره تولید را افزایش  داده و از بروز توقف های 

گزارش
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پیچیده تر کند؛ کشوری که بخش 
گاز  و  نفت  از   - صادراتش  عمده 
تا محصولات پتروشیمی- وابسته 
به مسیرهای دریایی است. اما 
تحلیلگران نیز می گویند ایران اراده 
اقتصادی و سیاسی لازم برای بقا در 

شرایط این محاصره را دارد.
از سوی دیگر، آمارهای موجود نیز 
روایت متفاوتی دارند: در هفته های 
اول جنگ، افزایش قیمت جهانی 
نفت باعث شد درآمدهای نفتی 
ایران نه تنها کاهش نیابد، بلکه رشد 
هم داشته باشد. صادرات روزانه 
نفت در محدوده ۱.۷ تا ۱.۸ میلیون 
بشکه باقی مانده و قیمت ها اغلب 
بالای ۹۰ دلار در هر بشکه بوده است. 
در حالی که این رقم در سال ۲۰۲۵ به 
طور متوسط   ۱.۶۸ میلیون بشکه در 

روز بوده است.
از ۱۵ مارس تا ۱۴ آوریل نیز ایران 
۵۵.۲۲ میلیون بشکه نفت صادر 
کرده است. قیمت هر بشکه نفت 
ایران - در سه نوع اصلی آن، که 
به عنوان نفت سبک ایران، نفت 
سنگین ایران و نفت ترکیبی فروزان 

شناخته می شوند - در ماه گذشته به 
کمتر از ۹۰ دلار در هر بشکه نرسیده 
است. در بسیاری از روزها، قیمت از 
۱۰۰ دلار در هر بشکه فراتر رفته است.

حتی با تخمین محافظه کارانه ۹۰ دلار 
برای هر بشکه، ایران طی ماه گذشته 
حداقل ۴.۹۷ میلیارد دلار از صادرات 
نفت خود درآمد داشته است. در 
مقابل، در اوایل فوریه، قبل از شروع 
جنگ، ایران روزانه حدود ۱۱۵ میلیون 
دلار از صادرات نفت خام خود، یا ۳.۴۵ 
میلیارد دلار در ماه، درآمد داشت. به 
عبارت ساده، ایران در ماه گذشته ۴۰ 
درصد بیشتر از قبل از جنگ از صادرات 

نفت درآمد داشته است.

تنگه هرمز؛ اهرم فشار دوطرفه
در پاسخ به فشارهای آمریکا، ایران 
نیز از ابزار راهبردی خود یعنی تنگه 
هرمز استفاده کرده است. بستن یا 
محدودسازی این مسیر نه تنها بر 
تجارت جهانی انرژی اثر می گذارد، 
بلکه هزینه های اقتصادی و سیاسی 
را برای متحدان آمریکا نیز افزایش 

. هد می د

ایران حتی با ایجاد نوعی »نظام 
عوارض عبور«، از تردد کشتی ها 
نیز درآمدزایی کرده؛ اقدامی که 
نشان می دهد این کشور در حال 
استفاده ترکیبی از ابزارهای اقتصادی 

و ژئوپلتیک است.

آیا آمریکا می تواند محاصره را 
ادامه دهد؟

ادامه این محاصره برای واشنگتن نیز 
بدون هزینه نیست. محدودیت های 
متحدان  فشار  داخلی،  قانونی 
انرژی و  افزایش قیمت  به دلیل 
واکنش قدرت هایی مانند چین، 
همگی عواملی هستند که می توانند 
تداوم این سیاست را دشوار کنند.
این  معتقدند  تحلیلگران  برخی 
وضعیت بیش از آنکه یک »فشار 
ی  باز « یک  به   ، باشد  » یع سر
فرسایشی« تبدیل شده که نتیجه 
آن به میزان تحمل دو طرف بستگی 

دارد.
رشد  ا عضو   ، ر ید شنا ا یک  ر فرد
غیرمقیم شورای خاورمیانه در امور 
جهانی، به الجزیره گفت: »به نظر 

ایران در نبرد دریایی و فرسایشی با آمریکا،تاب آوری بیشتری دارد

افزایش قابل توجه درآمدهای نفتی ایران 

پرسش اصلی 
دیگر این 

نیست که 
فشار وجود 

دارد یا نه، 
بلکه این 

است: کدام 
طرف زودتر 
از این بازی 

فرسایشی 
 خسته 

خواهد شد؟

انرژی
می رسد ایران »بازی طولانی تری را 
در پیش گرفته« و تا حدودی این نوع 
درگیری را پیش بینی کرده و برای آن 
آماده شده است. او گفت: »پس از 
محاصره، چندکشتی غیرنظامی در 
آب های بین المللی توقیف شده اند. 
اما هنوز مشخص نیست که این 
محاصره چقدر شدید است. با 
توجه به حجم قابل توجه نفت 
شناور ایران، چند کشتی موفق به 
عبور می شوند و ترامپ تا چه مدت 
می تواند این محاصره را ادامه دهد؟«

آیا آمریکا می تواند محاصره را 
برای مدت طولانی ادامه دهد؟

اشنایدر خاطرنشان کرد که ترامپ 
تا اول ماه مه، یعنی ۶۰ روزی که 
می تواند بدون مجوز کنگره به 
تهاجم خارجی ادامه دهد، با یک 
چالش در نهاد قانونگذاری آمریکا 
روبه رو خواهد شد. او گفت: »باید 
دید که چین چگونه به توقیف 
مداوم کشتی هایی که محموله های 
آن را حمل می کنند، واکنش نشان 
خواهد داد. پکن پیش از این گفته 
است که مسدود کردن تجارت چین 
با ایران را غیرقابل قبول می داند. 
علاوه بر این، بسته شدن تنگه هرمز 
توسط ایران در تلافی، اگر نه به خود 
آمریکا، بلکه به متحدان آمریکا در 
منطقه و جهان آسیب می رساند و 
فشار بر ترامپ را افزایش می دهد.« 
او افزود: »اگر بتوانیم از رفتار دو 
طرف چیزی برداشت کنیم، این 
ایران است که صبر نشان می دهد 

و ترامپ بی صبری.«
آدام ارلی، سفیر سابق آمریکا در 
بحرین نیز به شبکه الجزیره گفت: 
»محاصره بنادر ایران ممکن است 
به دلیل ملاحظات سیاسی داخلی 
در آمریکا، آنطور که مد نظر بوده، 
عمل نکند.« او افزود: »ایرانی ها برای 
چنین احتمالی، آماده شده اند. آنها 
برنامه های خودشان را دارند. آنها 
راه های جایگزینی برای ذخیره نفت 

یا فروش آن دارند.«
او اضافه کرد: »حتی اگر نفت آنها 
تمام شود، راه هایی برای تاب آوری 
در برابر محاصره و تحریم های بسیار 
سخت دارند که صادقانه بگویم، فکر 
می کنم از صبر ترامپ و صبر مردم 

آمریکا بیشتر خواهد بود.«

آیا ایران می تواند به کسب 
درآمد از نفت ادامه دهد؟

کنت کاتزمن، تحلیلگر سابق ایران 
در سرویس تحقیقات کنگره در 
واشنگتن دی سی، گفت: »ایران 
ممکن است در بحبوحه محاصره 
بنادر خود توسط آمریکا، نفت 
جدیدی صادر کند یا نکند، اما 
تهران در حال حاضر بین ۱۶۰ تا 
۱۷۰ میلیون بشکه نفت »شناور« 
در کشتی های سراسر جهان دارد.« 
به الجزیره گفت: »آن  کاتزمن 
محموله ها که پیش از محاصره 
تنگه هرمز توسط آمریکا از آن عبور 
نفتکش  صدها  روی  می کردند، 
تحویل  صف  »در  و  دارند  قرار 
هستند.« بر اساس این منابع، 
تهران می تواند علی رغم محاصره 
ایالات متحده، جریان  دریایی 
درآمدی داشته باشد که تا ماه 
اوت )اواخر مردادماه( ادامه یابد. 
این مدت زمان زیادی است. آیا 
رئیس جمهوری ترامپ تا ماه اوت 

فرصت دارد؟ احتمالاً نه.«

انسجام داخلی و محاسبه بقا
در حالی که ترامپ از اختلافات 
گفته،  سخن  ایران  در  داخلی 
مقام های ایرانی بر وحدت تأکید 
دارند. از نگاه تهران، این تقابل نه 
صرفاً یک بحران اقتصادی، بلکه 
مسأله ای مرتبط با حاکمیت ملی 

. ست ا
برخی  به گفته   ، نگاهی چنین 
تحلیلگران، می تواند توان تحمل 
فشار را در ایران افزایش دهد؛ بویژه 
در شرایطی که این کشور تجربه 
سال ها تحریم را در کارنامه دارد و به 
گفته وال استریت ژورنال، »ناوگان 
ارواح« آن می تواند تا سال ها در 
سایه تحریم ها به حرکت خود در 

دریاها ادامه دهد.
 نشانه ها حاکی از شکل گیری یک 
تقابل بلندمدت است؛ جایی که 
نه تنها ظرفیت اقتصادی، بلکه 
اراده سیاسی و راهبردی دو طرف 
تعیین کننده خواهد بود. پرسش 
اصلی دیگر این نیست که فشار 
وجود دارد یا نه، بلکه این است: 
کدام طرف زودتر از این بازی 

فرسایشی خسته خواهد شد؟
منبع: الجزیره

خبر

وزیر کار:
 حل مشکل بیکاری در گرو توجه 

و گسترش مسکن کارگری است
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی با اشاره به 
تأکیدات رهبر شهید انقلاب از سال ۱۳۶۹ تا ۱۴۰۴ بر 
مسکن کارگری گفت: »حل مشکل بیکاری در گرو 

توجه و گسترش مسکن کارگری است.«
به گزارش ایرنا، احمد میدری در خطبه های 
پیش از نماز جمعه با بیان اینکه ۱۱ اردیبهشت روز 
جهانی کارگر است، گفت: »رهبر شهید انقلاب 
از سال ۱۳۶۲ سال ۱۴۰۴ هر ساله در این ایام با 
کارگران دیدار می کردند تنها دو سال پیام کتبی 
دادند و ۴۰ سال دیدار حضوری با کارگران داشتند 
توجه ویژه ایشان به کارگران برای همه ما الگو و 

سرمشق است.«
به گفته وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، جامعه 
کارگری و تولید چند رکن مهم دارد که شامل 
کارگران، کارفرمایان، مسئولان و مردم است؛ 
بهروزی و تحقق اهداف جامعه در گرو توجه 
جامعه و مسئولان به کارگران و کارفرمایان است. 
در این میان بیشترین وظیفه و مسئولیت به 
دوش مسئولانی مثل من است اما مسئولان بدون 
باور عمومی نمی توانند سیاست ها را به پیش 
ببرند همان طور که مردم باورمندانه هر شب در 
خیابان ها از رزمندگان حمایت می کنند در حمایت 

از تولید نیز نیاز به باور عمومی داریم.
وی به دیدار کارگران در سال گذشته با رهبر 
معظم انقلاب اشاره کرد و یادآور شد: »ایشان 
سال گذشته گفتند کارگر نه از حیث کارش بلکه 
از نظر انسانیت ارزش دارد. این دیدارها برای من 
جلسات ارزشمندی است چون مسائل کار و کارگری 

با مسائل اساسی کشور سر و کار دارد.«
وزیر کار در بخش دیگری از سخنان خود به محور 
اقتصاد مقاومتی اشاره کرد و افزود: »کلید اقتصاد 
مقاومتی که امسال نیز به اقتصاد مقاومتی، 
وحدت ملی و امنیت ملی نامگذاری شده، در 
دست کارگر است و این شعار زمانی محقق می شود 
که همه ما از تجمل گرایی و اسراف پرهیز کنیم. 
وزیر کار درباره مسکن کارگری نیز اظهار کرد: »رهبر 
شهید انقلاب بر ساخت مسکن کارگری بارها تأکید 
کردند. حل مسأله بیکاری پس از پیروزی کامل 
مردم ایران بر متجاوزانی که جان و ناموس و 
تمامیت ارضی ایران را هدف قرار داده اند، در گرو 
گسترش مسکن کارگری است. رهبر شهید انقلاب 
از سال ۱۳۶۹ تا آخرین سالی که با کارگران دیدار 

داشتند، بر مسکن کارگری تأکید کردند.«

اقتصادی8
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رئیس جمهوری  ترامپ،  دونالد 
تازه ترین موضع گیری  آمریکا، در 
خود مدعی شده ایران به دلیل 
محاصره دریایی بنادرش، روزانه 
صدها میلیون دلار ضرر می دهد. 
این ادعاها در حالی مطرح می شود 
که داده های موجود، تصویر دیگری 
از وضعیت اقتصادی و توان تاب آوری 
ایران در برابر این فشار بی سابقه 

ارائه می دهند.

محاصره ای که از دریا آغاز شد
محاصره دریایی غیرقانونی آمریکا 
از ۱۲ روز قبل آغاز شد؛ اقدامی که 
شامل توقیف نفتکش های ایرانی، 
تغییر مسیر کشتی ها در آب های 
آزاد و محدودسازی تجارت دریایی 
ایران است. تهران در پاسخ به دزدی 
دریایی آمریکا، تنگه هرمز را به روی 
کشتی های خارجی بسته و چند 
شناور خارجی را نیز توقیف کرده 

. ست ا
۶ روز پیش، محمدرضا عارف، معاون 
اول رئیس جمهور، گفت: »امنیت 
تنگه هرمز رایگان نیست.«او در 
پستی در ایکس نوشت: »نمی توان 
صادرات نفت ایران را محدود کرد، در 
حالی که انتظار امنیت رایگان برای 
دیگران را داشت. انتخاب روشن 
است: یا یک بازار نفت آزاد برای 
همه، یا ریسک هزینه های قابل 
توجه برای همه. ثبات در قیمت های 
جهانی سوخت به پایان تضمین شده 
و پایدار فشار اقتصادی و نظامی علیه 

ایران و متحدانش بستگی دارد.«
محمد باقر قالیباف، رئیس مجلس 
در  ارشد  مذاکره کننده  و  یران  ا
مذاکرات آتش بس نیز روز پنجشنبه 
گذشته در بیانیه ای در رسانه های 
اجتماعی گفت: »آتش بس کامل 
تنها در صورتی می تواند عملی شود 
که محاصره دریایی آمریکا برداشته 

» . د شو

ایران چالش اقتصادی اش را 
مدیریت می کند

در نگاه اول، شاید محاصره دریایی 
را  ایران  اقتصاد  شرایط  بتواند 
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کسب جایزه 
البرز، برایم 

اتفاق بسیار 
مهمی است 

که حس 
خوب آن را 

برای همیشه 
در قلبم نگه 

می دارم و 
هرگز این 

افتخار بزرگ 
را فراموش 

نمی کنم، اما 
معتقدم هر 
دستاوردی، 
وقتی ارزش 
بالاتری پیدا 

می کند که 
در مسیر 

خدمت به 
جامعه و 

کاهش آلام 
مردم قرار 

بگیرد

وطن،‌اولویت‌اول‌همه‌ایرانی‌ها
»نیایش« دانش آموز برگزیده شصت وسومین بنیاد فرهنگی البرز؛ 

جایزه اش را برای بازسازی مدرسه »شجره طیبه« هدیه داد
معنایی بالاتر پیدا می کند و چرخه نیکی 
و خدمت آن کامل می شود، می گوید:»به 
نظرم مقدر شده بود این جایزه، در 
راستای اعتلای دانش و امید در آن دیار 
به کار گرفته شود. امیدوارم نور علم 
همواره بر سرزمین مان ایران بتابد و 

راهگشای نسل های آینده باشد.«
او به تجربه ای اشاره می کند که بر 
اهمیت انجام این تصمیم قانعش کرد 
و می گوید:»ویدیویی در فضای مجازی از 
یک خانم آمریکایی دیدم که می گفت: 
در کشورمان این قدر جوسازی و تصاویر 
غلط و کلیشه ای از ایران دیده ایم که 
اصلاً گمان نمی کردیم در ایران دختران 
به مدرسه بروند! چه برسد به اینکه یک 
دبستان دخترانه در ایران هدف حمله 
قرار بگیرد. این نکته واقعاً برای من مهم 
بود، چون این دیدگاه نشان می داد که 
چقدر تصویر نادرستی از وضعیت آموزش 
و تحصیل دختران در ایران وجود دارد و 
چقدر لازم است خودمان این واقعیت را 

به دنیا نشان بدهیم.«
او با اشاره به اهمیت این موضوع، 
توضیح می دهد:»به نظرم حالا باید 
بیش از هر چیزی به تحصیل و موفقیت 
بها بدهیم.  و  اهمیت  دختران مان 
دختران دانش آموز باید با تلاش و کسب 
موفقیت های علمی شان به دنیا ثابت 
کنند، دختران ایران آنقدر موفق هستند 
که هم تحصیل  کنند و هم در زمینه های 

مختلف بدرخشند.«
نیایش، به اهمیت درک خانواده اش و 
همراهی آنها در این تصمیم اشاره می کند 
و می گوید:»از نظر من این جایزه ارزش 
بسیار بالایی دارد؛ چرا که هم ثمره وقف 
حسین علی البرز، بنیانگذار جایزه البرز 
است که به »نوبل ایرانی« شهرت دارد و 
هم حاصل تلاش های علمی خودم است. 
خانواده ام می دانستند من می خواهم کار 
با ارزشی با این پول انجام دهم. زمانی 
که متوجه برگزاری پویش »فرشته های 
میناب« شدم، به پدر و مادرم گفتم 
می خواهم کل مبلغ جایزه ام را به این 
پویش اهدا کنم. آنها علاوه بر تشویق، در 
این مسیر پشتیبانی و همراهی ام کردند که 

برایم بسیار ارزشمند است.«
نیایش با تأکید بر اینکه این اولین تجربه 
او در امر خیر نبوده است، به مسیر پیوسته 
فعالیت های داوطلبانه اش اشاره می کند و 
می گوید:»من در آینده دوست دارم بازهم 

به کارهای خیرخواهانه ادامه بدهم، چون 
اولین بار نبود که کار خیر انجام می دادم. 
همیشه سعی می کنم بسته به توانایی 
که دارم، در کارهای خیر سهیم باشم. 
در حال حاضر داوطلب فعال جمعیت 
هلال احمر هستم. همچنین با چند 
نفر از همکلاسی هایم با جمع آوری پول 
از خانواده، فامیل، دوستان و آشنایان، 
بسته های لوازم التحریر تهیه می کنیم و 
آنها را بین دانش آموزان مناطق محروم 
یا خانواده هایی که احتمالاً توانایی خرید 
لوازم تحصیلی را ندارند، تقسیم می کنیم. 
این کار برایم بسیار ارزشمند است، چون 
وقتی فعالیتی انجام می دهم که می تواند 
درد فرد دیگری را کاهش دهد یا به او 
کمکی می کند تا حال بهتری داشته باشد، 

مطمئنم اثرات مثبتش در زندگی من هم 
منعکس می شود.«

او با اشاره به اینکه کار خیر می تواند هم 
مادی باشد هم معنوی، می گوید:»وقتی 
یک دانش آموز سؤال درسی  را که 
دوستش در آن مشکل دارد برای او توضیح 
می دهد، یک نوع کار خیر است، پزشکی 
هم که در بیمارستان تمام تلاشش را 
می کند تا بیمارانش را درمان کند و اگر 
بفهمد بیماری وضع مالی خوبی ندارد 
او را بدون گرفتن پول ویزیت یا عمل 
جراحی مداوا می کند، نوعی دیگر از 
این کار خیر است. همه اینها کارهای 
خیری هستند که ارزش زیادی دارند. 
بزرگ ترین افتخار برای هر کدام از ما 
این است که در کشور خودمان به مردم 

خدمت می کنیم.« نیایش با اشاره به 
آینده درخشان خود و هم نسلانش در 
ایران، از آرزوهایش می گوید:»وطن، 
اولویت اول همه ایرانی هاست. همه 
ما بخصوص نسل جوان، برای آبادانی، 
پیشرفت و حفظ ارزش های ایران مسئول 
هستیم و باید تلاش کنیم. آرزوی من 
از صمیم قلب برای ایران، پیروزی و 
سربلندی روزافزون است. برای همه 
بچه های ایران که آینده سازان این 
سرزمین هستند، از خداوند تندرستی، 
را  پی درپی  موفقیت های  و  سلامتی 
آرزو دارم. امیدوارم همگی ما با دلی 
گشاده  دستانی  و  عشق  از  سرشار 
 در ساختن فردایی بهتر برای ایران 

سهیم باشیم.«

نیایش امیرپرست زاده، دانش آموز ۱۶ 
ساله پایه دهم از استان خوزستان و 
برگزیده شصت وسومین دوره جایزه بنیاد 
فرهنگی البرز )بنیادی با بیش از ۶ دهه 
قدمت که به همت زنده یاد حسین علی 
البرز با هدف تکریم نخبگان و حمایت 
از استعدادهای درخشان تأسیس شده 
است(، تمام مبلغ جایزه خود را )۵۵ 
میلیون تومان( به پویش »فرشته های 

میناب« برای بازسازی مدرسه »شجره 
جنگ  آغاز  در  که  میناب  طیبه« 
تحمیلی سوم توسط دشمن آمریکایی - 
صهیونیستی بمباران شد، اختصاص داد.
تعهد  امیرپرست زاده،  اقدام  ین  ا
اجتماعی، روحیه  ایثار و وطن دوستی 
میان دانش آموزان را نشان می دهد. 
او درباره دلایل این تصمیم به »ایران« 
می گوید:»یاد و خاطره دانش آموزان 
مدرسه »شجره طیبه« میناب که در 
جنگ تحمیلی سوم مورد حمله وحشیانه 
دشمن قرار گرفت، برای همیشه در قلب  
همه ما گرامی و ماندگار است. کسب 
جایزه البرز، برایم اتفاق بسیار مهمی 
است که حس خوب آن را برای همیشه 
در قلبم نگه می دارم و هرگز این افتخار 

بزرگ را فراموش نمی کنم، اما معتقدم 
هر دستاوردی، وقتی ارزش بالاتری پیدا 
می کند که در مسیر خدمت به جامعه 
و کاهش آلام مردم قرار بگیرد. خبر 
شهادت دانش آموزان مینابی برای 
همه ناراحت کننده بود، بویژه ما 
دانش آموزان که با آنها هم سن  و سال 
هستیم و احساسات و تجربیات مشترکی 
داریم. برای همین تصمیم گرفتم همه 
مبلغ جایزه ام را به پویش »فرشته های 
میناب« برای بازسازی این دبستان 

تقدیم کنم.«

اعتلای دانش و امید با جایزه البرز
نیایش با بیان اینکه جایزه البرز که نماد 
تقدیر از نخبگان است، با این اقدامش 

گزارش

مرجان قندی
گروه گزارش

این دانش آموز خوزستانی به تأثیر بالای بمباران وحشیانه 
مدرسه »شجره طیبه« بر خود و هم سن  و سالانش اشاره 
می کند و می گوید:»اینکه بتوانم قدمی کوچک در راه 
بازسازی این مدرسه بردارم و شاید گوشه ای از آلام مردم 
این منطقه را تسکین دهم، برایم از هر جایزه ای شیرین تر 
است. باز هم می گویم من باور دارم هر موفقیت و 
دستاوردی، زمانی معنا و ارزش واقعی پیدا می کند که بتواند 
گره ای از کار جامعه باز کند و لبخندی بر لبان مردم بنشاند. 
به نظرم کار خیر، اقدامی است که سن و سال، حجم و 
اندازه ندارد؛ هر کسی بر اساس توانایی خود می تواند 
در آن سهیم باشد. در روز حمله به دبستان شجره طیبه، 

من هم مثل آنها در مدرسه بودم؛ با دوستانم درباره 
برنامه های عید نوروز صحبت می کردیم، با دبیرها درباره 
درس ها حرف می زدیم و... حدس می زنم آنها هم دقایقی 
قبل از آن بمباران وحشیانه، چنین صحبت هایی را با هم 
داشتند. بنابراین همه دانش آموزان باید با هر توانایی که 
دارند، چه با پرداخت مبالغ کم برای بازسازی آن مدرسه، 
با هنر مثل نقاشی یا طراحی، نوشتن پست یا هر فعالیت 
دیگری، صدای دانش آموزان میناب در دنیا باشند. درست 
است که هیچ کاری جای خالی آن ۱۷۰ شهید دانش آموز و 
کادر آموزشی مینابی را پر نمی کند اما پیگیری حقوقی این 

جنایت، وظیفه ملی همه ماست.«

برش

ما باید صدای دانش آموزان میناب در دنیا باشیم
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تدابیر فوری برای حفظ تولید خودرو
‌عضو‌کمیسیون‌صنایع‌مجلس‌از‌تصمیمات‌نشست‌مشترک‌این‌کمیسیون‌با‌وزیر‌صمت‌می‌گوید

رئیس انجمن صنایع همگن نیرو محرکه و قطعه سازان کشور 
از طراحی مسیرهای جایگزین برای تأمین مواد اولیه صنعت 
قطعه سازی خبر داد و اعلام کرد: »تاکنون ۱۰ مسیر موازی برای 

واردات نهاده های تولید در نظر گرفته شده است.«
به گزارش کارنا، محمدرضا نجفی منش گفت: »مسیر ریلی 
یکی از گزینه هایی است که می تواند در کنار سایر روش ها برای 
انتقال مواد اولیه و قطعات موردنیاز مورد استفاده قرار گیرد.«
او با اشاره به برنامه ریزی های انجام شده برای جلوگیری از 
اختلال در روند تولید، افزود: »تدابیر لازم برای جایگزینی 
مسیرهای وارداتی اتخاذ شده تا قطعه سازان بتوانند مواد 
اولیه موردنیاز خود را تأمین کرده و تولید بدون وقفه ادامه 
یابد.« نجفی منش تأکید کرد: »هرچند استفاده از برخی 
مسیرهای جایگزین مانند حمل ونقل ریلی ممکن است 
هزینه های تولید را افزایش دهد، اما تداوم تولید در شرایط 
فعلی از اهمیت بیشتری برخوردار است، زیرا توقف خطوط 
تولید می تواند خسارت های سنگین تری به صنعت وارد 
کند.« رئیس انجمن قطعه سازان همچنین، درباره جزئیات 
این مسیرها توضیح داد: »در شرایط فعلی امکان انتشار 
عمومی اطلاعات دقیق وجود ندارد، چراکه ممکن است این 
مسیرها با محدودیت یا تهدید مواجه شوند.« او به اقدامات 
حمایتی ستاد تسهیل و رفع موانع تولید اشاره کرد و گفت: 
»امکان ترخیص کالاهای وارداتی از گمرک با استفاده از چک 
و سفته فراهم شده است. اقدامی که می تواند به کاهش 
فشار نقدینگی بر قطعه سازان و استمرار فعالیت واحدهای 

تولیدی کمک کند.«

همزمان با تلاش کشور برای عبور از 
پیامدهای جنگ اخیر، هفته گذشته 
کمیسیون صنایع و معادن مجلس، 
میزبان وزیر صنعت، معدن و تجارت بود. 
نشستی که با هدف ترسیم و نهایی سازی 
نقشه  راه حمایت از صنعت خودرو و صنایع 
وابسته برگزار شد. در پی آسیب هایی 
که بخشی از این صنعت متحمل شده، 
موضوعاتی چون تأمین پایدار مواد 
اولیه، بازسازی واحدهای خسارت دیده و 
مدیریت بازار و قیمت  خودروها، در صدر 

دستورکار این جلسه قرار گرفت.
روزنامه ایران در شماره هفته گذشته 
از برگزاری این جلسه خبر داده بود 
و اکنون جزئیات تصمیمات مشترک 
را  این نشست  دولت و مجلس در 
بررسی می کند. عزت الله حبیب زاده، 
عضو کمیسیون صنایع مجلس، در 
گفت وگو با »ایران« با تشریح محورهای 
ح شده می گوید: »در این جلسه،  مطر
مهم ترین محورهای حمایت از صنایع، 
بویژه صنعت خودروسازی، بررسی شد؛ 
از تقویت خطوط تولید و تأمین به موقع 
قطعات گرفته تا بهبود مدیریت زنجیره 
تأمین. بخش قابل توجهی از مباحث نیز 
به جبران خسارت واحدهای آسیب دیده 
و ایجاد هماهنگی بیشتر در فرآیند تأمین 

مواد اولیه اختصاص داشت.«

نمی توان با الگوهای قبلی ادامه داد
در شرایطی که تداوم فعالیت های 
صنعتی در فضای جنگی با محدودیت ها 
و پیچیدگی های تازه ای همراه است، 
نمی توان با الگوهای پیشین حرکت 
کرد. از همین رو، دولت و مجلس با 
تدوین بسته ای مشترک، تلاش کرده اند 
چهارچوبی منسجم برای حفظ پایداری 
تولید و بازگرداندن واحدهای آسیب دیده 

به مدار فعالیت پایدار فراهم کنند.
حبیب زاده با اشاره به این برنامه مشترک 
تأکید می کند: »با اجرای هماهنگ و 
منسجم این بسته حمایتی، بخش 
قابل توجهی از چالش های صنعت خودرو 
و بازار در ماه های آینده کاهش خواهد 
یافت و مسیر بازگشت این صنعت به ثبات 

با سرعت بیشتری طی می شود.«

حمایت مستقیم از خطوط تولید
این برنامه علاوه بر حمایت مستقیم 
از خطوط تولید و تأمین قطعات، بر 
ساماندهی زنجیره تأمین و ارتقای مدیریت 
بازار نیز تمرکز دارد. عضو کمیسیون 
بیشتر،  توضیح  در  مجلس  صنایع 
می گوید: »محور اصلی جلسه، حمایت 
مؤثر از واحدهای صنعتی آسیب دیده بود 
و صنعت خودرو در صدر اولویت ها قرار 
داشت. تأکید شد کارخانه هایی که در این 
جنگ تحمیلی دچار خسارت شده اند، 
هرچه سریع تر بازسازی و دوباره وارد چرخه 

تولید شوند.«

تأکید بر تأمین فولاد
در کنار بررسی وضعیت خودروسازان، 
تأمین فولاد به  عنوان ماده اولیه حیاتی 
جلسه  محورهای  مهم ترین  از  نیز 
بود. حبیب زاده در این باره می گوید: 
»آسیب های واردشده به بخش فولاد 
بررسی شد و برای جبران کاهش تولید، 
مقرر شد فولاد مبارکه مجوز واردات 
دریافت کند تا ظرفیت تولید به سطح 
گذشته بازگردد. به این ترتیب، نگرانی 
جدی درباره تأمین ورق خودرو وجود 
نخواهد داشت؛ البته مشروط بر آنکه 
این واردات به انحصار منجر نشود و فولاد 
مبارکه همچنان نیاز زیرمجموعه های قبلی 
خود را تأمین کند. همچنین شرکت های 
دارای اهلیت نیز می توانند در فرآیند تأمین 

مشارکت داشته باشند.«
او با اشاره به شرایط حساس کنونی تأکید 
می کند: »کشور در مقطع مهمی قرار دارد 
و هرگونه اختلال در صنایع مادر می تواند 
اثرات زنجیره ای گسترده ای به همراه 
داشته باشد. همه باید کمک کنیم تا این 
دوره سخت پشت سر گذاشته شود. برخی 
کارخانه ها آسیب جزئی و برخی دیگر 
آسیب بیشتری دیده اند و این موضوع بر 
تأمین مواد اولیه تمام خودروسازان تأثیر 

می گذارد که البته قابل رفع است.«

مجوز واردات ورق گرم برای جبران 
کاهش تولید

بر اساس تصمیمات اتخاذشده، فولاد 
مبارکه برای جبران کاهش تولید، مجاز به 
واردات ورق گرم شده است. حبیب زاده 
توضیح می دهد: »با واردات این ورق ها، 
چرخ تولید با سرعت بیشتری به حرکت 
بازمی گردد. هرچند زمان مشخصی برای 
بازگشت کامل ظرفیت اعلام نشده، اما 
هدفگذاری بر تحقق این امر در کوتاه ترین 
زمان ممکن است. در کنار این اقدامات، 

خودرو  صنعت 
از  یکی  همواره 
ستون های اصلی 
و  ایران  اقتصاد 
شاخصی حساس 
سنجش  برای 
سلامت زیرساخت های صنعتی کشور 
بوده است. این صنعت نه تنها نقش 
تعیین کننده ای در اشتغال زایی و تولید 
محصولات جانبی دارد، بلکه زنجیره ای 
پیچیده از تولیدکنندگان قطعات، 
واردکنندگان مواد اولیه و شبکه های 
توزیع را در خود جای داده است. با 
این حال، تاریخ این صنعت در ایران، 
با چالش های ساختاری و تنش های 
ژئوپلتیک گره خورده است. در تصور 
دوران »پساجنگ« و  گذار از تنش های 
شدید، پرسش اصلی این است که 
چگونه می تواند به شکلی »تاب آور« 

بازسازی شود.

تولید هوشمند داخلی را دریابید
 )Resilience( معنی لغوی تاب آوری
در این صنعت به معنای توانایی 
بازگشت به حالت عادی و همچنین 
قدرت تطبیق با شوک های ناگهانی 
است. در دوران جنگ و تحریم های 
سنگین، صنعت خودروی ایران عمدتاً 
بر پایه همین کلمه و تجربیات قوی 
از گذشته استوار بود که توانست 
ادامه دهد. اما در فضای پساجنگ، 
استراتژی صرف بقا پاسخگو نیست. 
برای رسیدن به تاب آوری واقعی، 
صنعت خودرو باید از مدل »تولید 
انبوه با تکنولوژی پایین« به سمت 
»تولید هوشمند و مبتنی بر دانش 

بیشتر« حرکت کند.
اولین گام در مسیر تاب آوری، بازسازی 
زنجیره تأمین داخلی است. وابستگی 
به واردات قطعات حساس و مواد اولیه 
شیمیایی، صنعت را در برابر نوسانات 
ارزی و محدودیت های لجستیکی 

آسیب پذیر کرده است.
در دوران پساجنگ، تمرکز باید بر 
توسعه صنایع تکمیلی و بومی سازی 
تکنولوژی های پیشرفته باشد تا در 
صورت بروز هرگونه تنش مجدد، 
موتور تولید متوقف نشود. دومین 
محور،  گذار از سوخت های فسیلی به 
سمت فناوری های سبز است. جهان 
در حال حرکت به سوی خودروهای 
برقی و هیبریدی است. اگر صنعت 
خودروی ایران بخواهد در بازارهای 
جهانی و حتی داخلی در میان رقبا 
دوام بیاورد، نمی تواند با تکیه بر 
خودروهای درون سوز قدیمی به مسیر 

خود ادامه دهد.
سرمایه گذاری روی زیرساخت های 
شارژ و تولید باتری، نه تنها یک 
ضرورت محیط زیستی، بلکه یک 
ضرورت استراتژیک برای تاب آوری در 
برابر تغییرات الگوی مصرف جهانی 
است. در نهایت، مدیریت و حکمرانی 
صنعتی نقش کلیدی دارد. اصلاح 
ساختار و ایجاد فضای رقابتی میان 
شرکت های بزرگ و استارتاپ های 
نوپا، می تواند باعث تزریق خلاقیت 
به این بخش شود. تاب آوری یعنی 
تبدیل کردن »فشار« به »فرصت«؛ 
یعنی استفاده از دانش فنی داخلی 
برای ساخت محصولاتی که نه تنها 
نیازهای امروز، بلکه نیازهای آینده را 
پوشش دهند. به طور خلاصه، صنعت 
خودروی ایران در دوران پساجنگ، 
با یک انتخاب تاریخی روبه روست: یا 
بازگشت به الگوهای فرسوده و پذیرش 
آسیب پذیری، یا سرمایه گذاری بر 
دانش، تکنولوژی های نوین و زنجیره 
تأمین بومی برای ساختن صنعتی 
که در برابر طوفان های اقتصادی و 

سیاسی، ایستادگی کند.
تجربه جنگ ۱2 روزه و همچنین ادامه 
حیات صنعت خودروسازی در این 
روزها، نشان دهنده این موضوع است 
که اتفاقاً خودروسازی ایران به خوبی 
تاب آوری در شرایط سخت را آموخته و 
از این آزمون سخت نیز بیرون خواهد 
آمد. شرایط فروشی که خودروسازان 
دوباره برقرار کرده اند، تحویل خودروها 
و تغییر مبادی واردات خودرو در زمره 

همین موضوع قرار می گیرد.

نسخه وارداتی تویوتا آوالون در ایران از یک پیشرانه 2.۵ 
لیتری تنفس طبیعی بهره می برد. این موتور مجموعاً حدود 
2۳۰ اسب بخار توان را از طریق گیربکس E‑CVT ساخت 
آیسین که مخصوص خودروهای هیبرید طراحی شده 
منتقل می کند. پیشرانه 2.۵ لیتری کمری هیبرید به تنهایی 
۱۷۶ اسب بخار قدرت و 22۰ نیوتن متر گشتاور تولید می کند 
و موتور برقی آن نیز ۱۱۸ اسب بخار توان و 2۰۸ نیوتن متر 
گشتاور در اختیار سیستم قرار می دهد. از نظر ابعاد، آوالون 
عنوان بزرگ ترین و کشیده ترین سدان تولیدی تویوتا را دارد و 
حتی از کمری نیز طول بیشتری ارائه می دهد. به همین دلیل 
در رده سدان های فول سایز و راحت طبقه بندی می شود. این 
خودرو علاوه بر فضای داخلی بزرگ تر نسبت به کمری، از 
سطح بالاتری از تجملات برخوردار است و به همین دلیل با 
قیمت بیشتری در بازار درج و معامله می شود. از مهم ترین 
امکانات آوالون هیبرید می توان به رادار بین خطوط، هشدار 
پیشگیری از تصادف، کروز کنترل تطبیقی، سقف شیشه ای 
ثابت، رادار تابلوخوان، رادار نقطه کور، استارت دکمه ای، 
تریم چرمی، شارژر بی سیم، رانندگی خودکار سطح 2.۵، 
تهویه اتوماتیک دوکاناله، ترمز پارک برقی، اتوهُلد، کلاستر 
دیجیتال، مموری صندلی راننده، تنظیم برقی فرمان و 
سیستم چندرسانه ای با پشتیبانی از اپل کارپلی و اندروید 
اتو اشاره کرد. قیمت این مدل در بازار آزاد حدود ۱2 میلیارد 

تومان برآورد می شود.

قیمت ها در بازار خودروی آخر هفته به اصطلاح به پرواز 
درآمد و شاهد افزایش قیمت در هر سه بخش خودرویی 
بودیم. در بازار آزاد خودروهای داخلی، مونتاژی و وارداتی 
در چهارشنبه و پنجشنبه افزایش قیمت را تجربه کردند. اما 
یکی از شگفتی های این بازار افزایش قیمت تارا توربوشارژ 
اتومات جدید بود که افزایش قیمت عجیبی را تجربه کرد. 
خودرویی که ایران خودرو به تازگی به دست خریداران رساند 
اما بلافاصله در بازار افزایش قیمت شدید را تجربه کرد. 
لوکس ترین سدان تولیدی ایران خودرو یعنی تارا با پیشرانه 
EF7P توربوشارژ، اولین سری اش هفته گذشته تحویل 

متقاضیان شد. قیمت کارخانه این خودرو حدود یک میلیارد 
و ۸۵۶ میلیون تومان محاسبه شد، در حالی که روزهای آخر 
هفته قیمت این خودرو در بازار آزاد به 2 میلیارد و ۷۰۰ میلیون 
تومان نیز رسید که به صورت حدودی حاشیه سود آن ۸۵۰ 
میلیون تومان محاسبه شد. البته طی آخرین بررسی آگهی ها 

 در پلتفرم های آنلاین فروش خودرو، قیمت آن در روز جمعه
2 میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان بود. در بازار خودروهای داخلی، 
ری را نیز افزایش قیمت را تجربه کرد. قیمت صفر ری را ۱.۷ لیتر 
توربو ۶ سرعته اتوماتیک مدل ۱4۰۵، به ۳ میلیارد و 4۰۰ میلیون 
تومان رسید. قیمت کارخانه این خودرو 2 میلیارد و ۱۳۱ میلیون 
تومان محاسبه شده است. در حالی که دوم اردیبهشت، 
قیمت این خودرو در بازار 2 میلیارد و 9۵۰ میلیون تومان بود 
به یک باره افزایش قیمت حدود ۵۵۰ میلیون تومان را تجربه 
کرد. چانگان CS35 پلاس مونتاژی )سایپا P 421( ۱.4 لیتر 
توربو در بازار آزاد ۳ میلیارد و 9۰۰ میلیون تومان قیمت خورد، 
 درحالی که این خودرو دوم اردیبهشت یعنی دو روز قبلش،

۳ میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان بود.

خبر‌روز

ماشین‌وارداتی

بازار‌خودرو

نیم‌کلاچ

دستگاه دیپلماسی نیز فعال شده تا آثار 
جنگ بر بخش های مختلف اقتصاد 
مدیریت شود و صنایع مادر مانند فولاد و 
پتروشیمی هرچه سریع تر به مدار تولید 

بازگردند.«
ایران خودرو و سایپا به تنهایی بیش از ۱۰۰ 
هزار نیروی شاغل مستقیم دارند و حدود 
دو میلیون نفر نیز به صورت غیرمستقیم 
در صنعت خودروسازی فعالیت می کنند. 
به همین دلیل، موضوع صیانت از اشتغال 
نیز در این نشست مورد توجه قرار گرفته 
است. حبیب زاده می گوید: »تلاش بر 
این است که تعدیل نیرو در کارخانه ها و 
کارگاه های قطعه سازی رخ ندهد. با این 
حال، اگر به  دلیل شرایط موجود چنین 
اتفاقی بیفتد، وزارت کار و سازمان تأمین 
اجتماعی با پرداخت بیمه بیکاری و 
حمایت های جبرانی وارد عمل خواهند 

شد. همچنین مقرر شد خسارت های 
واردشده به خودروسازان و قطعه سازان 
به سرعت بررسی و اعلام شود تا روند 

حمایت تسریع شود.«

بررسی مسیرهای جدید واردات
با توجه به احتمال ایجاد محدودیت در 
بنادر جنوبی، تغییر مسیر واردات خودرو 
و مواد اولیه به بنادر شمالی نیز در دستور 
کار قرار گرفته است. حبیب زاده در این باره 
می گوید: »در این جلسه درباره مسیرهای 
واردات، گفت وگو و پیشنهاد شد در صورت 
نیاز، از بنادر شمالی و مسیرهای روسیه 
و چین برای تأمین مواد اولیه صنایع، 
از جمله صنعت خودرو، استفاده شود. 
همچنین صادرات برخی اقلام تا اطلاع 
ثانوی ممنوع شده تا تأمین نیاز داخلی در 

اولویت قرار گیرد.«

گروه‌خودرو

یکی از پرسش های پرتکرار در حوزه 
تصادفات رانندگی این است که اگر فردی 
بدون داشتن گواهینامه پشت فرمان 
بنشیند و دچار حادثه شود، تکلیف 
پرداخت خسارت چیست؟ آیا شرکت 
بیمه مسئول جبران خسارات جانی 
و مالی است یا خیر؟ و در نهایت، چه 
پیامدهایی متوجه راننده ای می شود 
که فاقد گواهینامه بوده است؟ اینها 
مسائلی است که نه تنها برای رانندگان، 
بلکه برای خانواده ها، مالکان خودرو و 
حتی زیان دیدگان از تصادفات اهمیتی 

جدی دارد.

نحوه پرداخت خسارت به 
زیان دیدگان

در نگاه اول، بسیاری تصور می کنند 
فقدان گواهینامه به معنای سلب کامل 
حمایت بیمه است. حال آنکه قانونگذار 
در سال های اخیر با تصویب مقررات 
جدید، این موضوع را شفاف تر کرده و 
برای حمایت از زیان دیدگان، تکالیف 
مشخصی بر دوش شرکت های بیمه 
گذاشته است. با این حال، این حمایت 
همیشگی نیست و بسته به اینکه چه 
کسی مقصر بوده و خودرو چه وضعیتی 
داشته، نتیجه می تواند کاملاً متفاوت 

باشد.
بر اساس قوانین مصوب سال ۱۳94، 
حتی اگر راننده فاقد گواهینامه باشد 
اما در وقوع حادثه مقصر شناخته شود، 
شرکت بیمه همچنان موظف است تمام 
خسارات وارد شده به شخص ثالث را 
پرداخت کند. منظور از شخص ثالث 
می تواند راننده یا سرنشین خودرو مقابل، 

عابر پیاده یا هر فرد دیگری باشد که در اثر 
حادثه دچار زیان شده است. هدف این 
حکم قانونی آن است که افراد بی گناه در 
یک تصادف، به دلیل تخلف راننده فاقد 
گواهینامه، متضرر نشوند و حقوق آنان 
محفوظ بماند. ماجرای راننده مقصر در 
اینجا تمام نمی شود. شرکت بیمه پس 
از پرداخت خسارت به زیان دیدگان، 
این حق را دارد که مبالغ پرداخت شده را 
به صورت کامل یا اقساطی از راننده فاقد 
گواهینامه مطالبه کند. این موضوع یکی 
از سنگین ترین تبعات حقوقی رانندگی 
بدون گواهینامه است و می تواند برای 
راننده بدهی قابل توجهی ایجاد کند. در 
صورت عدم پرداخت نیز امکان صدور 

حکم قضایی علیه فرد وجود دارد.

آیا خسارتی به خود راننده نیز تعلق 
می گیرد؟

این پرسش مهم در بسیاری از پرونده ها 
ح می شود. پاسخ کوتاه و ساده این  مطر
است: خیر. طبق قانون، اگر راننده فاقد 
گواهینامه در حادثه دچار جراحت شود، 
بیمه هیچ گونه خسارت بدنی یا دیه ای 
به او پرداخت نمی کند. در صورت فوت 
راننده نیز، ورثه او مستحق دریافت دیه 
نخواهند بود. قانونگذار، رانندگی بدون 
گواهینامه را مصداق »تقصیر فاحش« 
می داند و مسئولیت را از بیمه در قبال 
شخص متخلف سلب کرده است. البته 
در برخی شرکت های بیمه ممکن است 
رویه داخلی متفاوتی وجود داشته باشد، 
اما قاعده کلی و غالب عدم پرداخت 
خسارت به راننده فاقد گواهینامه است.

شرایط انقضای گواهینامه
موضوع دیگری که باید به آن توجه 
کرد، رانندگی با گواهینامه منقضی شده 
است. این حالت از نظر بیمه معمولاً 
با رانندگی بدون گواهینامه تفاوت 
دارد. اگر زمان انقضای گواهینامه 
کمتر از یک سال گذشته باشد، اغلب 

شرکت های بیمه هیچ محدودیتی در 
پرداخت خسارت اعمال نمی کنند و 
حتی مبلغ پرداخت شده را نیز از راننده 
پس نمی گیرند. اگر بیش از یک سال از 
انقضای آن گذشته باشد، ممکن است 
برخی شرکت ها بخشی از خسارت 
پرداخت شده را از راننده مطالبه کنند. با 
این حال، در مجموع سخت گیری جدی 
در این زمینه دیده نمی شود و معمولاً به 

نفع راننده رفتار می شود.
اگر راننده بدون گواهینامه مقصر نباشد

حالت دیگری که کمتر درباره آن صحبت 
شده، تصادفی است که در آن راننده 
فاقد گواهینامه مقصر نیست. تصور کنید 
فردی بدون گواهینامه رانندگی می کند، 

اما راننده دیگری مرتکب تخلف شده و 
باعث وقوع تصادف می شود. آیا در این 
شرایط بیمه به راننده فاقد گواهینامه 
خسارتی می پردازد؟ پاسخ بله است. 
در چنین وضعیتی، بیمه شخص ثالثِ 
راننده مقصر وظیفه دارد تمام خسارات 
جانی و مالی راننده فاقد گواهینامه را 
جبران کند. تنها نکته این است که فرد 
ممکن است به دلیل رانندگی بدون 
گواهینامه از سوی پلیس جریمه شود، 
اما این تخلف تأثیری بر پرداخت خسارت 
از سوی بیمه ندارد. معیار اصلی پرداخت 
خسارت، تقصیر در وقوع حادثه است 
و داشتن یا نداشتن گواهینامه معیار 

اصلی نیست.

طراحی‌‌۱۰مسیر‌جایگزین‌برای‌
واردات‌مواد‌اولیه‌قطعه‌سازان

‌آوالون؛‌سدان‌ژاپنی‌جادار
و‌کشیده‌وارداتی

‌با‌اجرای‌بسته‌حمایتی‌دولت،‌بخش‌قابل‌توجهی‌از‌چالش‌های‌خودروسازان‌برطرف‌می‌شود

گزارش

یاسمن‌صادق‌شیرازی
گروه خودرو

جاده‌قانون

علی‌روشن‌قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

قیمت خودرو از موضوعات مهم هفته های اخیر بوده است. همزمان، سخنگوی 
وزارت صمت، عزت الله زارعی، اعلام کرده است: »هیچ مجوزی برای افزایش 
قیمت خودرو صادر نشده و هرگونه افزایش غیرقانونی با برخورد نظارتی مواجه 
خواهد شد.« حبیب زاده عضو کمیسیون صنایع مجلس در این زمینه می گوید: 
»بحث هایی درباره احتمال افزایش قیمت کارخانه مطرح شد که عمدتاً ناشی 
از اختلال در تأمین مواد اولیه و زنجیره تأمین است. افزایش۱۰ درصد در جلسه 
مطرح شد، اما مقرر شد سازمان های ذی ربط بررسی کارشناسی انجام دهند. 
تأکید ما این بود که تمام تلاش ها باید برای جلوگیری از افزایش قیمت به 
کار گرفته شود تا قیمت کالاهای اساسی و خودرو تحت تأثیر شرایط جنگی 

افزایش نیابد.«

‌افزایش‌قیمت‌خودروها تأکید‌بر‌جلوگیری‌از

ـــرش بـ

با بررسی قوانین و رویه های بیمه ای می توان گفت رانندگی بدون گواهینامه 
تبعاتی جدی و گسترده برای راننده دارد؛ از مسئولیت های کیفری گرفته تا 
احتمال تحمیل بار مالی سنگین. با این حال، قانونگذار تلاش کرده است در 
حمایت از اشخاص ثالث، حقوق زیان دیدگان را مقدم بر تخلف راننده قرار دهد. 
پس هرچند بیمه در اغلب موارد خسارات اشخاص ثالث را پرداخت می کند، 
رانندگی بدون گواهینامه همچنان یک ریسک سنگین و پرهزینه است. ریسکی 

که در شرایط سهولت اخذ گواهینامه، هیچ توجیهی برای آن باقی نمی ماند.

جمع‌بندی‌حقوقی

ـــرش بـ

تارا‌جدید؛‌‌2میلیارد‌و‌‌3۰۰میلیون‌
تومان‌ناقابل!

‌پرونده‌‌تصادفات ‌در بررسی‌یک‌چالش‌پرتکرار

خسارت راننده بدون گواهینامه توسط بیمه پرداخت می شود؟

رمز‌تاب‌آوری‌صنعت‌
خودروی‌ایران

‌چالش‌های‌خودروسازی
در‌دوران‌پساجنگ



مرگ پسر فوتبالیست به خاطر پیتزا
یک فوتبالیست جوان ایتالیایی به خاطر درگیری با افرادی 
که قصد ربودن پیتزای او را داشتند جان خود را از دست داد.

گابریل فاکارو، بازیکن تیم اکسیلیتانزا، یکی از تیم های لیگ 
درجه چهار ایتالیا در شهر پاویا واقع در جنوب ایتالیا بود که 
پس از خرید پیتزا به سمت ماشین خود - که چند نفر از 
دوستانش نیز در آن بودند - می رفت اما ناگهان مورد حمله 

سه جوان، از جمله یک نوجوان ۱۷ ساله قرار گرفت.
دوربین ها نشان دادند که این جوانان قصد ربودن پیتزای 

فاکارو را داشتند و درگیری کلامی میان آنها منجر به حمله با آچار و زخمی شدن 
فاکارو در دو قسمت بدنش شد. یکی از ضربات به گردن او اصابت کرد که منجر 
به زخم های شدید و در نهایت مرگش شد. دوستان فاکارو ابتدا جدی بودن 
وضعیت را درک نکردند و او را به خانه بردند اما با بدتر شدن حالش، متوجه خطر 
جانی شدند و او را به بیمارستان رساندند اما فاکارو بر اثر جراحات جان باخت.

معمای 2 قتل در پایتخت
گروه حوادث/ کشف دو جسد در دو پرونده جداگانه تیم جنایی پایتخت را با 

معمای پیچیده ای روبه رو کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث» ایران«، چند روز قبل زن جوانی در تماس با پلیس 
از ناپدید شدن همسرش خبر داد و گفت: »شوهرم در کار ساخت و ساز است دو 
روز قبل داخل خانه بود که تلفنش به صدا درآمد و او بعد از این تماس خانه را 
ترک کرد. دو روز از آن ماجرا می گذرد و هنوز شوهرم به خانه نیامده است. تلفن 

همراهش خاموش است و هیچ کسی از او خبری ندارد.«
با شروع تحقیقات کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی پایتخت به بازبینی 
دوربین های مداربسته اطراف خانه مرد گمشده پرداختند. دوربین ها نشان می داد 
مرد جوان پیاده به راه افتاده و مأموران دوربین به دوربین او را تعقیب کردند. تا 
اینکه دو خیابان بالاتر، مرد جوان وارد خانه ای شد که به نظر می رسید خالی از 
سکنه باشد.  خانه ای که در تحقیقات بعدی مشخص شد متعلق به خود مرد جوان 
بوده و آن را خریداری کرده تا پس از تخریب آپارتمان سازی کند. وقتی کارآگاهان 
جنایی وارد خانه شدند، جسد مرد جوان را در حالی که ضربات متعددی به سرش 
وارد شده بود، پیدا کردند.  از آنجایی که کلید خانه در اختیار افراد دیگری از جمله 
بنگاه داران محل نیز بود، احتمال جنایت از سوی هر کدام از آنها مطرح شد. در 
ادامه تحقیقات بازپرس جنایی دستور انتقال جسد به پزشکی قانونی و شناسایی 

هویت عامل یا عاملان جنایت ادامه دارد.

دومین جنایت
رهگذران در حال عبور از بزرگراه آزادگان با جسد پسر جوانی مواجه شدند. گزارش 

کشف جسد به بازپرس کشیک قتل و تیم بررسی صحنه جرم اعلام شد.
لحظاتی بعد تیم جنایی راهی محل شده و با جسد پسر ۱۷ ساله مواجه شدند که 
لباس های بیرون به تن داشت و علت مرگ نامشخص بود. متخصصان پزشکی 
قانونی اعلام کردند که زمان مرگ ساعاتی قبل از کشف جسد بوده و آثار کبودی 
روی بدن او مشاهده می شد، بنابراین احتمال قتل قوت گرفت. تحقیقات برای 

شناسایی هویت قاتل یا قاتلان به دستور بازپرس جنایی ادامه دارد.

گروه حوادث:  اعضای باند سارقان مسلح که با 
ورود به خانه های شمال و غرب تهران و تهدید 
ساکنان، اموالشان را سرقت می کردند در عملیات 

ویژه پلیس دستگیر شدند.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، اواخر سال 
گذشته شکایت چند سرقت سریالی از خانه های 
شمال و غرب تهران به پلیس اعلام شد. با شروع 
تحقیقات کارآگاهان دریافتند در تمام سرقت ها 
سارقان از طریق بالکن و پنجره وارد خانه های 
طبقه اول و دوم شده و سناریوی سرقت هایشان 
را رقم زده اند. یکی از شاکی ها درباره سرقت از 

خانه اش گفت: »داخل اتاق خواب بودم که 
متوجه سر و صدایی از بالکن شدم. ناگهان سه 
مرد نقاب دار وارد خانه شده و با دیدن من اسلحه 
را روی شقیقه ام گذاشتند و تهدید کردند که اگر 
سر و صدا کنم مرا می کشند. هرسه نفر آنها 
اسلحه داشته و مردان مسلح گاوصندوق خانه 

را شکسته و طلا و دلارهایم را به سرقت بردند.«
بازبینی دوربین های مداربسته نشان می داد 

شماره پلاک خودروی سارقان سرقتی بوده و این 
احتمال از سوی تیم تحقیق مطرح شد که سارقان 
سابقه دار هستند. با این احتمال کارآگاهان 
اداره یکم پلیس آگاهی به سراغ پرونده سارقان 
سابقه دار رفته و از روی نحوه سرقت و جثه سارقان، 

موفق به شناسایی هویت متهمان شدند.
در ادامه تحقیقات 4 عضو باند دستگیرشده اما 
سرکرده باند متواری بود. تا اینکه سرکرده گروه 

که با اطلاع از دستگیری سایر اعضای گروه 
و همدستانش متواری و زندگی مخفیانه ای را 
در پیش گرفته بود، در عملیاتی غافلگیرانه ۳۱ 
فروردین، در شرق تهران و در محله گلبرگ، در 
حالی که قصد فرار و درگیری با پلیس را داشت، 
با شلیک گلوله پلیس زمین گیر و دستگیر شد.
متهمان در تحقیقات به ارتکاب چندین فقره 
سرقت مسلحانه از منازل شهروندان اعتراف کرده 
و تحقیقات در رابطه با شناسایی سایر مالباختگان 
از سوی کارآگاهان اداره یکم پلیس آگاهی پایتخت 

ادامه دارد.

پایان راه سارقان مسلح خانه های تهران

حوادث جهان
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گروه حوادث: مرضیه همایونی/ پرونده الهه 
حسین نژاد، دختر جوانی که از سوی یک 
راننده مسافربر کشته شد با پرداخت تفاضل 

دیه از سوی وزارت دادگستری در مرحله استیذان برای اجرای حکم قصاص 
قرار گرفت.

به گزارش» ایران«، پدر الهه که هنوز غم سنگین از دست دادن دختر جوانش را 
می توان در صدایش حس کرد روز گذشته در یک گفت و گوی تلفنی به خبرنگار» 
ایران« گفت: »بعد از صدور حکم قصاص برای قاتل دخترم وقتی فهمیدیم که اول 
باید مبلغ تفاضل دیه را پرداخت کنیم تا حکم اجرا شود قدری به فکر فرو رفتیم 
چون ما توانایی پرداخت چنین پولی را نداشتیم بنابراین درخواست دادیم که از 

بیت المال پرداخت شود که به دلایلی این امر ممکن نشد. 
با این حال من پیگیری کردم تا اینکه با راهنمایی و کمک وکیل و چند نفر دیگر 
این بار به فراکسیون زنان مجلس شورای اسلامی رفتم و از آنها درخواست کردم که 
مشکل پرداخت تفاضل دیه در پرونده قتل دخترم را حل کنند. آنها نیز با مسئولان 
دولت و قوه قضائیه جلسه ای برگزار کرده و موفق شدند در تعامل با قوه قضاییه 
مشکل را حل کنند تا تفاضل دیه فراهم و پرداخت شود. سرانجام هم با کمک 

دولت دو هفته بعد وزارت دادگستری تفاضل دیه را پرداخت کرد.«
او ادامه داد: »بعد هم قرار بود پرونده برای استیذان - اجازه نهایی برای اجرای 
حکم از سوی رئیس قوه قضائیه- ارسال شود که جنگ سوم تحمیلی آغاز شد و 
در روند کار وقفه افتاد. من در این مدت پیگیر پرونده بودم. دو هفته قبل دوباره 
به معاونت قضایی رفتم تا پیگیر استیذان شوم که گفتند پرونده برای اجرا به 
دادسرای اسلامشهر ارسال خواهد شد و هنوز در مرحله استیذان است. الان 
می خواهم حکم اجرا شود. قاتل فرزندمان باید به مجازات عمل خود برسد.«  
براساس این گزارش عصر 4 خرداد سال گذشته الهه حسین نژاد 24 ساله از سالن 
زیبایی که در آنجا مشغول به کار بود، بیرون آمد تا به خانه اش در اسلامشهر برود. 
اما ناپدید شد و وقتی خانواده اش اعلام شکایت کردند بررسی های تیم جنایی 
نشان می داد الهه از میدان آزادی سوار یک خودروی عبوری شده است. جست و 
جوها برای یافتن الهه سرانجام پس از ۱۱ روز نتیجه داد و با دستگیری راننده خودرو 
به نام بهمن 3۷ ساله و اعتراف به قتل الهه، جسد او در بیابان های اطراف تهران 

پیدا شد. متهم نیز پس از محاکمه به قصاص محکوم شد.

قاتل جنایت مسلحانه پای میز محاکمه
وزارت دادگستری تفاضل دیه 

پرونده »الهه« را پرداخت کرد
علمدهی:  کامران  حوادث/  گروه 
مردی که 8 سال پس از ارتکاب یک 
جنایت مسلحانه دستگیر و به قصاص 
محکوم شده بود، با رأی قضات دیوان 
عالی کشور بار دیگر پای میز محاکمه 

. د یستا ا
به گزارش »ایران«، اواسط سال 96 
گزارش کشف جسد مرد میانسالی 
به نام کریم که با شلیک گلوله به 
قتل رسیده بود، به پلیس اعلام 
شد. مأموران پس از حضور در محل 
و بررسی های میدانی دریافتند که 
کریم و برادرش کاظم از چند ماه قبل 
با مرد جوانی به نام مسعود اختلاف 
داشته اند. یکی از دوستان مقتول 
به مأموران گفت: »یک روز قبل از 
کشف جسد کریم، او با مسعود قرار 
گذاشته بود. می  گفت اختلافشان بر 
سر مسائل ناموسی است و می خواهد 
او را ادب کند. من هرچه خواستم 

جلویش را بگیرم موفق نشدم.«
با تجمیع اطلاعات میدانی و دوستان 
از  به دنبال ردی  مقتول، مأموران 
مسعود بودند اما مشخص شد که او 
همزمان با کشف جسد متواری شده 

و به مکان نامعلومی گریخته است.
8 سال پس از جنایت، پلیس توانست 
او را در یک مخفیگاه ردیابی و دستگیر 
کند. وی بعد از دستگیری اتهام قتل را 
پذیرفت و مدعی شد به خاطر دفاع 

از جانش دست به شلیک زده است.
با تکمیل تحقیقات، پرونده برای 
رسیدگی به شعبه 6 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد. 

اولین جلسه دادگاه
در ابتدای جلسه اولیای دم درخواست 
قصاص کردند. سپس برادر مقتول 
به جایگاه رفت و گفت: »من و برادرم 
از مدت ها قبل از قتل با مسعود 
اختلاف داشتیم. برادرم می  گفت او 
برای همسرش مزاحمت ایجاد کرده و 

می  خواست او را تنبیه کند.«
پس از آن متهم گفت: »من قتل را 
قبول دارم اما در دفاع از خودم بوده. 
روز حادثه وقتی کریم به سراغم آمد 
خیلی عصبانی بود و به یکباره به سمتم 
حمله کرد؛ اگر به او شلیک نمی کردم، 

کشته می  شدم.«
پس از این اظهارات، قضات دفاع 
مشروع متهم را قبول نکردند و او را به 
اتهام قتل به قصاص محکوم کردند. 
بعد از صدور حکم، پرونده به دیوان 
عالی کشور رفت و قضات دیوان بعد 
از بررسی پرونده حکم قصاص را تأیید 
کردند اما اظهار داشتند برای دو اتهام 

دیگر متهم مبنی بر مزاحمت برای 
همسر مقتول و نگهداری و استفاده 
از سلاح گرم مجازاتی تعیین نشده، 
به این ترتیب پرونده برای تحقیقات 
بیشتر و رسیدگی از جهت دو اتهام 
دیگر متهم به شعبه ۱0 دادگاه کیفری 

فرستاده شد.
 

دومین جلسه دادگاه
اولیای دم در این جلسه نیز بر قصاص 
برای قتل و اشد مجازات برای اتهامات 
دیگر مسعود تأکید کردند. سپس 
متهم به جایگاه رفت و گفت: »اینکه 
می  گویند من برای همسر مقتول 
مزاحمت ایجاد کرده بودم کذب است؛ 
من نه ارتباطی با همسرش داشتم و نه 

مزاحمتی برایش ایجاد کردم.«
متهم در ادامه اتهام حمل و نگهداری و 

استفاده از سلاح گرم را پذیرفت.
با پایان جلسه، قضات برای صدور رأی 

وارد شور شدند.

 ۱ - آغاز - از اقدام به کاری خودداری کردن
2 - در هر صورت - بالای زانو - امر به آمدن

3 - خم پارچه - رعایت نزاکت - حداد - مرغی افسانه ای شبیه 
غ سیمر

4 - این یا آن؟ - ویران کردن - دومین شهر بزرگ استان مرکزی
5 - ابزار برش چوب یا آهن - نام پسرانه - شنونده

6 - گوسفند جنگی - نوعی هورمون - پیشخانه
۷ - انجمن، کارگروه - بانگ شغال - از عناصر شیمیایی

8 - محل - این اثر دست کم دوسوم شاهنامه فردوسی بوده 
 است - مقابل »آری«

9 - زیان در معامله - طراحی اولیه - درآمدها و منافع
۱0 - ورزش چینی - صراف - عدد مجهول

۱۱ - گیاه خورشتی کاهنده قند خون - نام »کمال« ادیب 
ترکیه ای - میانه بدن

۱2 - مقابل »غلیظ« - پشیمانی - نام دخترانه
۱3 - غصه - از بالا به پایین - اهمیت دارتر - برودت

۱4 - زه کمان - مخفف از او - مولد برق
۱5 - قوس قزح - آنچه بر اثر پرُ شدن ظرفی بیرون بریزد

 ۱ - فرمانروایی - آسیب شناس استرالیایی و برنده جایزه نوبل پزشکی 
سال 2005

2 - غذای کرمانی - مرواریدها - آسمان
3 - رود اروپایی - ضمیر عربی - پولی که هنگام دیدن عروس بدهند 

- ضمیر متصل
4 - کیسه پشمی خشن - کلمه شرط - بتازگی

5 - جد قوم عاد - رمان »کنزابورو اوئه« نویسنده ژاپنی - نرم افزار تلفنی
6 - خیال - بیسکویت سبک و ترد - تابلو

۷ - گاری - سرده ای از درختان همیشه سبز و سوزنی برگ - آشکار و علنی
8 - نوعی ساز - زئولوژیست - دختر

9 - دودمان - از پهنه های آبی - پرونده
۱0 - بند چرمی - سراسر - اتاقک دیده بانی

۱۱ - جوی ها - بزرگراهی در پایتخت - چغندر پخته
۱2 - بلندهمت - اخلاق پسندیده - سیاستمدار

۱3 - کوزه دهن تنگ - تبعات یک امر - دریغ - ضمیر اجتماعی
۱4 - امر به پرش - بدون شفافیت - اشکنه

۱5 - اثر »ماریو بارگاس  یوسا« - فدیه

۱ - نوآوری - خوراکی از دل و جگر
2 - دلیر - گاوچران - وسط

3 - انتها - شهر زیبای استان بوشهر - زنده شدن مردگان در روز 
قیامت - سیب زمینی ندارد!

4 - نمایشنامه غم انگیز - کلام پرسش - قرار گرفته
5 - یگانه و یکتا - بسندگی - از مصالح ساختمانی

6 - شهر استان زنجان - واحد فرکانس - استخوانی در مچ پا
۷ - جسر - روی سینه و شکم دراز کشیده - نام »گاگارین« - از اعداد ترتیبی

8 - بازیگر سریال در حال پخش »ساهره«
9 - دندانه چرخ - عنصری شیمیایی - رویش و نمو - واحد انتقال صفات ارثی

۱0 - نوبت نمایش فیلم - جنگ - فرصت
۱۱ - شهری در استان بوشهر معروف به »دیار مهربانی« - مسطح 

- بریدن شاخه های هرز
۱2 - دیدن - آگاه باش - خرمافروش

۱3 - تیر پیکاندار - بانگ حاکی از تشویق کسی - زاپاس - مرطوب
۱4 - زود نیست - شهری در جنوب غربی اراک - صفتی برای 

آدم درون گرا
۱5 - برخلاف میل - پهلوانی در شاهنامه

۱ - فیلم هاتف علیمردانی - اثری از »موریس لبلان«
2 - اجیر - کلمات جادوگران - یکی از صنایع دستی ایران

3 - سفید آذری - رود کارها! - پایتخت اداری هلند - گل عشاق
4 - اسلوب - با »واج« آید - چراغ برق

5 - قطار راه آهن - گواتر - پسر مازنی
6 - گاز گلخانه ای - هر کار خلاق و ابتکاری - والده

۷ - راه شاعران - نام »تولستوی« - نوعی دارو - الفبای تلگراف
8 - بازیگر سریال »وارش«

9 - اول - دیاری مصفا و خطه ای زیبا از استان مرکزی - کریم 
- شهر »بلژیک«

۱0 - رنگی است مانند حنا - واحد بوکس - ساز قدیمی شبیه تار
۱۱ - خوش اخلاق - گل پاییزی - به دنبال

 ۱2 - مقابلِ »ذهاب« - پرنده ای گنجشک سان - فرستاده
 سیاسی

۱3 - شالوده - با عاطفه - عمر را به بطالت گذراندن - ماه سریانی
۱4 - پرتاب سنگ - ریزه آهن و چوب - ضد بی مزه!

۱5 - اثر »دیوید سالینجر« - شهر »ژاپن«
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ایتالیا

پدر الهه حسین نژاد در گفت و گو با »ایران«:



ادعای دونالد ترامپ درباره حذف تیم ملی فوتبال ایران 
از جام جهانی ۲۰۲۶ و جایگزینی تیمی مانند ایتالیا، بیش 
از آنکه یک موضع سیاسی یا ورزشی قابل اعتنا باشد، 
به یک شوخی تاریخی شباهت دارد. فردی که حتی در 
عرصه داخلی کشور خود نیز با چالش های جدی اعتبار 
و انسجام مواجه است، طبعاً در جایگاهی نیست که برای 
ساختارهای رسمی و بین المللی ورزش، از جمله فیفا، 

تعیین تکلیف کند.
اساساً فرآیند انتخاب و حضور تیم ها در جام جهانی، 
در حیطه اختیارات نهادهای مستقل ورزشی و بر پایه 
قوانین مشخص و رقابت های رسمی انجام می شود. 
این موضوع نه در اختیار ایالات متحده آمریکا است و نه 
هیچ کشور میزبان دیگری. از این رو، هرگونه اظهارنظر 
یا ادعای دخالت سیاسی در این روند، فاقد وجاهت 

حقوقی و اجرایی است.
با این حال، نمی توان از این واقعیت چشم پوشی کرد 
که در سال های اخیر، مرز میان سیاست و ورزش بیش 
از پیش کمرنگ شده است. نمونه بارز آن، واکنش 
نهادهای بین المللی ورزشی به جنگ روسیه و اوکراین 
بود که با محرومیت ورزش روسیه، جلوه ای آشکار از 
دخالت سیاست در تصمیم گیری های ورزشی را نشان 
داد. در مقابل، در قبال دیگر بحران ها و درگیری ها، از 
جمله آنچه در غزه یا تنش های منطقه ای رخ داده، شاهد 
سکوت یا واکنش های دوگانه بوده ایم؛ امری که شائبه 

استانداردهای دوگانه را تقویت می کند.
این رویکرد، به تدریج اعتبار نهادهایی چون فیفا و سایر 
سازمان های بین المللی را زیر سؤال می برد. در حالی که 
انتظار می رود این نهادها، همانند سازمان ملل متحد و 
شورای امنیت، بر مبنای بی طرفی و در راستای منافع 
جمعی بشر عمل کنند، اما واقعیت نشان می دهد که 
ملاحظات سیاسی در بسیاری از موارد بر تصمیمات آنها 

سایه افکنده است.
از سوی دیگر، ادعاهای مکرر کشورهای غربی درباره 
حقوق بشر، قانون مداری و تمدن، زمانی می تواند 
باورپذیر باشد که در عمل نیز با همان معیارها سنجیده 
شود. آنچه امروز در عرصه جهانی دیده می شود، در 
مواردی حکایت از نوعی مصلحت اندیشی، ترس یا 
ملاحظه کاری در برابر قدرت های بزرگ دارد؛ موضوعی 

که به بی اعتمادی عمومی دامن می زند.
در چنین شرایطی، شعار »جدایی ورزش از سیاست« 
بیش از آنکه یک اصل عملی باشد، به یک گزاره آرمانی 
و دست نیافتنی تبدیل شده است. واقعیت این است 
که سیاست زدگی در ورزش جهانی به سطحی رسیده 
که نمی توان آن را نادیده گرفت و تداوم این روند، بدون 
تردید در آینده پیامدهایی جدی برای اعتبار و کارکرد 
نهادهای بین المللی ورزشی به همراه خواهد داشت.

چوب حراج ترامپ به اعتبار فیفا

12
شنبه   5 اردیبهشت 1405  شماره 9008

ورزشی

حسنعلی اخلاقی امیری
عضو کمیسیون فرهنگی مجلس

یادداشت

صحبت های غیرمتعارف  رئیس جمهوری ایالات متحده 
آمریکا، این روزها در تعارض با شعارهای فیفا مبنی بر 
عدم دخالت سیاست در فوتبال قرار گرفته است. 
مواردی همچون بحث اهدای جایزه صلح به ترامپ، 
موضوع روادید و ویزا برای تیم های ملی فوتبال و 
همچنین مشکلات تیم ملی زنان ایران در استرالیا، 
به روشنی نشان می دهد که سیاست همچنان در فوتبال 
نقش آفرین است و ساده انگاری است اگر تصور شود 

نگرانی در این زمینه وجود ندارد.
جای تأمل و تأسف دارد که ما جزو اولین کشورهایی 
بودیم که جواز صعود به جام جهانی را کسب کردیم، 
اما چنین اظهارنظرهایی از سوی میزبان احتمالی 
جام جهانی و کشوری که در روابط سیاسی با ما تنش 
دارد، ذهن جامعه ورزش را تحت تأثیر قرار داده است.
یکی از شروطی که فیفا برای میزبانی جام جهانی تعیین 
می کند، تأمین امنیت کامل مسابقات و تیم ها، بویژه 
بازیکنان است؛ موضوعی که در چنین شرایطی محل 
پرسش قرار می گیرد و این نگرانی مطرح می شود که 
آیا آمریکا صلاحیت کامل این میزبانی را دارد یا خیر. 
همچنین مطرح شدن موضوع جایگزینی تیم هایی 
مانند ایتالیا، در حالی است که نتیجه مسابقات صرفاً 
در میدان بازی تعیین می شود و این اصل به عنوان یکی 
از مبانی فیفا تثبیت شده است. هیچ مقام یا نهادی 
نمی تواند این اصل را از یک تیم ملی سلب کند، مگر در 
موارد استثنایی و با رأی قضایی مراجع ذی صلاح فیفا، که 
در صورت بروز تخلف، موضوع می تواند از مسیر کمیته 
انضباطی و حتی مراجع حقوقی بین المللی پیگیری شود.
در عین حال، به نظر می رسد برخی اظهارنظرهای 
دونالد ترامپ در مقاطع مختلف، با تغییر مواضع و جنبه 
رسانه ای همراه است که به تشدید فضای خبری منجر 
می شود. از سوی دیگر، بحث ثبات در فیفا نیز مطرح 
است. در حالی که این نهاد همواره داعیه دار ثبات و 
استقلال بوده، برخی تحولات نشان می دهد که این 
ثبات در عمل با چالش هایی مواجه شده است. از دوره 
سپ بلاتر تا ریاست اینفانتینو، برخی معتقدند رویکردها 
بیشتر به سمت منافع اقتصادی و درآمدزایی سوق یافته 
و این موضوع بر تصویر استقلال فیفا تأثیر گذاشته است. 
به نظر می رسد فیفا در یک مقطع حساس تاریخی قرار 
دارد و باید نشان دهد که همچنان می تواند در بزنگاه ها 
به صورت مستقل و حرفه ای عمل کند. همچنین فضای 
جدید ایجادشده پیرامون فوتبال ایران، از نگاه برخی 
تحلیل ها می تواند ناشی از پیچیدگی های روابط سیاسی 
میان کشورها باشد. در این میان، برخی نیز نقش روابط 
میان مدیران ارشد فیفا با کشورهای مختلف را در 
شکل گیری این فضا مؤثر می دانند و معتقدند احتمال 
تأثیرگذاری عوامل پشت پرده نیز قابل بررسی است. 
موضع فوتبال ایران روشن است؛ تیم ملی با شایستگی 
و لیاقت در مسیر حضور در رقابت ها قرار گرفته و با اتکا 

به توان خود، مسیر رقابت را ادامه خواهد داد.

میزبانی آلوده به سیاست آمریکا

رضا شاه منصوری
کارشناس حقوق ورزشی

نگاه

تلاش یک فرستاده نزدیک به ترامپ برای 
جایگزینی ایتالیا به جای ایران در جام جهانی 
۲۰۲۶، صرفاً یک حاشیه فوتبالی نیست؛ بلکه 
نشانه ای از تقابل میان سیاست قدرت و نظم 
حقوقی حاکم بر نهادهای بین المللی است. 
جام جهانی آینده که به میزبانی مشترک آمریکا، 
کانادا و مکزیک برگزار می شود، اولین آزمون 
بزرگ نظم ورزشی جهانی در عصر بازگشت 
ترامپ به کاخ سفید است؛ نظمی که بر قواعد 
تثبیت شده، اصل عدم تبعیض و استقلال 

فدراسیون ها استوار است.
ساختار رقابت های جام جهانی بر اساس 

مقررات صریح فیفا شکل می گیرد. تیم ها 
از طریق مسابقات مقدماتی قاره ای سهمیه 
 Sporting( »می گیرند و اصل »صلاحیت ورزشی
Merit( مبنای حضور آن هاست. حذف یا 

جایگزینی یک تیم خارج از این چهارچوب، 
تنها در شرایطی خاص و عمدتاً به دلیل تعلیق یا 
نقض جدی مقررات توسط فدراسیون مربوطه 
امکان پذیر است؛ آن هم نه با تصمیم یک 
دولت، بلکه با رأی ارکان قضایی و اجرایی فیفا.

بنابراین، پیشنهاد جایگزینی ایران با ایتالیا، 
اگر مبنای حقوقی نداشته باشد، به معنای 
تلاش برای سیاسی سازی مستقیم یک فرآیند 
حقوقی است. حتی اگر کشور میزبان مشترک، 
ایالات متحده، نفوذ سیاسی گسترده ای در 
ساختارهای جهانی داشته باشد، مقررات فیفا 
استقلال نهادی این سازمان را تصریح کرده اند 
و دخالت دولت ها در امور فدراسیون های 
کشورها  همان  تعلیق  به  ند  می توا  ملی 

بینجامد.

مهندسی سیاسی ترکیب تیم ها 
در جام جهانی 2۰2۶

این رخداد را نمی توان جدا از رویکرد کلی ترامپ در 
قبال نظم های چندجانبه تحلیل کرد. ترامپ در دوره 
اول ریاست جمهوری خود بارها نهادهای بین المللی 
را به »بی عدالتی« متهم کرد و خواستار بازتعریف 
قواعد به نفع آمریکا شد. اکنون نیز تلاش برای 
اثرگذاری بر ترکیب تیم های حاضر در جام جهانی، 
می تواند در چهارچوب همان نگاه بازتعریف گرایانه 
به قواعد جهانی دیده شود: اگر قاعده ای با منافع 
یا ترجیحات سیاسی واشنگتن همخوانی ندارد، 
باید تغییر کند. در این میان، ایران با صدور بیانیه ای 
رسمی اعلام کرده که برای حضور در مسابقات آماده 
است و قصد شرکت دارد. همچنین اینفانتینو در 
گفت وگو با شبکه CNBC تأکید کرده که تیم ملی 
ایران »قطعاً« در جام جهانی حضور خواهد داشت. 
این موضع گیری، نشانه ای از تلاش فیفا برای حفظ 
بی طرفی و جلوگیری از تبدیل شدن جام جهانی به 

عرصه تسویه حساب های ژئوپلیتیک است.

ایجاد سابقه خطرناک تغییر نظام 
حقوق بین الملل ورزش

اگر اصل صلاحیت ورزشی جای خود را به 
ملاحظات سیاسی بدهد، پیامد آن صرفاً حذف 
یک تیم نیست؛ بلکه ایجاد سابقه ای خطرناک 
است که می تواند کل ساختار رقابت های 
بین المللی را متزلزل کند. امروز ممکن است 
استدلال »چهار قهرمانی تاریخی« مطرح شود؛ 
فردا شاید ملاحظات امنیتی، تحریمی یا حتی 
روابط دوجانبه، جایگزین معیارهای فنی شوند.
ثبات  ورزش،  لملل  بین ا ق  حقو نظام  در 
 . رد ا د تی  حیا همیت  ا ی  یر پیش بینی پذ و 
سرمایه گذاری های کلان، قراردادهای پخش، 
تیم ها  ی  یز برنامه ر و  ی  سپانسر ا ت  ا تعهد
همگی بر پایه قطعیت مقررات انجام می شود. 
هرگونه مداخله سیاسی ناگهانی، می تواند 
ی  برا ی  ه ا گسترد قی  حقو ی  لیت ها مسئو
برگزارکنندگان ایجاد کند و حتی زمینه ساز 

دعاوی بین المللی شود.

آزمون استقلال فیفا
برای فیفا، این پرونده آزمونی مهم است. این سازمان 
سال ها تلاش کرده استقلال خود را از دولت ها 
تثبیت کند. اگرچه روابط نزدیک اینفانتینو با رهبران 
سیاسی، ازجمله ترامپ، همواره محل بحث بوده؛ 
اما تصمیم گیری در مورد ترکیب تیم های جام جهانی 
باید براساس مقررات مصوب انجام شود، نه بر پایه 
ترجیحات شخصی یا فشار سیاسی. درنهایت، ماجرا 
فراتر از ایران و ایتالیاست. پرسش اصلی این است که 
آیا قواعد بازی جهانی؛ چه در تجارت، چه در امنیت و 
چه در ورزش، قرار است تابع قدرت سیاسی باشند یا 
همچنان بر بنیان های حقوقی استوار بمانند؟ جام 
جهانی ۲۰۲۶ نه تنها جشن فوتبال، بلکه صحنه ای 
برای سنجش نسبت قدرت و قاعده در نظم بین المللی 
خواهد بود. اگر تلاش برای تغییر ترکیب تیم ها به 
نتیجه نرسد، می توان آن را نشانه ای از تاب آوری نهادهای 
چندجانبه دانست. اما اگر سیاست بتواند بر حقوق 
غلبه کند، زمین فوتبال نیز به یکی دیگر از میدان های 

بازتعریف نظم جهانی بدل خواهد شد.

نقض اصل صلاحیت ورزشی در سایه فشار ترامپ

فرشید فرحناکیان
حقوقدان

یادداشت

سینا حسینی / رفتارهای اخیر دونالد ترامپ در 
قبال فضای فوتبال، بیش از آنکه در چهارچوب 
یک کنش دیپلماتیک متعارف قابل تحلیل 
باشد، رنگ و بوی مداخله ای خارج از قواعد 
پذیرفته شده بین المللی به خود گرفته است؛ 
رویکردی که به جای تمرکز بر زمین سیاست، 
می کوشد زمین رقابت را به مستطیل سبز 
بکشاند و ناکامی های پیشین را در فضایی متفاوت 
جبران کند. در آستانه جام جهانی ۲۰۲۶، این 
مسیر نه تنها با روح همبستگی ملت ها در تضاد 
است، بلکه با تزریق تنش های سیاسی، کارکرد 
همگرایانه این رویداد بزرگ را نیز تحت الشعاع 

قرار می دهد.
ترامپ در این فضا نه به عنوان یک بازیگر سیاسی 

در چهارچوب های شناخته شده، بلکه همچون 
فردی نادان خارج از قواعد مرسوم ظاهر شده 
که در مواجهه با چالش ها، به تغییر زمین بازی 
روی می آورد. طرح ادعاهای جنجالی درباره امنیت 
تیم ملی فوتبال ایران و گمانه زنی هایی پیرامون 
حذف یا جایگزینی این تیم، بیش از آنکه مبتنی 
بر واقعیت های عینی باشد، به تاکتیک هایی برای 
برهم زدن تمرکز رقبا شباهت دارد؛ اقداماتی که در 
ادبیات حرفه ای فوتبال، مصداق خروج از اصول 

»بازی جوانمردانه« تلقی می شوند.
در این میان، عملکرد جیانی اینفانتینو و فیفا 
بیش از هر زمان دیگری زیر ذره بین قرار گرفته 
است. سکوت و انفعال این نهاد در قبال چنین 
حاشیه هایی، پرسش های جدی درباره میزان 

پایبندی آن به اصل بی طرفی و استقلال ساختاری 
ایجاد کرده است. تداوم این وضعیت، می تواند 
جایگاه داوری و نظارتی فیفا را تضعیف کرده و اعتبار 
آن در مدیریت بی طرفانه رقابت های بین المللی 

با چالش مواجه سازد.
پیامدهای این رویکرد، محدود به یک تیم یا 
یک تورنمنت نیست. ورود ملاحظات سیاسی 
به فرآیندهای ورزشی- آن هم در سطحی چون 
جام جهانی- می تواند به شکل گیری رویه ای 
نگران کننده منجر شود؛ جایی که معیارهای 
فنی و شایستگی های ورزشی، جای خود را به 
ملاحظات قدرت می دهند و نتیجه مسابقه، نه 
صرفاً در زمین بازی، بلکه در سطوح تصمیم گیری 

بیرون از آن تعیین می شود.

تداوم چنین روندی، اعتماد عمومی به بی طرفی 
نهادهای بین المللی ورزشی را کاهش خواهد داد. 
فوتبال، به عنوان یکی از مهم ترین بسترهای 
تعامل فرهنگی میان ملت ها، در معرض این 
چالش قرار می گیرد که باعث می شود از کارکرد 
همگرایانه خود فاصله بگیرد و به ابزاری برای 
پیگیری رقابت های سیاسی بدل شود؛ تغییری 
که در صورت تثبیت، می تواند فلسفه وجودی 
رقابت های ورزشی را با چالشی جدی روبه رو کند.

حد  در  صرفاً  نمی توان  را  کنونی  تحولات 
حاشیه های پیش از یک تورنمنت تحلیل کرد، 
بلکه باید آن را نشانه ای از گسترش مداخلات 
سیاسی در عرصه های مستقل ورزشی دانست. 
در چنین شرایطی، بازتعریف و تقویت سازوکارهای 

نظارتی و حقوقی برای صیانت از استقلال ورزش، 
ضرورتی انکارناپذیر است.

در سطح بین المللی نیز شواهد نشان می دهد 
این رویکرد با استقبال گسترده ای مواجه نشده 
و بسیاری از کشورهای اروپایی تمایلی به همراهی 
با آن ندارند. ارزیابی غالب در این کشورها بر این 
نکته تأکید دارد که چنین رفتارهایی با قواعد و 
هنجارهای پذیرفته شده بین المللی در تعارض 
است و بیش از آنکه کارکرد عملیاتی داشته باشد، 
واجد ابعاد تبلیغاتی و مصرف داخلی است. به نظر 
می رسد این اقدامات، بیش از هر چیز در راستای 
مدیریت افکار عمومی داخلی و بازنمایی موفقیت 
در عرصه سیاست طراحی شده اند، نه تحقق 

اهداف واقعی در میدان رقابت جهانی.

مستطیل سبز  در قفس سیاست
»ایران« سوءاستفاده رئیس جمهوری آمریکا  از امتیاز میزبانی رقابت های جام جهانی فوتبال را بررسی  می کند

کارشکنی های ترامپ علیه ایران به عنوان 
میزبان مسابقات، آیا این امکان را ایجاد 

می کند که میزبان، نظم مسابقات را تغییر 
دهد؟

رفتار ترامپ جنون آمیز است و سخنانش 
فاقد منطق و حساب  و کتاب. آیا می توان 
روی عقلانیت چنین فردی حساب کرد؟ او 
فردی نیست که بر مسیر مشخصی حرکت 
کند. باید به فیفا فشار آورد تا اجازه ندهد 
چنین رفتارهایی به عرصه ورزش کشیده 
شود؛ چراکه کوتاهی فیفا می تواند در آینده 
دردسرساز شود. البته شنیده ام فدراسیون 
جهانی فوتبال پاسخ صریحی در خصوص عدم 
جایگزینی تیمی به  جای ایران داده است. 
اگر به خاطر داشته باشید، چند ماه پیش 
نیز نگرانی هایی در جامعه بین المللی فوتبال 
نسبت به آمریکا وجود داشت؛ از جمله مواضع 

توسعه طلبانه درباره گرینلند، محدودیت های 
سفر و برخوردهای تهاجمی با مهاجران و 
معترضان. اگر جلوی این روند گرفته نشود، 
حتی میزبانی های آینده فیفا، از جمله مسابقات 

لس آنجلس زیر سؤال خواهد رفت.

اختیارات میزبان و کوتاه  آمدن اینفانتینو 
چه لطمه ای به دیپلماسی فیفا می زند؟

وقتی اینفانتینو تا این حد در برابر ترامپ 
انعطاف نشان می دهد و حتی به او جایزه ای 
بی معنا اعطا می کند، دیگر نمی توان انتظار 
رفتار مستقل از چنین نهادی داشت. آمریکا و 
اسرائیل کشورهایی هستند که از منظر اخلاقی 
با چالش های جدی مواجه اند و بعید نیست 
اقدامات غیرمنتظره ای انجام دهند؛ حتی 
ممکن است در مسیر تیم ها نیز محدودیت 
ایجاد کنند. به نظر می رسد اسرائیل نفوذ 

قابل توجهی در فیفا دارد و آمریکا نیز در 
برخی موارد تحت تأثیر آن عمل می کند. 

رفتارهای این دو نشان می دهد چندان پایبند 
به مقررات بین المللی نیستند و عملکردی 

شبیه ساختارهای غیررسمی و خارج از 
چهارچوب دارند.

آیا پیشنهاد جایگزینی ایتالیا به  
جای یک تیم آسیایی به اعتبار 

فیفا لطمه نمی زند؟
این گونه اظهارات بیشتر جنبه 
هد  می د ن  نشا و  رد  ا د طنز 
مطرح کنندگان آن حتی از قوانین 
نیز اطلاع کافی ندارند. نکته قابل  

توجه، پاسخ صریح وزیر ورزش 
ایتالیا، »آندره آ آبودی« بود که اعلام 

کرد:»این کار امکان پذیر نیست و در 

وقتی 
اینفانتینو  
به ترامپ 
جایزه ای 

بی معنا اعطا 
می کند، 

دیگر 
نمی توان 

انتظار رفتار 
مستقل 

از چنین 
نهادی 
داشت

هاشمی طبا، رئیس اسبق کمیته ملی المپیک در گفت وگو با »ایران«:

حضور ایران در جام جهانی 
شکست سیاسی ترامپ خواهد بود

اسرائیل نفوذ قابل توجهی در فیفا دارد
پریسا غفاری/ اظهارات نامتعارف رئیس جمهوری آمریکا درباره حضور 
تیم ملی فوتبال ایران در رقابت های جام جهانی ۲۰۲۶، بار دیگر 
جنجالی گسترده در رسانه ها به پا کرد تا جهان برای چندمین بار 
شاهد رفتارهای متناقض رئیس جمهوری کشور میزبان این رویداد 
بزرگ باشد. مصطفی هاشمی طبا، رئیس اسبق کمیته ملی المپیک، 

در گفت وگو با »ایران« درباره سخنان اخیر ترامپ می گوید:»فوتبال 
متعلق به مردم است، نه سیاستمداران. این گونه اظهارات 
نشان دهنده ورشکستگی اخلاقی رئیس جمهوری آمریکا و همچنین 
ترس از ایران است. ما باید در این رقابت ها حضور پیدا کنیم و هیچ 

العاملی نمی تواند مانع حضورمان شود.«
وتب

ن ف
سیو

درا
: ف

س 
عک

ترابیان، مدیر اسبق روابط بین الملل فدراسیون فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

بلوف های سیاسی را جدی نگیرید
مهری رنجبر / عباس ترابیان، مدیر اسبق روابط 
بین الملل فدراسیون فوتبال معتقد است، 
تهدیدهای ترامپ درباره حذف تیم ملی فوتبال 
ایران از جام جهانی ۲۰۲۶، صرفاً یک بلوف سیاسی 
است و نباید آنها را جدی گرفت. او در ادامه توضیح 
می دهد: »تهدید تیم ملی فوتبال ایران از سوی 
رئیس جمهوری ایالات متحده آمریکا یک بازی کاملاً 
سیاسی است. ترامپ عقل درستی ندارد و تنها بلوف 
سیاسی می زند. ما تابع فیفا هستیم؛ مرجعی که 
باید همه امور بر اساس قوانین آن رعایت شود. در 
زمان مقتضی نیز باید ویزای کامل تیم صادر شود. 
آمریکا میزبان جام جهانی است و اگر تخطی کند، 
فیفا باید با آن برخورد کند. به هر حال، حضور در 
جام جهانی حق تیم ملی ماست و ان شاءالله تا آن 
زمان وضعیت کشور هم تثبیت شود و بچه ها در 

جام جهانی بازی کنند.«
ترابیان معتقد است، تعیین تکلیف برای فیفا از 
سوی ترامپ، نظم جام جهانی را بر هم می زند: 
»دقیقاً او نظم جام جهانی را به هم می زند. البته 
از قدیم الایام جمهوری خواهان هرکدام به شکلی 
رفتار می کردند. حالا هم همه از حرف های 
تکراری ترامپ خسته شده اند، حتی آمریکایی ها. 
ما نباید به او اهمیت بدهیم و نباید اجازه دهیم 
حرف هایش روی روحیه بازیکنان تأثیر بگذارد. 
تیم ملی باید طبق برنامه ریزی دقیق کادر فنی، 

بسیار جدی تمرین کند تا برای میدان بزرگ جام 
جهانی آماده شود.«

مدیر اسبق روابط بین الملل فدراسیون فوتبال، 
درباره رئیس فیفا نیز می گوید: »من با اینفانتینو، 
رئیس فیفا، ارتباط دوستانه نزدیکی داشتم و به 
همین خاطر می گویم او کمی جوگیر است. حتی 
در جایی به جای »خلیج فارس« از واژه ای جعلی 
استفاده کرده بود که من در ایمیلی تند و انتقادی 
پاسخ دادم. برایش نوشتم یکی از شعارهای تو 
جدایی ورزش از سیاست است، اما خودت حرف 
سیاسی می زنی، در حالی که همه جا، حتی در 
سازمان ملل، از »خلیج فارس« استفاده می شود. تو 
حق نداری  از واژه جعلی در خصوص خلیج همیشه 
فارس استفاده کنی! هرچند دیگر پاسخی نداد و 

فکر می کنم پس از آن، دوستی ما به پایان رسید. 
ما به مجموعه فیفا، شخصیت و شرح وظایف آن 
فکر می کنیم. یکی از وظایف فیفا در میزبانی جام 
جهانی، گرفتن تعهد از کشور میزبان برای صدور 
ویزای همه تیم ها در موعد مقرر است، مگر 
اینکه تیمی دیر اقدام کند. تیم ما به موقع برای 
ویزا اقدام کرده و اگر فیفا کوتاهی کند، خودش 
زیر سؤال می رود. ما با آمریکا کاری نداریم و باید 

مستقیماً با فیفا هماهنگ باشیم.«
او درباره سکوت اعضای فیفا در قبال احتمال نقض 
اساسنامه نیز می گوید: »باور کنید همه فهمیده اند 
که ترامپ گزافه گویی می کند و به همین دلیل، 
دیگر کسی به او و حرف هایش اهمیتی نمی دهد.«

ترابیان همچنین این نگرانی را که چنین اقدامی 
می تواند به بدعتی برای حذف کشورها در دوره های 
بعدی جام جهانی یا المپیک تبدیل شود، رد می کند: 
»اصلاً چنین کاری امکان پذیر نیست. زمانی کره 
 AFC شمالی زیر فشارهای زیادی بود، اما هیچ وقت
مسابقاتش را تعطیل نکرد. این مسائل ارتباطی به 
هم ندارند. فیفا تأکید زیادی بر جدایی سیاست از 
فوتبال دارد و دیده ایم که در برابر تخلفات سیاسی، 
محرومیت های جدی اعمال می کند. بنابراین، باید 
همین سیاست را درباره همه رعایت کند. آمریکا 
نمی تواند به تیم ایران ویزا ندهد، چون در این 

صورت، خود فیفا زیر سؤال می رود.«

رئیس فدراسیون فوتبال در گفت وگو با »ایران«:

خیالبافی نتیجه شکست مقابل ایران است
گروه ورزشی / رئیس 
در  فوتبال  فدراسیون 
گفت وگو با »ایران« در 
اظهارات  به  واکنش 
ی  سو ز  ا ه  ح شد مطر
ایالات  رئیس جمهوری 
درباره  آمریکا  متحده 
احتمال جایگزینی تیم 
ملی ایتالیا به جای تیم 
ملی ایران در رقابت های 
 ۲ ۰ ۲ ۶ نی  جها م  جا

می گوید: »شاید از نگاه میزبان، قوانین و مقررات 
معنای روشنی نداشته باشد، اما ما بر اساس ضوابط 
و مقررات فدراسیون جهانی فوتبال )فیفا( موفق 
به کسب مجوز حضور در این رقابت ها شده ایم 
و هیچ فردی قادر به سلب این حق از ما نیست.« 
وی در ادامه با اشاره به اظهارات مطرح شده از 
سوی رئیس جمهوری کشور میزبان توضیح داد: 
»رئیس جمهوری آمریکا پس از ناکامی های خود، 
اکنون به دنبال جبران آنهاست و به همین دلیل 
هر روز موضوعی تازه را مطرح می کند. در تازه ترین 
ادعا نیز سخن از جایگزینی تیم ملی ایتالیا به جای 
ایران در جام جهانی به میان آورده است؛ در حالی 
که چنین ادعاهایی بیش از آنکه پشتوانه حقوقی 
داشته باشد، نوعی خیال پردازی و بی اساس 

است.« رئیس فدراسیون 
فوتبال با تأکید بر جایگاه 
قوانین بین المللی فوتبال 
برای  می گوید: »آنچه 
جامعه جهانی فوتبال 
 ، ست ا عمل  ک  ملا
اساسنامه فیفا و مقررات 
برگزاری رقابت های جام 
جهانی است. در هیچ 
بین المللی،  تورنمنت 
میزبان اجازه اعمال سلیقه 
شخصی در خصوص تیم های حاضر را ندارد و ملزم 
به اجرای کامل تعهدات و دستورالعمل های فیفا 
است.« وی در ادامه توضیح داد: »اگر جمهوری 
اسلامی ایران تصمیم به حضور در جام جهانی 
داشته باشد، هیچ مقام یا نهادی در دولت آمریکا 
قادر به محروم کردن ایران از این حق نخواهد 
بود. بنابراین بهتر است به این گونه اظهارات و 
فضاسازی ها توجهی نشود.« او در پایان با اشاره به 
عزم و اراده بازیکنان تیم ملی و تلاش برای کسب 
موفقیت در پایان توضیح داد: »این نوع مواضع 
و ادعاها بیش از آنکه اثر واقعی داشته باشد، در 
نهایت موجب بی اعتباری بیشتر گوینده آن خواهد 
شد و تأثیری در روند قانونی و رسمی حضور تیم ملی 

ایران در رقابت ها نخواهد داشت.«

شأن ما نیست.« با این حال، از اینفانتینو 
هر اقدامی دور از ذهن نیست، هرچند بعید 
می دانم چنین موضوعی در نهایت به اعتبار 

فیفا لطمه جدی وارد کند.

مهم ترین اقدام و دیپلماسی 
ورزش ایران در این زمینه 

چیست؟
کمیته ملی المپیک باید ارتباط 
مستمری با IOC داشته باشد و در 
این مسیر کوتاه نیاید. همچنین 
لازم است تیم ملی با بهترین 
امکانات به سطح مطلوب 
آمادگی برسد تا بتواند با قدرت 
در مسابقات حاضر شود و پرچم 
کشورمان را در خاک آمریکا به اهتزاز 
درآورد. کوچک ترین عقب نشینی 

ممکن است بهانه ای به دست مخالفان بدهد 
تا مدعی شوند ایران خود از حضور انصراف داده 
است؛ بر این اساس به هیچ وجه نباید برابر 
زیاده خواهی های ترامپ عقب نشینی کنیم. 
حضور ما در جام جهانی به معنای شکست 

سیاسی دیگری برای ترامپ خواهد بود.

با توجه به چالش های پیشین، آیا دریافت 
ویزا برای اعضای تیم ایران نیز با مشکل 

مواجه خواهد شد؟
برای دریافت ویزا اقدامات لازم انجام شده و 
ترامپ حق دخالت در فهرست افراد را ندارد. 
تصمیم گیری در این خصوص بر عهده شورای 
عالی امنیت ملی و دولت است و کشور میزبان 
نیز ناگزیر به پذیرش آن خواهد بود؛ در غیر 
 این صورت، مرتکب نقض قوانین بین المللی 

شده است.
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فناورانه،  و  دقیق  کشاورزی  در 
شبکه ای گسترده از حسگرها برای 
اندازه گیری مداوم رطوبت، مواد مغذی 
و آلاینده های خاک استفاده می شود 
اما تأمین انرژی این حسگرها همواره 
چالشی جدی بوده است. باتری ها 
نیازمند تعویض مداوم  هستند و 
پنل های خورشیدی هم در محیط های 
آلوده یا کم نور کارایی مطلوبی ندارند. 
بنابراین کشاورزان نمی توانند به عنوان 
مثال در یک مزرعه صد هکتاری، مدام 
باتری عوض کنند یا پنل خورشیدی را 

از خاک و گردوغبار پاک کنند.
و  تحقیق  دستمایه  موضوع  این 
مطالعه جدید دانشمندان دانشگاه 
نورث وسترن آمریکا شد. این محققان 
پس از مدت ها مطالعه، سرانجام  از 
توسعه  نوعی پیل سوختی خبر دادند 
که برای تولید برق، به جای باتری یا پنل 
خورشیدی، از میکروب های طبیعی 
موجود در خاک استفاده می کند. این 
پیل سوختی که ابعادی در حد یک کتاب 
جیبی دارد، انرژی آزادشده هنگام تجزیه 
مواد آلی توسط میکروارگانیسم های 
خاک را به جریان الکتریکی تبدیل 
می گویند:  پژوهشگران  می کند. 
این فناوری می تواند راه را برای نسل 

جدیدی از حسگرهای کم مصرف، 
پایدار و کم هزینه در کشاورزی دقیق و 
پایش محیط زیست هموار کند و مشکل 
کشاورزان را درکشاورزی فناورانه و دقیق، 
حل کند. درواقع چنین حسگرهای 
زیرزمینی، بدون نیاز به تعویض باتری یا 
وابستگی به نور خورشید، می توانند تنها 
با پایش و نظارت بر رطوبت خاک، انرژی 
مورد نیاز خود برای عملکرد مناسب را 

تأمین کنند.
 

خاک؛ منبعی پایان ناپذیر برای 
انرژی های کوچک

ح، از آنچه »پیل سوختی  در این طر
میکروبی خاک« نامیده می شود 
استفاده شده است؛ سامانه ای که 
مشابه یک باتری عمل می کند، اما 
به جای واکنش های شیمیایی متداول، 
از باکتری هایی بهره می برد که به طور 
طبیعی هنگام تجزیه مواد آلی، الکترون 
آزاد می کنند. حرکت این الکترون ها در 

مدار، جریان الکتریکی تولید می کند.
»بیل ین« پژوهشگر اصلی پروژه، 
می گوید: »با توسعه اینترنت اشیا، تصور 
آینده ای با تریلیون ها دستگاه هوشمند 
دور از ذهن نیست. نمی توان همه این 
دستگاه ها را با لیتیوم و فلزات سنگین 
و مواد سمی ساخت و باید به دنبال 
منابع انرژی جایگزین و پایدار باشیم 
ح، دقیقاً پاسخگوست. تا  و این طر
زمانی که در خاک، مواد آلی برای تغذیه 
میکروب ها وجود داشته باشد، این 
پیل های سوختی می توانند برای مدت 

بسیار طولانی فعال بمانند.«

به گفته محققان، ایده  بهره گیری 
از خاک به عنوان منبع انرژی، بستر 
اصلی این پژوهش بوده است. هرچند 
پیل های سوختی میکروبی خاک بیش 
از یک قرن قدمت دارند، اما به دلیل 
عملکرد غیرقابل اعتماد و وابستگی 
شدید به رطوبت، از آنها به طور گسترده 

استفاده نشده بود.
 پژوهشگران نورث وسترن با آزمایش 
ح مختلف طی دو سال،  چندین طر
در نهایت با تغییر آرایش الکترودها به 
نتیجه ای مهم رسیدند. در این طراحی 
جدید، آند، افقی و در دل خاک قرار 
می گیرد، در حالی که کاتد، عمودی 
است و تا سطح زمین بالا می آید. این 
ساختار باعث می شود بخش بالایی 
دستگاه همیشه به اکسیژن دسترسی 
داشته باشد و بخش پایینی، رطوبت 
کافی را حفظ کند. استفاده از روکش 
ضدآب و یک کلاهک محافظ نیز 
دستگاه را در برابر سیلاب و ورود ذرات 

خاک مقاوم کرده است.
به گفته پژوهشگران، نسخه  نهایی این 
پیل سوختی در شرایط متنوعی آزمایش 
شده است؛ از خاک نسبتاً خشک گرفته 
تا محیط های کاملاً غرقاب. نتیجه 
نشان داد تولید انرژی این پیل به طور 
متوسط ۶۸ برابر بیش از مقدار لازم 
برای راه اندازی حسگرها بود و همچنین 
نسبت به نمونه های پیشین ۱۲۰ درصد 
دوام بیشتری نشان داد. این موفقیت 
نشان می دهد که این فناوری آماده 
ع به  است تا در مقیاس بزرگ و در مزار

کار گرفته شود.

در حاشیه اجلاس »کمیسیون علم و 
فناوری برای توسعه« سازمان ملل متحد 
)CSDC( که با محوریت »علم، فناوری و 
نوآوری در عصر هوش مصنوعی« در ژنو 
سوئیس در حال برگزاری است، ایران 
و کوبا بر اراده مشترک خود برای ارتقای 
سطح همکاری ها در حوزه ارتباطات و 
فناوری اطلاعات تأکید کرده و آمادگی دو 
کشور برای امضای یک تفاهمنامه جامع 

همکاری را اعلام کردند. 
در این دیدار، محمدمحسن صدر، 
معاون وزیر ارتباطات و رئیس سازمان 
فناوری اطلاعات ایران، با »ارنستو 
رودریگز هرناندز«، قائم مقام وزیر 
ارتباطات کوبا، گفت وگو کرد. صدر با 
اشاره به سابقه مناسبات دوستانه و 
همکاری های فنی میان تهران و هاوانا 
در حوزه ارتباطات، گفت ایران آماده 
است فصل تازه ای از تعاملات را در زمینه 
توسعه زیرساخت های دولت الکترونیک 
و دولت هوشمند آغاز کند. او تأکید کرد 
که ایران طی سال های اخیر تجربیات 
ارزشمندی در طراحی، پیاده سازی و 
پشتیبانی سامانه های الکترونیکی 
حاکمیتی، خدمات دیجیتال عمومی 
و پلتفرم های ملی به دست آورده که 

می تواند در اختیار کوبا قرار گیرد.

 گسترش همکاری ها در حوزه
دولت الکترونیک و هوشمند

در بخش دیگری از این دیدار، »هرناندز« 
با ابراز نگرانی نسبت به حملات 
زیرساخت ها،  علیه  صورت گرفته 
دانشگاه ها، مدارس و مراکز علمی 
ایران، این اقدام ها را نگران کننده 
 و مغایر با توسعه علمی و فناوری

 دانست. 
 صدر نیز در پاسخ، با قدردانی از مواضع 
دولت کوبا، این حملات را جلوه ای از 
»تقابل با پیشرفت های علمی و فناورانه 
ایران« توصیف کرد و به تعبیر »جنگ 
تحمیلی سوم« برای توصیف ابعاد این 
حملات علیه زیرساخت های حیاتی 
کشور اشاره نمود. او گفت هدف این 
حملات نه تنها تخریب امکانات فنی، 
بلکه ایجاد اختلال در مسیر توسعه 
دانش بنیان ها و رشد فناوری ایران بوده 

است. 
این در حالی است که دو طرف بر 

گسترش همکاری ها در حوزه دولت 
الکترونیک، دولت هوشمند و آموزش 
نیروی انسانی متخصص تأکید کردند. 
معاون وزیر ارتباطات کوبا با قدردانی 
از برگزاری دوره های آموزش مجازی 
توسط سازمان فناوری اطلاعات 
ایران برای کارشناسان کوبایی، این 
دوره ها را زمینه ساز افزایش شناخت 
متقابل و ارتقای ظرفیت های اداری 
و فنی کشورش توصیف کرد. او ابراز 
امیدواری کرد که تفاهمنامه همکاری 
مشترک میان وزارتخانه های ارتباطات 
دو کشور در آینده نزدیک امضا و در 
قالب یک کارگروه مشترک پیگیری 
شود تا برنامه های عملیاتی، زمان بندی 
و پروژه های مشخص همکاری تعریف 

گردد.
 رئیس سازمان فناوری اطلاعات ایران 
نیز با استقبال از این پیشنهاد اعلام 
کرد که مقدمات تدوین و نهایی سازی 

تفاهمنامه در کوتاه ترین زمان ممکن 
فراهم خواهد شد. وی بیان کرد، این 
تفاهمنامه می تواند چهارچوبی روشن 
برای همکاری های آینده در حوزه هایی 
مانند زیرساخت های دیجیتال، تبادل 
تجربه در سیاست گذاری فناوری، توسعه 
خدمات الکترونیکی عمومی  و همچنین 
تعاملات مشترک در مجامع بین المللی 

مرتبط با علم و فناوری ایجاد کند.
از  یکی  به عنوان   CSDC اجلاس 
مهم ترین رویدادهای سیاست گذاری 
علم و فناوری در سطح جهانی، بستر 
مهمی برای کشورهایی مانند ایران و کوبا 
ح دیدگاه های  فراهم کرده است تا با طر
خود در موضوعات نوظهور مانند هوش 
مصنوعی، اقتصاد دیجیتال و حکمرانی، 
زمینه تقویت همکاری های دوجانبه و 

چندجانبه را نیز فراهم آورند. 

حوزه فاوا

از هوش مصنوعی چه خبر؟

کهکشان

فناوری

»حسین افشین« معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان   
رئیس جمهور در جریان ارزیابی خسارات وارد شده بر اثر حملات 
اخیر، از تعدادی شرکت  دانش بنیان و فناور در تهران و البرز بازدید 
کرد و بر لزوم بازسازی هرچه سریع تر زیرساخت های فناورانه کشور 
تأکید داشت.  وی در این باره گفت:»هرچند بخش فناورانه ممکن 
است در ظاهر سهم کمتری از مجموع خسارات کشور داشته باشد، 
اما اختلال در چرخه فناوری و وقفه در زنجیره نوآوری، پیامدهایی 
بسیار سنگین تر به همراه دارد و می تواند کشور را از دستیابی به 
سودهای گسترده محروم کند.« به گفته افشین و بنا بر گزارش های 

جامع، میزان خسارت ها تاکنون 3۰۰ میلیون دلار برآورد شده است.

در نشست مشترک معاونان وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات و   
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، راهکارهای توسعه کسب وکارهای هنری 
در بستر اقتصاد دیجیتال و بهره گیری از فناوری های نوین برای تقویت 
این حوزه بررسی شد. در این دیدار، »احسان چیت ساز« و»مهدی 
شفیعی« با اشاره به تحولات شتابان فناوری، هنر را یکی از ارکان مهم 
اقتصاد دیجیتال دانستند که می تواند در قالب تولید محتوا، دارایی های 
دیجیتال و تجربه های تعاملی، ارزش آفرینی کند. دو طرف بر تدوین 
چهارچوبی عملیاتی برای گسترش فعالیت بخش خصوصی در بازار هنر 
دیجیتال تأکید کردند. تقویت حضور آثار هنری در پلتفرم های داخلی و 
بین المللی، توسعه بازار دارایی های دیجیتال از جمله NFT با رعایت 
ملاحظات حقوقی و فرهنگی و بهره گیری از فناوری هایی مانند واقعیت 
مجازی، واقعیت افزوده و متاورس، از محورهای اصلی این گفت وگو بود.

امارات متحده عربی قصد دارد طی دو سال آینده ۵۰ درصد از   
خدمات و عملیات دولتی را به هوش مصنوعی بسپارد تا به اولین 

دولت خودکار جهان تبدیل شود.

هوش مصنوعی پرچمدار GPT-5.5 با »جهش چشمگیر در اتوماسیون   
کارهای پیچیده« معرفی شد. این مدل جدید در مدیریت وظایف مبهم 
و چندمرحله ای جهش چشمگیری داشته و می تواند به طور مستقل 

برنامه ریزی کند، ابزارها را به کار گیرد و خروجی نهایی را بررسی کند.

   V4-Flash و V4-Pro استارتاپ چینی دیپ سیک از مدل های
رونمایی کرد تا مستقیماً با گوگل و اوپن ای آی رقابت کند. 

پژوهشگران دانشگاه ایالتی واشنگتن روشی کم هزینه و سریع را   
ابداع کرده اند که با یک قطره خون، نوار کاغذی و گوشی همراه، 
سطح ملاتونین را اندازه می گیرند؛ فناوری ای که می تواند نجات بخش 

ریتم شبانه روزی فضانوردان در مأموریت های فضایی باشد.

تراشه جدید دانشمند ایرانی، مصرف انرژی هوش مصنوعی را تا ۷۰   
درصد کاهش می دهد. تراشه  طراحی  شده توسط دکتر »بابک باخیت« 
که با الهام از مغز ساخته شده است، می تواند مصرف انرژی هوش 

مصنوعی را کاهش دهد و ماشین ها را هوشمندتر و سازگارتر کند.

اینستاگرام مشغول آزمایش یک اپ اشتراک گذاری عکس جدید   
به نام »اینستنتس« )Instants( است. این اپ که در اسپانیا و ایتالیا 
قابل دسترس است به کاربران امکان می دهد عکس هایی ناپدید 

شونده را با دوستانشان به اشتراک بگذارند. 

 حسگرهای هوشمند کشاورزی
 از خاک نیرو می  گیرند

مقصود فراستخواه در نشست »شب همدلی«:

فاوا

گام جدید ایران و کوبا
 تعمیق همکاری های فناورانه 

در عصر هوش مصنوعی

فناوری

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

  فناوری پیل 
سوختی 

می تواند راه 
را برای نسل 

جدیدی از 
حسگرهای 
کم مصرف، 

پایدار و 
کم هزینه در 

کشاورزی 
دقیق و 

پایش 
محیط زیست 

هموار کند 
و مشکل 

کشاورزان را 
درکشاورزی 

فناورانه و 
دقیق، حل 

کند

نشست »شب همدلی« به همت مجله 
بخارا، پنجشنبه سوم اردیبهشت ماه در 
تالار خلیج فارس فرهنگسرای نیاوران 
برگزار شد؛ نشستی که با حضور جمعی 
از اندیشمندان و صاحب نظران به 
بررسی مفهوم همدلی در جامعه ایرانی 
اختصاص داشت و مقصود فراستخواه، 
جامعه شناس، یکی از سخنرانان این 
هم اندیشی بود که با طرح ریشه های 
تاریخی و نهادی همدلی در ایران، بر 
ضرورت پیوند این سرمایه فرهنگی با 
حقوق مدنی و نظم اجتماعی تأکید کرد.

فراستخواه سخنان خود را با اشاره به 
یکی از »قاعده های نهادی ایران« آغاز 
کرد و گفت:»یکی از این قواعد، »صلح 
در شرایط ناصلح« است؛ وضعیتی که 
به باور او، مردم ایران در طول تاریخ با 
اتکا به هوشمندی و خرد جمعی خود 
توانسته اند به خوبی در این میانه زندگی 
کنند. او توضیح داد:»ایرانیان با وجود 
بی نظمی ها، نظم ایجاد می کردند و در 
شرایط ناصلح، در صلح می زیستند.« 
به گفته این جامعه شناس، همین 
ویژگی تاریخی سبب شده است حتی 
در شاهنامه فردوسی که حماسی ترین 
اثر ادبی ایران به شمار می رود نیز صدای 

صلح شنیده شود.
این استاد دانشگاه با تأکید بر اینکه 
جامعه ایرانی در میانه بحران ها همواره 
توانسته همدلی را در سه سطح خرد، 
میانی و کلان حفظ کند، افزود:»این 
همدلی صرفاً یک احساس جمعی 
نیست، بلکه برای تداوم و پایداری خود 
نیازمند صورت بندی حقوقی است؛ 
به گونه ای که »ما« بودن یک ملت 
بتواند در آن تبلور پیدا کند.« او تصریح 
کرد:»ما برای همدلی پایدار و درون زا 
به نظم دسترسی نیاز داریم.« از نگاه 

او، همدلی بدون حقوق مدنی، برابری 
و رفاه اجتماعی، اساساً از معنا تهی 
می شود و نمی تواند به سرمایه ای ماندگار 

برای جامعه بدل شود.
این استاد جامعه شناسی همچنین 
به پشتوانه فرهنگی و تمدنی ایران 
در شکل گیری این روحیه اشاره کرد 
و گفت:»اندیشه، معارف و ذخیره 
تاریخی ایرانیان همواره توانسته است با 
پشتیبانی معرفتی، احساسات اجتماعی 
را تعالی بخشد؛ به گونه ای که انسان 
ایرانی بتواند دیگری را بفهمد و با او 
همدلی کند.« فراستخواه این ویژگی را 
نوعی »خرد جمعی« دانست که ایرانیان 
را به سوی هم سازی و سازگاری سوق 
داده؛ خردی که نه تنها در زیست روزمره، 
بلکه در مواجهه با بحران ها و تهدیدهای 

بیرونی نیز خود را نشان داده است.
او در بخش دیگری از سخنانش با 
اشاره به وجود »شرارت های در کمین 
نشسته« در تاریخ اجتماعی ایران، 
گفت:»همین تهدیدها موجب شده 
نوعی همدلی اجتماعی برای مواجهه 
با نیروهای اهریمنی شکل گیرد؛ زیرا 
جامعه دریافته است که اگر »ما« بودن 
آسیب ببیند، همه آسیب خواهند دید.« 
به باور فراستخواه، درک این حقیقت که 
همه اجزای زندگی فردی و جمعی در 
امر کلی »ما« نهفته است، بنیان اصلی 
همبستگی اجتماعی در ایران را شکل 
می دهد؛ بنیانی که اگر با عدالت، حقوق 
شهروندی و نظم دسترسی همراه شود، 
می تواند ضامن پایداری اجتماعی و 

فرهنگی کشور شود.

زیرکی همدلی 
سعیده قدس، مدیر مؤسسه محک 
به عنوان دیگر سخنران این نشست، 
تحلیل »زیرکی تاریخی ایرانیان« برای 
حفظ هویت و همدلی در لایه های زیرین 
جامعه علی رغم تجاوزهای مکرر را موضع 
بحث خود قرار داد. ابتدا با اشاره به نوع 
و شیوه »سلام« ایرانی، به تفاوت آن با 
سلام در دیگر فرهنگ های جهان اشاره 
کرد و این تفاوت را ناشی از تاریخ سرفراز 

و غم انگیز ایران دانست.
مدیر مؤسسه محک در تبیین تفاوت 
تاریخی ایران افزود: »ایران سرزمینی 
استثنایی است که کشورهای مجاور آن با 
آنچه در گذشته کهن خود بودند متفاوت 

شدند، اما ایران سرنوشتی دیگر یافت.«
سعیده قدس با اشاره به ویژگی چهارراه 
تاریخی بودن ایران و نیز عبور راه ابریشم 
از ایران و جای  پای فرهنگ ایرانی در 
این راه و فرهنگ و تمدن های وابسته به 
آن، به ویژگی چهارفصل این سرزمین 
اشاره و تصریح کرد: »با وجود تجاوزهای 
مکرر به خاک ما که به طمع دستیابی به 
گوشه هایی از این سرزمین صورت گرفت، 
ایران پس از هزاران سال هنوز بر سر 
جای خود مانده است و ایرانیان با وجود 
سختی های اقتصادی بسیار، به خاطر 
وطن شان در کنار هم ایستاده اند و جهان 

را به تعجب واداشته اند.«
مدیر مؤسسه محک در ادامه به برخی 
بدگویی ها و گزارش های سوگیرانه 
سفرنامه نویسان و مستشرقان نسبت 
به ایران و ایرانیان اشاره کرد و گفت: 
»ما ملتی هستیم که در گزارش های 
سفرنامه نویس ها به دروغ گویی و دورویی 
معروف شده ایم، اگر ما این همدلی های 
زیرکانه را )که این سفرنامه نویسان به 
دروغ گویی و دورویی تعبیر کردند( 
نمی داشتیم، نمی توانستیم آن کاری را 

که دوست داریم انجام دهیم.«
وی در مقام جمع بندی تصریح کرد: 
»تاریخ به ما یاد داده است که نوعی 
زیرکانه از همدلی را خلق و دنبال کنیم تا 
بتوانیم این همدلی را در لایه های زیرین 

جامعه خود مدیریت کنیم.«
 

هیچ بیگانه ای دست ما را نگرفته 
است

در ادامه نهصد و چهلمین شب از 
سلسله شب های »مجله بخارا«، پیام 
تصویری پرویز پرستویی، بازیگر سینمای 
ایران پخش شد. پرستویی در این پیام 
از »اکرم خدابنده«  قهرمان تکواندو و 
کاپیتان سابق تیم ملی تکواندوی زنان 
ایران قدردانی کرد و برخی از اقدامات و 

فعالیت های نوع دوستانه اکرم خدابنده 
را تشریح کرد.

این فیلم و سخنان پرویز پرستویی، 
مقدمه ای بود تا خود اکرم خدابنده پشت 
تریبون قرار بگیرد. این زن ورزشکار ایرانی 
در سخنان خود، ابتدا شرحی از شرایط 
دشوار زندگی در کودکی خود ارائه کرد 
و گفت که به دلیل همین تجربه ها، از 
کودکی تا به امروز دغدغه او، اخلاقی 
نبودن انسان ها و رفتارهای انسانی بوده 
است. وی اضافه کرد: »از آنجا که صدای 
من از صدای بقیه دختران ورزشکار بلندتر 
بود، تصمیم گرفتم این صدا را به دنیا و 

کشورم ایران نشان دهم.«
اکرم خدابنده با اشاره به اینکه اکنون 
به همراه پرویز پرستویی در حال حاضر 
کمک رسانی به شهرهای نیازمند در 
استان های سیستان وبلوچستان و 
خراسان و دیگر شهرهاست، به تجربه 
خود در امدادرسانی و کمک به مردم 
آسیب دیده از جنگ رمضان اشاره کرد 
و گفت: »پس از موج گرفتی من در یکی 
از حملات نظامی دشمن، دوستان در 
وزارت ورزش  و جوانان از من خواستند 
دیگر در این صحنه های کمک و 

امدادرسانی به مردم حاضر نشوم.«
وی با اشاره به شکاف میان روایت ها 
از کشور و واقعیت های کشور تصریح 
کرد: »به عنوان کسی که همیشه منتقد 

تحلیل

محمدطاها سنگری
گروه اندیشه

ایرانیان در شرایط ناصلح، همواره در صلح زیسته اند

علم و فناوری

یک جامعه شناس در ارزیابی حضور میدانی مردم در حمایت از 
کشور گفت: به خبرگزاری های رسمی و کسانی که گفتمان رسمی 
را مدیریت می کنند، این نکته حیاتی را یادآوری می کنم که وظیفه 
اصلی آنها این است که فضای سیاسی کشور را به گونه ای متناسب 
برای مشارکت همه علایق و سلیقه های سیاسی، اجتماعی، 

فرهنگی و اقتصادی فراهم کنند.
نعمت الله فاضلی، جامعه شناس در گفت وگو با ایرنا، درباره 
نقش آفرینی مردم و انسجام ملی ایجاد شده در کشور افزود: 
جنگ ها تا حدودی موقعیتی اجتماعی را شکل می دهند که افراد 
درون جامعه ای که مورد تهاجم و تجاوز قرار گرفته است، تفاوت های 
فکری، اعتقادی و اجتماعی خود را موقتاً - تا زمانی که جنگ وجود 
دارد - کنار می گذارند. »پیتر تورچین«، مورخ و دانشمند برجسته در 
کتاب »فرا جامعه« پژوهشی بزرگ در تاریخ ۱۰ هزار سال جنگ ها 
انجام داده است. وی در این پژوهش نشان می دهد که شکست 
یا پیروزی در جنگ ها وقتی امکان پذیر می شود که ببینیم گروه، 

جامعه و مردمان کشور چگونه تمرین »همکاری« 
می کنند. این استاد دانشگاه ادامه داد: »همکاری« 
به معنای این است که اگر جامعه ای درگیر جنگ 
شده است، بقای خودش را تأمین کند و آسیب 
کمتری در تجاوزها و تهاجم های دشمن ببیند. 
شرط بنیادین چنین وضعیتی این است که در هر 
دو سطح »درون گروهی« و »برون گروهی« انسجام 
وجود داشته باشد. در جنگی که متأسفانه اکنون 
بر ایران عزیز ما تحمیل شده است، هر دو شکل 

همکاری را می بینیم. همکاری »درون گروهی« به این معناست که 
رقابت برای کسب امتیاز در افراد درون گروه یعنی درون جامعه 
ایران به طور موقت کنار گذاشته شده است تا همه در برابر دشمن 
موضع واحدی بگیرند اما همکاری »برون گروهی« این است که 
سیاستمداران، حکومت، دولت، رئیس جمهوری، فرماندهان 

نظامی با دولت ها و کشورهای دیگر اتحاد و انسجام پیدا کند.
 فاضلی درباره اینکه  چه پیشنهادی برای کسانی که تاکنون در 
اجتماعات مردمی شرکت نکرده اند، دارید، گفت: پیشنهادم به 
همه کسانی که در این فضاها هیچ گونه مشارکتی ندارند یا حتی 
آنها که با این مشارکت مخالف هستند، این است که به این 
صحنه ها از این منظر که برای بقای »حیات جامعه« و »ایران« در 
کلیت آن ضروری است، بنگرند. ما در این صحنه ها برای دفاع 
از ایران حضور داریم نه برای دفاع از یک جهت گیری سیاسی 
خاص. مشارکت در دفاع از جامعه در موقعیت جنگ، امری 
»پیشا سیاسی« است یعنی وقتی که بقای جامعه در خطر است و 
ساخت های جامعه و زیست پذیری حیات در کشورمان هدف قرار 
گرفته اند، در این شرایط ما با هرگونه جهت گیری سیاسی مخالف 
یا موافق جمهوری اسلامی یا منتقد باید در فرآیند »دفاع از ایران« 
به عنوان »دفاع از بقا« و »دفاع از زندگی« مشارکت کنیم. من آن 

جمعیت ایرانیان که در صحنه ها شرکت نمی کنند را می بینم، 
می شناسم اما باید به آنها گفت که دفاع از بقا، امری »پیشا 
سیاسی« است. این جامعه شناس درباره اینکه چرا ارزیابی های 
دشمنان مبنی بر ایجاد شورش اجتماعی در ایران بعد از حذف 
رهبری و فرماندهان نظامی غلط از آب در آمد، توضیح داد: نه تنها 
ایران بلکه همه جوامعی که سابقه تمدنی دارند و برای صدها و چند 
هزار سال فرآیند تمدن و مدنیت در آنها تجربه شده است، به طور 
طبیعی بیش از گروه ها و جوامع دیگر، هنگام بلبشوهای بزرگ و 
آنارشی مقاومت می کنند. جامعه ایرانی در جنگ جهانی اول و 
جنگ جهانی دوم که بیگانگان ایران را اشغال کردند و خشکسالی، 
قحطی، وبا و بیماری های واگیردار و فراگیر هم سایه افکنده بود به 
دلیل همان تجربه تاریخی، حافظه جمعی و ناخودآگاه اجتماعی 
از هم نپاشید؛ با وجود اینکه در جنگ جهانی اول تقریباً نیمی 
از جمعیت ایران را از دست رفت و در جنگ جهانی دوم یعنی 
سال های ۱3۲۰ نیز حدود 3 میلیون نفر کشته شدند اما در آن 
دو جنگ هم تاریخ گواهی می دهد که با همه شدت ویرانگری، 

کشتار، تنگناهای عظیم جامعه، ایران باقی ماند و از هم نپاشید.
به گفته وی، امروز که وضعیت جامعه ایران مطلقاً قابل مقایسه 
با جنگ جهانی اول یا دوم نیست؛ زیرساخت های اجتماعی، 
اقتصادی، فرهنگی و سیاسی گسترده ای در ایران 
وجود دارد. نزدیک به ۹۰ درصد جمعیت ما باسواد 
هستند، میلیون ها دانش آموخته دانشگاهی در 
ایران زندگی می کنند، رسانه های ارتباطی، رادیوها، 
تلویزیون ها، مطبوعات، انتشارات و کتاب ها به 
مثابه یک سیستم اطلاعات جمعی، آگاهی های 
فرهنگی را تولید و توزیع می کنند، فرهنگسراها، 
خانه های فرهنگ، انجمن ها و جامعه مدنی 
گسترده ای در ایران فعالیت می کنند؛ از نهادهای 
خیریه گرفته تا نهادهای گوناگون حقوق بشری، نهادهای مدنی 
محافظت از محیط زیست و شکل های دیگر انسجام اجتماعی در 
این کشور شکل گرفته اند، جدا از اینکه شبکه های گسترده جاده ای، 
حمل و نقل و حوزه های اقتصادی نیز وجود دارد. در چنین شرایطی 
کاملاً بدیهی و طبیعی است که بمباران و ویرانگری نمی تواند 
موجب فروپاشی اجتماعی و سیاسی شود چرا که مردم به سرعت 
خود را منسجم می کنند و ذهن جامعه فعال می شود. این استاد 
دانشگاه درباره اینکه کیفیت عملکرد دولت چقدر در تاب آوری 
جامعه مؤثر بود، گفت: حداقل در ۵۰ روز گذشته جنگ اگرچه 
تنگناهای مادی برای جامعه ایجاد شده اما این تنگناها موجب بروز 
رفتارهای فراگیر و گسترده شورشی یا غارتگری یا شکل گیری هراس 
جمعی از کمبودها در جامعه نشده است. دولت یعنی قوه مجریه 
و وزارتخانه ها، کارنامه بسیار درخشانی تا این لحظه داشتند و باید 
قدرشناس قوه مجریه در زمینه تأمین معیشت و دسترسی به کالاها 
به ویژه کالاهای حیاتی مانند بنزین، مواد غذایی، مواد بهداشتی و 
درمانی و حتی در دسترسی به برخی خدمات آموزشی عالی و امثال 
اینها باشیم. اما همچنان بحران ها و چالش های جدی هم وجود 
دارد، شاید آشکارترین و فراگیرترین آنها محروم کردن مردم از 
دسترسی به زندگی دیجیتال باشد که به مثابه آب، هوا و نان است.

بوده ام، بر این باور هستم که در طول 
تاریخ، هیچ بیگانه ای خارج از این مرزها 

دست ما را نگرفته است.«
این زن ورزشکار گفت: »نمی خواهم کشور 
عزیزمان را از دست بدهم، پس تصمیم 
گرفتم دوباره با وجود شماتت ها وارد 
میدان شوم و در کنار مردم باشم، چون 
می دانم هیچ اتفاقی زیر این موشک ها 
و بمب های وحشتناک نخواهد افتاد و 
مهم ترین عامل پیروزی در این جنگ ها، 

مردم و اتحاد آنهاست.«
 

رسالت اهالی هنر در جنگ
سیدمحسن خاتمی رئیس فرهنگسرای 
نیاوران هم در سخنانی، جنگ را نه صرفاً 
پدیده ای تک بعدی و نظامی، بلکه دارای 
ابعادی فرهنگی و هنری دانست که به 
اهالی این حوزه ارتباط دارد و گفت: 
»جنگ می  تواند به همدلی ما ایرانیان 
آسیب بزند و اینجاست که لازم است 
اهالی این حوزه رسالت خود را به انجام 

برسانند.«
 وی هدف اهالی این حوزه را نشان 
دادن اتحاد ملی با وجود همه اختلافات 
عنوان کرد و افزود: »این جنگ قهرمانان 
متعددی دارد که از آن جمله، هنرمندان 
هستند که برای همدلی مردم و حفظ 

کیان این کشور نقش آفرینی می کنند.«
خاتمی به حوزه امداد و نجات که 
قهرمانانی را در جنگ اخیر به کشور 
معرفی کرد، اشاره کرد و گفت: »بنا به این 
نیت، تصمیم گرفتیم از خانم خدابنده و 
آقای صفری و لئو )سگ امداد گر( دعوت 

به عمل آوریم.«
 

جان های بسیاری که »لئو« نجات 
داد

همان طور که رئیس فرهنگستان 
نیاوران اعلام کرده بود، در پایان این 
»شب همدلی«، مجید صفری مربی 
سگ های زنده یاب استان تهران و عضو 
جمعیت هلال احمر، به همراه »لئو« 
سگ زنده یاب معروف پشت تریبون 
رفت. وی با اشاره به این که در جنگ اخیر 
سگ های ما موفق شدند جان تعداد 
زیادی از هموطنان مان را نجات دهند 
یا پیکر شهدا که زیر آوار بودند و ما جای 
دقیق شان را نمی دانستیم پیدا کنند، 
گفت: »لئو در ۲۰ عملیات جست وجو در 
شهر تهران جان های بسیاری را نجات 
داد و پیکر بسیاری از شهدا را کشف کرد.«

نعمت الله فاضلی، جامعه شناس پاسخ می  دهد

چرا جامعه ایران در جنگ فرو نپاشید ؟
گفت وگو



گزارش

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

انتصاب عضو جدید هیأت  مدیره 
رجا و مشاور مدیرعامل هگتا

مراسم تکریم و معارفه دو نفر از مدیران جدید حوزه 
اجتماعی  تأمین   گردشگری  هلدینگ  ریلی  حمل ونقل 
)هگتا( در محل شرکت حمل و نقلی ریلی رجا برگزار شد. 
به گزارش روابط عمومی هگتا، در این مراسم که با حضور 
معاون سرمایه گذاری و امور شرکت ها و برخی از مدیران 
اعضای  و  )هگتا(  اجتماعی  تأمین   گردشگری  هلدینگ 
هیأت  مدیره شرکت رجا برگزار شد، با تکریم لیلا موسوی 
محولاتی، شهریار حیدری به  عنوان عضو جدید هیأت  مدیره 
شرکت حمل ونقل ریلی رجا معارفه و همچنین لیلا موسوی 
محولاتی به  عنوان مشاور مدیرعامل هگتا در امور توسعه و 
راهبری حمل ونقل ریلی هگتا معرفی شدند. در جریان این 
جلسه، منوچهر ناصرالملکی، معاون سرمایه گذاری و امور 
شرکت های هگتا با قدردانی از برنامه ریزی های هیأت  مدیره 
و تلاش بی وقفه کارکنان رجا در دوران جنگ رمضان، نقش 
مجموعه شرکت های تابعه هگتا بویژه ناوگان مسافری رجا 
را در ارائه خدمات پایدار به اقشار مختلف و ایجاد آرامش و 
امنیت در شرایط جنگ تحمیلی، مهم و اثرگذار توصیف کرد 
و با آرزوی موفقیت برای مشاور امور حمل و نقل ریلی هگتا و 
عضو جدید هیأت  مدیره رجا، بر لزوم همراهی اعضای هیأت  
مدیره در مسیر دستیابی به اهداف توسعه ای، سرمایه گذاری 
و پیشبرد برنامه ها و نوسازی ناوگان حمل ونقل مسافری رجا 
تأکید کرد. شایان ذکر است که بر اساس احکام صادره از 
سوی علیرضا تابش مدیرعامل هگتا، لیلا موسوی محولاتی 
با توجه به سوابق تخصصی شان در حوزه حمل ونقل ریلی و با 
عنایت به ضرورت بهره گیری از دانش تخصصی و رویکردهای 
نوآورانه در توسعه و ارتقای حوزه حمل ونقل ریلی، به عنوان 
مشاور مدیرعامل هگتا در امور توسعه و راهبری حمل ونقل 
ریلی منصوب شد. مأموریت های وی در سمت جدید شامل 
ارائه مشاوره های راهبردی در برنامه های توسعه ای و بهبود 
عملکرد حمل ونقل ریلی، تحلیل و پایش روندهای صنعت 
ریلی و ارائه گزارش های سیاستی و اجرایی، تعامل مؤثر با 
نهادهای حاکمیتی، شرکت های تخصصی و مجموعه های 
ح های  صنعتی مرتبط، برنامه ریزی، توسعه و راهبری طر
مرتبط با قطارهای گردشگری، طراحی محصولات جدید 
گردشگری ریلی و... است. همچنین شهریار حیدری که از 
سوابق علمی و اجرایی ارزشمندی در حوزه مدیریت های ارشد 
کشور و نمایندگی مجلس شورای اسلامی برخوردار است، در 
چهارچوب مصوبات مجمع عمومی، عضویت هیأت مدیره 

شرکت حمل ونقل ریلی رجا را بر عهده گرفت.

بنگاه

ایران زمین14
شنبه   5 اردیبهشت 1405  شماره 9008

»مجید رستگاری« مدیرعامل شرکت آب 
منطقه ای آذربایجان غربی در تشریح 
وضعیت موجود در حوضه آبریز دریاچه 
ارومیه به »ایران« گفت: »بررسی های 
دقیق داده های هیدرولوژیک و تحلیل 
روندهای مدیریتی نشان می دهد که 
هرچند بارش های اخیر نقش مهمی 

در بهبود وضعیت فعلی دریاچه ارومیه 
داشته اند، اما این بهبود ماهیتی 
شکننده دارد و تنها در صورتی می تواند به 
احیای پایدار منجر شود که مجموعه ای 
از الزامات اساسی در حوزه مدیریت 
منابع آب، اصلاح الگوی مصرف و 
بازنگری در سیاست های توسعه ای 

 مدیرعامل آب منطقه ای آذربایجان غربی در گفت و گو با »ایران«
چشم انداز احیای پایدار در حوضه آبریز را تشریح کرد

مساحت آبی دریاچه ارومیه 5 برابر شد
آیا باران، نگین آبی ایران را برای همیشه نجات می دهد؟

»مساحت پهنه آبی دریاچه در مهرماه 
1404، 481 کیلومتر مربع بود که حالا به 
برکت بارش های پرثمر به ۲ هزار و ۳۵0 

کیلومتر مربع رسیده است«.
 »مجید رستگاری«، افزایش اخیر تراز 
دریاچه ارومیه را بیش از هر چیز مدیون 
بارش های گسترده زمستان و اوایل بهار 
و همچنین مدیریت رهاسازی آب از 
سدهای حوضه آبریز دانسته و گفت: 
»طی هفت ماه گذشته، بیش از یک 
میلیارد و دویست و هفتاد میلیون 
مترمکعب آب از سدهای بوکان، مهاباد و 
سایر سازه های ذخیره ای و رودخانه های 
استان آذربایجان غربی به سمت دریاچه 
هدایت شده است؛ اقدامی که در کنار 
لایروبی مسیر رودخانه ها و بازگشایی 
مسیرهای مسدودشده و انسداد سر 
دهنه ها که هدفمندتر و ویژه تر مورد توجه 
قرار گرفت و موجب شد آب ورودی بدون 
اتلاف به بستر اصلی دریاچه برسد«. وی 
افزود: »در همین دوره، تالاب های اقماری 
همچون »نوروزلو« و »یوسف کندی« نیز 
به طور کامل آبگیری شدند و به ظرفیت 
صددرصدی رسیدند؛ موضوعی که 
نشان می دهد مدیریت رهاسازی آب در 
سال جاری نسبت به سال های گذشته 
هماهنگ تر و هدفمندتر بوده است«. 
رستگاری اظهار کرد: »تجربه سال های 
گذشته نشان داده است که هر بار پس 
از یک دوره بارش مناسب، دریاچه برای 
مدتی کوتاه جان تازه ای می گیرد، اما با 
آغاز فصل گرما و افزایش تبخیر، بخش 
قابل توجهی از این آب از دست می رود 
و تراز دوباره کاهش می یابد. بنابراین، 
اگرچه بارش های اخیر فرصتی ارزشمند 
ایجاد کرده اند، اما این فرصت تنها زمانی 
به نتیجه خواهد رسید که در کنار بهبود 
بارش و تداوم آن شاهد تحول اساسی 
سیاست های کلان مدیریت آب در 

حوضه آبریز باشیم.«

بازنگری در سیاست های 
توسعه ای

»مجید رستگاری« مدیرعامل شرکت 
آب منطقه ای آذربایجان غربی، احیای 
دریاچه ارومیه را نیازمند بازنگری در 
سیاست های توسعه ای کشاورزی در 
منطقه دانسته و تأکید کرد: »در 
سال های گذشته، توسعه بی رویه 
کشاورزی و افزایش جمعیت در حوضه 
آبریز، فشار مضاعفی بر منابع آبی وارد 

این روزها خبر افزایش تراز دریاچه ارومیه به عدد 1۲۷0.۷0 متر و افزایش حجم آب 
آن به بیش از ۲.89 میلیارد متر مکعب، بار دیگر بارقه های امید را در دل ها زنده کرده 
است. بارش های پربار زمستانی و بهاری، همراه با مدیریت هدفمند رهاسازی آب از 
سدهای بوکان و مهاباد، چهره دریاچه را دگرگون کرده؛ همزمان تالاب های اقماری 
نیز مملو از آب شده و برای اولین بار در سال های اخیر، وسعت قابل توجهی از بستر 
خشک دریاچه ارومیه زیر آب رفته است. با این حال، طبق گفته مدیرکل شرکت آب 
منطقه ای آذربایجان غربی به »ایران«، اگرچه بارش های اخیر فرصتی ارزشمند برای 
احیای دریاچه ارومیه و افزایش 5 برابری مساحت آن فراهم کرده، اما این فرصت تنها 
زمانی به ثمر خواهد نشست که نگاه ما به مدیریت آب در حوضه آبریز، دستخوش 
تحولی عمیق و بنیادین شود. بنابراین چنانچه الگوی کشت در بخش کشاورزی )که 
بیش از 85 درصد آب حوضه را مصرف می کند( اصلاح نشود، برداشت های غیرمجاز 
آب مهار نگردد و سیاست های توسعه ای منطقه بازنگری نشود، با فرا رسیدن گرمای 
تابستان و شدت گرفتن تبخیر، بیم آن می رود که دوباره همان روایت تلخ و آشنا، 

یعنی عقب نشینی آب و بازگشت سایه خشکیدگی بر سر دریاچه ارومیه تکرار شود.

منطقه به طور هم زمان و هماهنگ اجرا 
شود.«

 افزایش حجم آب
به ۲.۸۹ میلیارد مترمکعب

منطقه ای  آب  شرکت  مدیرعامل 
آذربایجان غربی به »ایران« گفت: 
»پایان فروردین سال جاری، حجم آب 
دریاچه ارومیه به حدود دو میلیارد و 
هشتصد و نود میلیون مترمکعب رسید؛ 
رقمی که نسبت به سال گذشته افزایش 
قابل توجهی را نشان داده و از رشد 
تراز آب تا حدود یک هزار و دویست و 
هفتاد متر و هفتاد سانتی متر حکایت 
دارد«. وی اظهار کرد: »این میزان 
افزایش، در مقایسه با ابتدای سال 
آبی که تراز دریاچه در حدود 1۲۶۹.۵ 
متر ثبت شده بود، جهشی چشمگیر 
محسوب می شود. اما این واقعیت را 
نیز نمی توان نادیده گرفت که دریاچه 
همچنان فاصله ای بیش از سه متر با 
تراز اکولوژیک خود دارد؛ ترازی که تنها 
در صورت دستیابی به آن می توان از 
بازگشت پایداری اکولوژیک و زیستی 
سخن گفت«. مدیرعامل شرکت آب 
منطقه ای آذربایجان غربی از افزایش 
حدود ۵ برابری وسعت دریاچه ارومیه 
نسبت به ۶ ماه گذشته خبر داد و گفت: 

کرده است. این در حالی است که 
هرگونه برنامه ریزی برای احیای پایدار 
باید مبتنی بر اصول آمایش سرزمین 
باشد؛ اصولی که بر اساس ظرفیت های 
اکولوژیک، محدودیت های منابع آب و 
توان محیط زیست تعیین می شوند«. 
طبق گفته این مقام مسئول، در راستای 
حفظ پایداری آبخوان ها، شرکت آب 
منطقه ای آذربایجان غربی با قاطعیت 
تمام به مبارزه با عوامل تخریب گر ادامه 
می دهد. رستگاری افزود: »اقدامات ما 
در سال جاری شامل اصلاح و تعدیل 
پروانه ها، مبارزه با چاه های غیرمجاز و 
نظارت و برخورد قانونی است. توقیف 
بیش از 7۵دستگاه حفاری غیرمجاز 
و نصب 10۶۲ کنتور حجمی هوشمند، 
نشان دهنده تغییر رویکرد از »مدیریت 
مصرف« به »کنترل دقیق منابع« است و 
رقم موجود بیشترین میزان در سال های 

اخیر بوده است«.

 ضرورت احیای پایدار
در حوضه آبریز

منطقه ای  آب  شرکت  مدیرعامل 
آذربایجان غربی گفت: »با وجود همه 
این چالش ها، وضعیت فعلی دریاچه 
را می توان یک »فرصت« توصیف کرد؛ 
فرصتی که اگر با برنامه ریزی دقیق، 
مشارکت  و  علمی  تصمیم گیری 
اجتماعی همراه شود، می تواند مسیر 
احیای پایدار را هموار کند. اما اگر این 

فرصت نادیده گرفته شود و بارش های 
اخیر به عنوان نشانه ای از پایان بحران 
تلقی شود، احتمال بازگشت به شرایط 
بحرانی گذشته بسیار بالاست«. »مجید 
رستگاری« افزود: »دریاچه ارومیه اکنون 
در نقطه ای حساس قرار دارد؛ نقطه ای 
که میان بازگشت تدریجی حیات و خطر 
تکرار فاجعه ای مشابه سال های 1۳۹7 و 
1۳۹8 در نوسان است«. طبق گفته این 
مقام مسئول، باید پذیرفت که بارش های 
اخیر هرچند امیدبخش بوده اند، اما 
نمی توانند جایگزین مدیریت پایدار 
منابع آب شوند. دریاچه ارومیه تنها 
زمانی به حیات پایدار بازمی گردد که 
برداشت های غیرمجاز کنترل گردد، 
الگوی کشت اصلاح شود، سیاست های 
توسعه ای بر اساس ظرفیت های 
اکولوژیک بازنگری شود و مشارکت 
مردمی به عنوان رکن اصلی احیا در کنار 
برنامه های سخت افزاری قرار گیرد. 
»مجید رستگاری« تأکید کرد: »اگر این 
شروط محقق شوند، می توان امیدوار بود 
که دریاچه ارومیه نه تنها از بحران کنونی 
عبور کند، بلکه بار دیگر به جایگاه طبیعی 
خود در اکوسیستم منطقه و هویت ملی 
بازگردد؛ اما اگر این شروط نادیده گرفته 
شوند، بارش های امسال نیز همچون 
سال های گذشته تنها تأخیری کوتاه در 
روند خشکیدگی ایجاد خواهند کرد و 
بحران در اولین تابستان کم بارش دوباره 

سر بر خواهد آورد.«

مدیرعامل شرکت آب منطقه ای آذربایجان غربی، مدیریت الگوی 
کشت و مصرف آب در بخش کشاورزی را یکی از مهم ترین عوامل 
تعیین کننده در آینده دریاچه دانسته و به »ایران« گفت: »بیش از 8۵ 
درصد مصرف آب در حوضه آبریز ارومیه به بخش کشاورزی اختصاص 
دارد؛ بخشی که در سال های اخیر، فشار سنگینی بر منابع آبی وارد 
کرده است«. رستگاری افزود: »اگرچه در سال های اخیر تلاش هایی 
برای تغییر الگوی کشت، توسعه آبیاری نوین و کاهش برداشت های 
غیرمجاز انجام شده، اما این اقدامات هنوز به سطحی نرسیده اند که 
بتوانند روند فرسایشی گذشته را جبران کنند«. وی افزود: »احیای 
دریاچه بدون اصلاح جدی الگوی مصرف آب در بخش کشاورزی و 
تجدیدنظر در تغییرکاربری اراضی کشاورزی از دیم به آبیاری در عمل 
امکان پذیر نیست و این اصلاح نیز تنها با مشارکت فعال کشاورزان، 
ارائه مشوق های اقتصادی، آموزش های گسترده و ایجاد سازوکارهای 

حمایتی قابل تحقق است.«

مصرف ۸۵ درصدی آب حوضه در بخش کشاورزی

ـــرش بـ

احیای دریاچه  
ارومیه بدون 
اصلاح جدی 

الگوی مصرف 
آب در بخش 

کشاورزی و 
تجدیدنظر در 
تغییرکاربری 

اراضی 
کشاورزی 
از دیم به 

آبیاری عملاً 
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زایش تراژدی
نگاهی به جهان و آثار ویلیام شکسپیر در سالروز تولد و درگذشتش

در گستره  تاریخ ادبیات بشر، نویسندگانی 
حضور دارند که نه تنها قریحه  هنری شان 
ما را مسحور می کند، بلکه دروازه هایی 
به سوی راز »بودن« می گشایند. ویلیام 
شکسپیر )۲۳ آوریل ۱۵۶۴ – ۲۳ آوریل 
۱۶۱۶( از آن چهره هاست که آثارش 
صرفاً در قلمرو واژه ها باقی نماندند، 
بلکه همچون چراغی در دل تاریکی 
وجود می درخشند. او نه صرفاً نمایش 
می نویسد، که »جهان« می آفریند؛ 
جهانی که در آن انسان، با هر آنچه از 
نیروی خیر و شرّ است، بر صحنه ظاهر 
می شود و با سرنوشت خویش درگیر 
می شود. جهان شکسپیر، تجربه »بودن« 
است؛ یک حضور هستی شناختی ناب 
که در آن، انسان در برابر جهان و در برابر 

خویش پدیدار می شود.
در این جهان، در میانه  طوفان بی پایان 
»بودن«، هیچ چیز قطعی نیست. همه 
در حال دگرگونی اند. از این رو، ما با 
نمایش روبه رو نیستیم، بلکه با زندگی 
به مثابه سؤال مواجه ایم. هر جمله، 
فرصتی است برای پرسیدن از خویشتن. 
شکسپیر اما نه پاسخ می دهد و نه پناه 
می دهد. او تنها پرده را کنار می زند تا 
انسان با تنهایی و بی پناهی خود روبه رو 
شود؛ آنچه در تمام نمایش های او جاری 
است و چونان سایه ای مقدر که در رؤیای 

هر انسانی ظاهر می شود.
جهان شکسپیر نه قصه  دربارهاست و 
نه صرفاً تراژدی قهرمان ها. او تاریخ نبرد 
درونی انسان را می نویسد. در این عرصه، 
هیچ واقعیتی به تنهایی نمی درخشد؛ 
همه در پیوندی رازآلود با ضد خود 
معنا می یابند. تئاتر او صحنه ای است 
میان زمین و آسمان، جایی که روح 
انسان و بازی نیروهای عالم با هم تلاقی 
می کنند؛ و کلمات او، آمیخته از تأمل، 
اضطراب وجودی و شور فلسفی نهفته 
در ادبیات، همچون آیینه ای اند که در 
برابر انسان، خویشتن او را آشکار کنند. 
از خلال واژه های او درمی یابیم که زندگی 
نه تابع نظم عقل، که تسلیم نوسان های 
روح است؛ جایی که هر یقین به تزلزل 
و هر قضاوت به تردید بدل می شود. 
اینجا قلمرو جدال معناست: معنا شکل 
می گیرد، می گریزد، می میرد، و باز از نو 
 زاده می شود. شکسپیر از انسان حرف 
می زند، اما نه همان انسان روزمره، 
بلکه از آن موجود شگرفی که در مرز 
میان نور و سایه گام می زند، موجودی 
که هم می تواند به فرشته بدل شود و 

هم به هیولا.
در چنین فضایی، هیچ ارزش و قانونی 
از پیش تثبیت شده وجود ندارد. هر 
کردار، بار وجودی یک انتخاب را بر 
دوش می کشد، انتخابی که می تواند 
ماهیت انسان را بسازد یا در یک لحظه 
نابود کند. شاید راز جذابیت او در همین 
باشد: هیچ چیز در آثارش پایان پذیر 
نیست. انسان، در نگاه او، موجودی 
میان دو بی کران است: از یک سو 
میل به خداوندی دارد، و از سوی دیگر 
اسیر خاک و پوسیدگی است. از همین 
دوگانگی است که تمام شورها و رنج های 
نمایشنامه هایش  زاده می شود: عشق، 

قدرت، گناه، جنون، تردید و رهایی.
جهان شکسپیر سرشار از اضطراب 
است؛ همان لرزش درونی که از آزادی 
و مسئولیت برمی خیزد. شخصیت های 
او هر یک در برابر امکان هایی بی پایان 
ایستاده اند و در میان آن همه امکان، 
ناگزیرند یکی را برگزینند؛ و همین 
انتخاب، نطفه  تراژدی می شود. او زندگی 
را نه چون نظمی از پیش تعیین شده، 
بلکه چون میدانی گشوده پیش روی 
انسان می بیند؛ میدانی که در آن هر 
کنش، بازتاب خاستگاه وجودی اوست. 
در »هملت«، اندیشیدن بدل به رنجی 
بی مرز می شود، در »مکبث«، میل به 
قدرت جان را می درد، در »اتلّو«، عشق 
به اضطراب بدل می شود، و در »شاه لیر«، 
دانایی از دل نابودی سر می زند. اینها 
همه روایت هایی از  یک حقیقت اند: 
»بودن« همیشه همراه شک، ترس و در 

عین حال شکوه است.
اگر در فلسفه  هستی گرایان سده  بیستم، 
انسان در خأ معنایی جهان رها شده 
بود، در آثار شکسپیر سده های شانزدهم 
و هفدهم، این رهاشدگی از پیش تجسم 
یافته است؛ با این تفاوت که او آن را با 
شعری ترین زبان ممکن در میان نهاد، 
در قالب شخصیت هایی که با همان 
دست های خونین و با همان چشم های 
نمناک، معنایی از وجود را می جویند که 

هیچ گاه محقق نمی شود.

شکسپیر از تراژدی بهره می گیرد تا به ما 
نشان دهد رنج انسان نه عارضه ای گذرا، 
که بنیان هستی اوست؛ همان چیزی 
که او را زنده نگاه می دارد و از سنگینی 
پوچی می رهاند. جهان شکسپیر نه 
برای درک زیبایی، که برای زیستن در دل 
سؤال خلق می شود؛ برای حس کردن 
تپش روحی که میان فهم و نادانی، 
امید و ناباوری، حرکت می کند و در هر 
لحظه به شکلی تازه متولد می شود. 
شاید رمز کار شکسپیر در خلق یک 
دوگانگی است: او هم ایمان شاعری را 
دارد که به جان انسان عشق می ورزد، 
و هم بینش فیلسوفی را که از ژرفای 
آن می هراسد. نمایشنامه های او جهان 
را دگرگون نکرد، اما درون آن آینه ای 
نهاد تا دیگران، سده ها بعد، بتوانند در 
چهره  قهرمان هایش خویشتن خویش 
را ببینند؛ پریشان، افتاده، دگرگون، و با 
این همه همچنان زنده. از همین روست 
که خواندن او نه نشستن در برابر صحنه، 
بلکه گام نهادن بر صحنه است؛ در میان 
نور و سایه ها، و در میان خنده و مرگ.

 
زندگی در لبه هستی

در جهان شکسپیر، آگاهی در زخم های 
روح انسان زاده می شود و در عصاره  خون 
تجربه معنا پیدا می کند. او گزاره صادر 
نمی کند، بلکه تجربه خلق می کند؛ 
تجربه ای که در میان گفت وگوها و 
درون تضادها متبلور می شود. در اینجا 
کلمات بی جان بر صفحات سفید جاری 
نمی شوند؛ که هر اندیشه با فریاد و 
سکوت زنده است، با رؤیاها، اضطراب ها 
و جنون هایی که در پیله های خون و 
اشکش تنیده اند. در این فضا، بازیگری 
چونان تمثیل زندگی است؛ و هر 
گفت وگو، فلسفه ای ناب در گویشی 
مشوب است که میان غریزه و عقل، 
میان امید و نومیدی، در نوسان است.

نقش  از  ایده ها  او،  صحنه های  در 
بازیگرها برمی خیزند، از لرزش صدای 
انسان هایی که میان وظیفه و وجدان، 
میان عقل و احساس، و میان میل و 
مرگ گرفتار شده اند. در این عرصه، 
آگاهی نه امتیازی ذهنی، که باری دردناک 
محسوب می شود. آگاهی همواره به 
بهای رنج به دست می آید و »دانستن« 
آرامش نمی آورد، بلکه همچو نور تندی 
است که پرده ها را می درد و زشتی های 
وجود را آشکار می کند. از همین رو، هر 
نمایش او جدالی است میان انسان و 
آگاهی اش، میان تمایل به روشنایی و 
هراس از آن. شخصیت های شکسپیر 
در لبه ای باریک میان معنا و پوچی قدم 
می زنند؛ جایی که رفتار، اندیشه را پیش 
می برد و نه برعکس. در این نگاه، اخلاق 
و حقیقت نه تعالیم آسمانی، که آزمایشی 
زمینی اند؛ آزمایشی که تنها با حضور در 

موقعیت های مرزی آشکار می شود.
درآمدن به جهان شکسپیر یعنی ورود 
به میدان زندگی، آنگونه که هست: 
بی قضاوت، پر از تضاد، و در عین حال 
سرشار از شکر و زهر. این همان راز 
زایش های ناب اوست؛ تمام آنچه از 
جوهر قلمش دویده و از دل آثارش 
تراویده است؛ و آنچه نتیجه  تبلور 
مستقیم و بی واسطه  سلوک گریزان 
انسان در گذر زمان است. در این 
صحنه های پرتنش، نه فقط شخصیت ها 
نقش بازی می کنند، بلکه همان انسان 
غبارگرفته در مسیر سفر بی پایان به 
سمت حقیقت است که هر لحظه 
ممکن است نقطه  شروعی جدید بیابد، 
یا همان جا آخرین ناکامی اش را به 
دست خود رقم زند. هر شخصیت 
شکسپیری در حالتی است که در آن 
واقعیت های بیرونی با کشش های 
درونی در هم می آمیزند، و در نتیجه، 
هر کلمه، هر حرکت، تجلیگاهی از 
تعارض های بنیادین »بودن« است؛ 
صحنه ای  روی  که  تعارضی  همان 
اینجا  در  بی کران جاری می شود. 
سخنان پرسوناژها صرفاً برای روایت 
ماجرا نیست، بلکه شاهدی بر تولد 
معنا در لحظه ای است که دلتنگی ها، 
عشق های نافرجام، قدرت طلبی ها، یا 
جنون ها، در سرآغاز زندگی و در سرکوب 
بی پایان مرگ نابود نمی شوند، بلکه 
آفریده می شوند. از آنچه در نمایش گفته 
می شود، انبوهی از سؤالات برمی خیزد 
که پاسخی ندارند، بلکه در قالب های 
بلاغت آمیز، حضور بی پایان راز هستی 
را تصویر می کنند. در اینجا، پرسش 
از حضور و هستی در قالب صداهای 
متضاد، و در عین حال هم پیوند، روی 
صحنه  سینوسی زندگی جاری می شود. 
در چنین جهانی از نمایش، نقش آدمی 
بازتابی از هستی فرد بی پناهی ست 
که برابر امواج غول آسای بی پایانی 
می ایستد، بی آنکه بتواند بر شدت 
امواج تأثیر گذارد. تنها در قدرت بازیگری 
است که او می تواند خودش را دگرگون 

کند، در پس نقاب یک قهرمان یا یک 
جنایتکار، یا حتی در خواب مرگ آلود 

فردی درگیر ناامیدی.
این همان عرصه  برپایی گفت و گوهای 
بی پایان با مفهوم »همزیستی با مرگ« 
است. در ساحت این نمایش های 
بی انتهای وجود، هر لحظه، زایش 
معنایی نو است و هر فرد، یک تکه  
ناگسستنی در سیر مستمر بازی های 

واقعی و نمادین هستی.
 

تزلزل اندیشه و تبعید از قطعیت
در »هملت«، ذهن انسان به آستانه 
انفجار می رسد. این نمایشنامه نه درباره  
انتقام است، نه خیانت یا سیاست؛ 
بلکه درباره  سنگینی آگاهی بر دوش 
انسانی است که می فهمد هستی فاقد 

معنای غایی و نهایی است. ذهن هملت 
همچو آیینه ای بیقرار است که هزار 
تصویر در آن می شکند و در هیچ یک قرار 
نمی یابد. او در مرز میان دانستن و عمل 
کردن معلق است؛ در میان خواستن 
و بی باوری، میان یقین و پوچی. در 
سکوت ها و تأمل های هملت، می توان 
صدای ناآرام روح بشر را شنید که خود 
را در برابر بی رحمی هستی می بیند. او 
نه می تواند در نادانی آسوده بماند و نه 
در بصیرت دوام آورد. از همین روست 
که زیستن برایش بدل به شکنجه ای 
آگاهانه می شود. درون او چیزی آشکار 
می شود که از هر حقیقت دیگری ژرف تر 
است؛ فهم اینکه معنا شاید فقط در 
لحظه های شک و تردید زنده باشد. 
»هملت« در ما تردید را بیدار می کند. 
نمایش به خواننده نمی گوید چه باید 
کرد؛ تنها وادارش می کند به دیدن 
خود، در حالی که میان دو نگاه متضاد 
گرفتار می شود. در اینجا، عقل دیگر 
سپر نیست، بلکه لبه تیغی است که 

روح بر آن پای می نهد.
 

طوفان اراده و تباهی رؤیا
از درون  در »مکبث«، ذهن انسان 
وسوسه ای خام، به عرصه طغیان بدل 

می شود. این نمایش، سفر سقوط 
است؛ سفری از روشنایی باور به تاریکی 
قدرت، از تمنای احترام به جنون برتری. 
مکبث، استعاره ای از انسانی ست که 
هیاهوی  خویش،  وح  ر خلوت  در 
سرنوشت ساز پیشگوها را می شنود؛ 
وسوسه هایی که از چاه آرزوهای سرکش 
و از اعماق خواسته های خاموش ریشه 
دوانده و خود را در جامه  حقیقت 
می آرایند. او گامی کوچک برمی دارد، اما 
آن گام اولین، تمامی مرزها را می شکند. 
از آن پس دیگر خیر و شر معنا ندارد، 
تنها جنبش بی امان اراده باقی می ماند. 
در این نقطه، شکسپیر نشان می دهد 
که انحراف، برآمده از شکست اخلاقی 
نیست؛ بلکه از عطش بی مرز بودن زاده 
می شود. قدرت نه تاجی به سر، که 

طوفانی درون جان است که هرچه را در 
مسیرش باشد، به کام خود می کشد.
»مکبث« از سایه  میل، صدای سقوط 
روح را به گوش می رساند. مکبث، در 
پایان، نه قربانی جادوست و نه سیاست، 
بلکه اسیر سایه خویش است؛ سایه ای 
که هرچه در پی تصاحب جهان می تازد، 
بیشتر در خأ خود فرو می غلتد. در این 
سقوط، انسان به بزرگ ترین دشمن 
خویش بدل می شود و در آینه ای ملبس 
به خون، چهره  تهی خود را نظاره گر 

. د می شو
 

نابینایی عشق و نافرمانی ذهن
در »اتلّـــو«، ما وارد اقلیم احساساتی 
می شویم که از روشنی عقل سر باز 
می زنند. این نمایش چکاچک جنگ 
میان دل و واهمه است. آنچه آغازش 
مهر است، در پایان به سوءظن و 
خشم بدل می شود. اتلّـــو نمادی از 
عشق بی حفاظ است؛ عشقی که 
عظمت دارد اما از درون ضعیف است، 
چون نگاهی بی اعتماد درونش خانه 
دارد. در برابر او، یاگو همچون نطفه  
تاریکی، کلمه ای می گوید و بذر شک 
می افشاند. از آن دم، ذهن اتلّو بدل به 
میدان نبردی می شود که حقیقت راهی 

جهان شکسپیر نه 
قصه  دربارهاست 
و نه صرفاً تراژدی 

قهرمان ها. 
او تاریخ نبرد 

درونی انسان را 
می نویسد. در 

این عرصه، هیچ 
واقعیتی به تنهایی 

نمی درخشد؛ 
همه در پیوندی 

رازآلود با ضد خود 
معنا می یابند. 

تئاتر او صحنه ای 
است میان زمین 
و آسمان، جایی 

که روح انسان 
و بازی نیروهای 

عالم با هم تلاقی 
می کنند؛ و کلمات 

او، آمیخته از 
تأمل، اضطراب 
وجودی، و شور 

فلسفی نهفته در 
ادبیات، همچون 

آیینه ای اند که 
در برابر انسان، 

خویشتن او را 
آشکار کنند

جهان شکسپیر 
سرشار از اضطراب 

است؛ همان 
لرزش درونی که از 
آزادی و مسئولیت 

برمی خیزد. 
شخصیت های 

او هر یک در 
برابر امکان هایی 

بی پایان 
ایستاده اند و در 

میان آن همه 
امکان، ناگزیرند 
یکی را برگزینند؛ 

و همین انتخاب، 
نطفه  تراژدی 

می شود

در نمایشنامه های شکسپیر جدال 
دائمی میان زندگی خودانگیخته و 
زندگی مسئولانه اجتماعی، تنش 
میان نفس اصیل شخصی و نفس 
اجتماعی، یا در واقع نبرد میان سوژه 
و ابژه، همچون درون مایه هایی 
تکرارشونده به چشم می خورند. 
در برخی از آثار شکسپیر، چنین 
جدال هایی به انقسام شخصیت 
نمایشی و عاقبت به درهم شکستن 
انسجام درونی او می انجامد اما 
در آثار متأخرش، تفاهمی اخلاقی 
میان زندگی خودانگیخته شخصی و 
زندگی اجتماعی شخصیت ها صورت 
می گیرد و با فراهم شدن آمیزه ای 
پویا از نفس های توأمان آدمی - 
فردی و اجتماعی- چشم اندازی 
پسانمایش  جامعه  به   زیبا 

گشوده می شود.
بی  د ا منتقد   ، ن یگلتو ا ی  تر
برجسته و نظریه پرداز فرهنگی 
بریتانیایی درکتاب »شکسپیر و 
درون مایه  همین  به  جامعه« 
ماندگار شکسپیری می پردازد و 
جدال میان نفس اصیل شخصی 
و نفس مسئولیت پذیر اجتماعی 
را پی می گیرد. این کتاب که نشر 
بیدگل آن را با ترجمه رضا سرور 
منتشر کرده، در زمانی نوشته شده 
است )۱۹۶۷( که تأثیر ژان پل سارتر 
کماکان در دانشگاه های اروپایی 
به چشم می خورد. ایگلتون در 
»شکسپیر و جامعه« بحث خود 
را در بستر فرهنگ غرب مطرح 
می کند و در فصل پایانی کتابش 
نشان می دهد چگونه در قرن 
نوزدهم تعامل میان فرد و جامعه 
یکی از موضوعات اصلی تفکر غربی 

بوده است.
»شکسپیر و جامعه« با بررسی 
نمایشنامه »تریلوس و کرسیدا« 
آغاز می شود. این نمایشنامه از نظر 
ادبی در سبک تراژدی و هجوآمیز 
نوشته شده و نگاهی انتقادی 
قهرمانی  و  شرافت  عشق،  به 
دارد. شکسپیر با ترکیب روایت 
عاشقانه و فضای جنگی، ارزش های 
آرمانی را به  چالش کشیده و آنها 
را ناپایدار و انسانی نشان داده 
است. لحن اثر واقع گرایانه و گاه 
تلخ است و با فاصله گرفتن از 
حماسه پردازی کلاسیک، چهره ای 
زمینی از قهرمانان ترسیم می کند. 
شکسپیر در نمایشنامه  »تریلوس 
و کرسیدا«، بارها اشاره کرده که 
واقعیت، فرآیندی عمومی است 
و آفریده دست همگان. آگاهی 
از این مفاهیم باعث می شود تا 
پیوند میان قدرت، طبقه  اجتماعی 
و رفتار شخصیت ها را در نمایشنامه  
»تریلوس و کرسیدا« درک کنید و در 
جریان نگاه انتقادی شکسپیر به 
ساختارهای اجتماعی و سیاسی 
آن زمان قرار بگیرید. »هملت«، 
که  است  دیگری  نمایشنامه 
ایگلتون از منظرهای مختلف مورد 
پژوهش قرار داده است. تردید 
فردی با بحران قدرت و فساد 
سیاسی در این نمایشنامه گره 
خورده است. این اثر از نظر ادبی، 
تراژدی  تأمل محوری است که با 
تک گویی های درونی، کشمکش 
میان کنش و اندیشه را برجسته 
می کند. شکسپیر در »هملت«، زوال 
نظم اخلاقی و سیاسی را از خلال 
ذهن ناآرام قهرمان اصلی نشان 
داده و تصویری پیچیده از انسان 
در جامعه ای بحران زده به نمایش 
گذاشته است.  تری ایگلتون آثار 
شکسپیر را در زمینه های اجتماعی 
و سیاسی انگلستان الیزابتی و 
ژاکوبی و چگونگی درگیر شدن 
با  را  شکسپیر  نمایشنامه های 
مسائل قدرت، طبقات و ایدئولوژی 
ل  ستدلا ا و  ا  . می کند رسی  بر
می کند که آثار شکسپیر اغلب 
ساختارهای سلسله مراتبی و عوامل 
قدرت زمان او را منعکس و نقد 
می کنند. برای مثال، ایگلتون در 
نمایش هایی مانند »مکبث« و 
»شاه لیر« به بررسی این موضوع 
می پردازد که چگونه قدرت جویی 
شخصیت ها منجر به سقوط آنها 

می شود و این امر تأثیر مخرب 
اقتدار مطلق را مجسم می کند. 
ترسیم  به  همچنین  ایگلتون 
سلسله مراتب طبقاتی و اجتماعی 
در آثار شکسپیر می پردازد و بررسی 
می کند چگونه نمایشنامه هایی 
مانند »تاجر ونیزی« و »طوفان« به 
مسائل نابرابری اجتماعی و تنش 
بین طبقات مختلف اجتماعی 
می پردازند. به بیان ایگلتون، 
نمایشنامه های شکسپیر اغلب 
تناقضات و بی عدالتی های نهفته 
در نظم اجتماعی را آشکار می کنند، 
در حالی که پرسش هایی را درباره 
امکان تحرک و دگرگونی اجتماعی 
نیز در بردارند. جنسیت و هویت از 
دیگر موضوعات کلیدی در تحلیل و 

تفسیر ایگلتون هستند.
شکسپیر  « کتاب  ر  د ن  یگلتو ا
از  برخی  مطالعه  با  جامعه«  و 
نمایشنامه های معمایی، تراژدی ها 
و کمدی های شکسپیر تلاش کرده 
تا درون مایه هایی مشخص را در آثار 
شکسپیر پی بگیرد و به این میانجی 
برای نگریستن به آثار او شیوه ای 
کلی را فراهم کند. ایگلتون در اثرش 
خود را به گروهی از نمایشنامه ها 
محدود کرده که به نظرش با 
جست وجویش  مورد  ایده های 
ارتباط ویژه ای دارند. فصل پایانی 
کتاب دربردارنده شرح مفصل 
ایگلتون از تلاش بی وقفه متفکران 
و فعالان اجتماعی قرن نوزدهم 
برای صورت بندی تعامل میان 
زندگی خودانگیخته فردی و زندگی 
اجتماعی است. این فصل از کتاب 
که گویا شکل موجز تز دکترای 
ایگلتون درباره ادوارد کارپنتر است، 
که  است  ریشه هایی  نشانگر 
ایده های ایگلتون برای تحلیل آثار 
شکسپیر از آنها تغذیه می کنند. 
می شود  فصل  این  فحوای  از 
دریافت که چگونه می توان در 
لوای تجربیات معاصر و به یاری 
میراث فکری این متفکران – از 

متیو آرنولد، کارلایل و بنتام تا جان 
استوارت میل، کروپوتکین و ادوارد 
کارپنتر – درونمایه های اجتماعی 
شکسپیری را این بار با اصطلاحاتی 
جدید و ادراکی نوین، ارزیابی کرد.

بش  کتا مه  مقد ر  د ن  یگلتو ا  
هدف  و  شاکله  وش،  ر درباره 
کانونی و غایی اثرش می نویسد: 
این  ارائه شده در  »بررسی های 
کتاب را عموماً می توان همچون 
تأملی درباره روابط فرد و جامعه در 
نمایشنامه های شکسپیر توصیف 
کرد. اگر چنین تأملی صرفاً به 
اتکای خود و بدون تحلیل دقیق 
آثار شکسپیر انجام شود آنگاه آشکار 
چیزی جز قاعده ای بس مبهم 
نخواهد بود. اثری که خواهان 
رابطه ای  باب چنین  بحث در 
است باید بیش از هر چیز اثری 
در زمینه نقد علمی باشد تا در 
نتیجه، ارجاعات علمی بتوانند 
مدعای کلی بحث را تأیید کنند. 
اما بررسی های این کتاب نه تنها 
به قصد افزایش درک ما از شکسپیر 
بلکه در جهت گسترش ادراک ما از 

فرد و جامعه است.«

خوانش معاصرانه شکسپیر
تری ایگلتون در کتاب شکسپیر و جامعه به روابط فرد و جامعه 

در نمایشنامه های شکسپیر می پردازد

علیرضا پیروزان
دکترای مطالعات فرهنگی

تک نگاری

شکسپیر و جامعه
 نویسنده:  تری ایگلتون

 مترجم: رضا سرور
 انتشارات: بیدگل

 تعداد صفحات: ۲۵۲ صفحه
 قیمت: ۳۲۰۰۰۰ تومان

بدان ندارد. دل در برابر ذهن می ایستد 
و ذهن در برابر دل، و حاصل، ویرانی 

هر دو است.
»اتلّـــو« نشان می دهد عشق هرگز از 
زخم شک مصون نیست. شکسپیر 
در این نمایش، چهره  ظریف ترین 
شکنندگی انسان را آشکار می کند؛ 
اینکه چگونه در لحظه ای کوتاه، هر 
آنچه با عشق ساخته شده، با یک 
»شک« فرو می ریزد و دردناک تر از همه 
اینکه نابودی از بیرون نمی آید؛ از درون 
عاشق آغاز می شود. در این قاب تیره، 
زیبایی عشق، همزاد نابینایی آدمی 
است، و هر جا که دیدن متوقف شود، 

عشق به مرگ نزدیک می شود.
 

شورش روح بر قانون و زمان
در تراژدی»رومئو و ژولیت«، جوهر 
زندگی به زبانی تب آلود جاری می شود. 
عشق در اینجا نه احساسی شاعرانه، 
بلکه قدرتی است که در برابر همه  
نظم های کهنه سر بلند می کند. 
رومئو و ژولیت نه می خواهند قانون 
را نقض کنند و نه شورش کنند؛ آنها 
تنها در طلب »بودن« اند، اما همین 
کافی ست تا جهان علیه شان برخیزد. 
در چشم های آن دو، زمان مفهوم 
خود را از دست می دهد. زندگی شان 
کوتاه است، اما لحظه هایشان سراسر 
بی کرانگی است، زیرا در آغوش هم، 
معنای کامل وجود را لمس می کنند.
»رومئو و ژولیت« یادآور می شود که 
زیبایی می تواند از زندگی کوتاه تر، اما 
از زمان ماندگارتر باشد. شکسپیر در 
این اثر، با شور و اندوهی عظیم تصویر 
می کند که عشق راستین همواره 
بی جایگاه است؛ در جامعه ای که 
سنگینی سنت و نام و نفرت بر آن 
چیره است، عشاق به تبعیدیان زیبایی 
بدل می شوند. مرگ آن دو، پایان راه 
نیست؛ اعلام حضور عشقی است 
که به مرگ نیز گردن نمی نهد. در 
خاموشی شان، جهانی نو زاده می شود؛ 
جهانی که شاید هنوز در دل هر انسان، 
در سکوتی عمیق، در جست وجوی 

آزادی می تپد.
 

رنج شناخت و خلع خویشتن
در »شاه لیر«، زمان فرسوده می شود 
و قدرت، نقاب از چهره برمی کند. 
این نمایشنامه سفری از پادشاهی به 
تنهایی ست، از نادانی به روشنایی 
دردناک شناخت. لیر، در آغاز، خود 
را مرکز جهان می پندارد و عشق را 
با میزان مداهنه می سنجد. اما هر 
واگذاری قدرت گامی ا ست در مسیر 
بی قدرت شدن خویش. در تندباد 

وقایع، تاجش می افتد و ناگهان 
انسان دیگری در او بیدار می شود؛ 
انسانی بی پناه اما بینا. طوفانی که 
بر کرانه های روح او می کوبد، بازتابی 
از طوفان بیرونی است؛ طبیعت در 
هم می غرد، چون لیر درون خود را 
می بیند. در این لحظات، جهان فرو 
می پاشد و معنای انسان بودن از نو 
تعریف می شود: نه فرمانروایی بر 
دیگران، بلکه دیدن و فهمیدن، حتی 

اگر دیر.
»شاه لیر« بازتاب دگردیسی عمیق 
انسان، شرح فروریختن نقاب های 
دانایی و روایت سلوک دردناک دست 
یافتن به آگاهی است؛ سفری ناگزیر 
که در آن، آدمی از برج عاج غرور به 
حضیض فروپاشی سقوط می کند 
تا سرانجام در ویرانه های وجود، به 
بصیرتی رهایی بخش و نوری که از دل 
شکستگی می تابد، دست یابد. در 
اندوه او، حقیقتی عریان است: دانایی، 
هدیه ای است که تنها با از دست دادن 
به دست می آید. شکسپیر در چهره 
لرزان لیر، تصویری از سرنوشت همه 
انسان ها ترسیم می کند؛ اینکه آدمی 
برای فهمیدن ناگزیر است تبعید شود؛ 

از قدرت، از تعلق، از خویش.

مجسمه برنزی 
ویلیام شکسپیر در 
در جنوب کلیسای 

جامع سات ارک، اثر 
رافائل مکلوف، به 

سفارش گالری تئاتر 
کورت یارد، شوردیچ 

که در تابستان 
۲۰۲۰ افتتاح شد.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 وحید رهبانی
در سریال »کلینیک رویا«

تمجید پرویز پرستویی از یک 
پرستار

 مگی جیلنهال
رئیس هیأت داوران ونیز شد

سریال »کلینیک رویا« به کارگردانی سجاد 
مهرگان، تهیه کنندگی اکبر تحویلیان و 
نویسندگی علی عموکاظمی، هرشب ساعت 

20:45 روی آنتن شبکه سه می رود.
سریال »کلینیک رویا« به روایتی چندلایه در 
بستر یک زایشگاه، قصه هایی انسانی را در گذر 

زمان به تصویر می کشد.
نیلوفر رجایی فر، وحید رهبانی، محمد نادری، 
معصومه کریمی، امیر کربلایی زاده، بهنام 
شرفی، کیومرث مرادی، رامین ناصر نصیر از 
جمله بازیگرانی هستند که در این اثر به ایفای 

نقش پرداختند./ایسنا

مگی جیلنهال ریاست هیأت داوران جشنواره 
فیلم ونیز 2026 را بر عهده خواهد گرفت تا 
چهارمین زنی باشد که در چند سال اخیر این 
مسئولیت را به دست می آورد. این بازیگر، 
کارگردان، تهیه کننده و فیلمنامه نویس نامزد 
اسکار، آخرین بار سال 2021 با اولین تجربه 
کارگردانی خود »دختر گمشده« در ونیز حضور 
داشت. جیلنهال چهارمین زنی است که در 
چند سال اخیر ریاست هیأت داوران این 

جشنواره را بر عهده گرفته است.
هشتاد و چهارمین دوره جشنواره ونیز از 2 تا 12 
سپتامبر )11 تا 21 شهریور( برگزار می شود. / مهر

پرویز پرستویی خطاب به ندا سلیمی، پرستار 
بیمارستان خاتم الانبیا یاداشتی منتشر کرد.

پرستویی در بخشی از این یادداشت، اینطور 
نوشته است: »صورت ندا سلیمی عزیز را نگاه 
کنید؛ این تصویر، شناسنامه پنهانِ ماست... 
در آن چشم ها، نه ترسِ از فروریختنِ سقف 
هست و نه هراسِ از غرشِ بمب؛ فقط یک 
تصمیمِ غریزی و بزرگ موج می زند: »تو بمان، 
حتی اگر من تمام شوم.« او در میانه بمباران، 
بازوهایش را برای ساختنِ پناهگاهی انسانی 
دورِ سه لبخندِ کوچک گره زد... ندا، آن لحظه 

خودِ ایران بود... «/ برنا

نقل قول

مردم همیشه ستون های اصلی کشور بوده اند؛ چه در زمان آرامش و چه در روزهای 
دشوار. هر بار که وارد مرحله ای حساس شده ایم، این مردم بودند که با ایمان، صداقت 
و پایبندی شان به ارزش ها، مسیر را روشن کرده اند.  همراهی اجتماعی مردم فقط یک 
رفتار احساسی زودگذر نیست »فرهنگی دیرینه« است که در تار و پود این سرزمین ریشه 
دارد. فرهنگی که نسل ها آن را از یکدیگر به ارث برده اند و در هر برهه ای از تاریخ، خود 
را به شکلی بازنمایی کرده است. حفظ همین فرهنگ همدلی، نیازمند توجه و احترام 
عملی به مردم است. مردم هر زمان احساس کرده اند که صدایشان شنیده می شود، با 
تمام وجود پای کشور ایستاده اند. اما هر جا فاصله ایجاد شده، آسیب پذیری بیشتر 
شده است. بنابراین ادامه مسیر موفقیت بدون بازگرداندن جایگاه واقعی مردم 
امکان پذیر نیست و مسئولان هم باید قدر مردم را بدانند؛ نه فقط در حرف، بلکه 
در تصمیم گیری ها، در شیوه مدیریت، در نحوه برخورد با مسائل اجتماعی و 

اقتصادی و در توجه به مطالبات واقعی جامعه. 

گزیده ای از گفت و گوی منتشر شده جعفر دهقان، بازیگر با تسنیم

هنرمند باید صدای مردم باشد

میهن یعنی 
سلول سلول 

شرف وآبرو 
وغیرت. وقتی 

پای وطن 
درمیان باشد 

یعنی همه 
وجود هر 

انسان اصیل 
وتعریف من 

از موسیقی 
میهنی چیزی 

جز این واژه ها 
نیست

غلامرضا صنعتگر خواننده موسیقی پاپ در گفت و گو با »ایران« تأکید کرد

 موسیقی میهنی یعنی درخشش غیرت و شرافت
مطابق باورها وارزش های مقدس و ایمانی 
که به تولید یک اثر داشته ام و دارم، خوانده ام 
و در تمامی عمر حرفه ای هنری ام هیچ گاه 
خارج از این مسیر نبوده ام و از این بابت 
رضایت قلبی دارم. بنابراین خواندن برای 
وطن هم مانند کارهای دیگرم جزو مقدسات 

من بوده و با تمام وجودم می خوانم.
از نگاه خودم تفاوتی که در این زمینه وجود 
دارد این است که وقتی سرزمین اجدادی ام 
مورد هجوم دشمن قرار می گیرد و برای 
آن می خوانم مانند جانفدا و یا رزمنده ای 
هستم که منتظر نابود کردن دشمنانش 
است حتی به قیمت از دست دادن جانش.

درتولید این گونه آثار پیام و اثرگذاری 
کار مورد توجه شما است یا ساختار 

موسیقایی؟
هر دو مورد قابل توجه است و مکمل 
یکدیگر هستند. به اعتقاد من یک اثر 
موسیقایی خوب باید حاوی شعر، ملودی، 
تنظیم و حتی میکس و مسترینگ خوب 
باشد و کسر هر کدام از این موارد موجب 
می شود قطعات پازل کامل نشده و کار 

ناقص بماند.

بازخورد مردم نسبت به این نوع آثار 
چگونه بوده؟

وقتی برای اولین بار قطعه »زنگ پرواز« از 
شبکه یک پخش شد، همه حضار از والدین 
داغدار مینابی تا مجریان و عوامل پشت 
صحنه اشک می ریختند و می گفتند تجسم 
یک روضه جانسوز است. تقریباً هرکسی 
این کار را گوش کرده، متأثر وغمگین و 
گریان شده است. ناگفته نماد ازکار»ساعت 
شنی« هم مردم بسیار استقبال کردند. 
دربخشی ازترانه این کار می خوانم »پای 
انتقام تا آخر می مانیم/ اونا نه ولی ما مرد 
میدونیم/ موشک ها از هر کجا که 
اومدن به همون جا برشون 
می گردونیم...«مردم ما مطمئن 
هستند ان شاءالله جنگ را 
ما با نابودی اسرائیل تمام 
مجموع  در  می کنیم. 
بحمدالله این آثار به لحاظ 
حرف و درد مشترک مردم 

و بیان وصف حالشان، مقبول واقع شده 
است مانند کار »قاسم هنوز زنده است«.

 از نگاه شما چطور می توان تعادل 
بین کیفیت هنری و پیام ملی را 

حفظ کرد؟
این هنرتعامل ترانه سرا، آهنگساز و 
تنظیم کننده اثراست و با توجه به رویداد 
ملی و لحاظ کردن احساسات ملی میهنی، 

قطعاً برای مردم مهم و مقدس است.

رسالت هنرمندان بویژه اهالی 
موسیقی دربزنگاه های اجتماعی 

و سیاسی در همسو شدن با مردم 
چیست؟

هنر یک هنرمند، باید در خدمت احساسات 
مردمش باشد. هنرمند بدون مخاطب معنا 
ندارد هر اثرهنری هم برای دیده شدن و 
شنیده شدن تولید می شود. براین اساس 
یک انسان اصیل در هر جایگاه زمانی 
هموطن محسوب می شود تا در وطن و 
در کنار مردم وطن و همراه با درد و غم و 
شادی و احساسات مشترکشان باشد. 
هنرمند نسبت به مردم سرزمینش وظیفه 
سنگینی بر عهده دارد چراکه باید با هنرش 
همراهیش را نشان بدهد وموسیقی هم 
زبان هنر است و اهالی موسیقی موظفند 

کنار هموطنانشان ادای دین کنند.

برنامه شما برای ادامه تولید این نوع 
آثار چیست؟

به برنامه ای که از ابتدا داشته ام، پایبندم 
وکارنامه ام گویای همه چیز است.

طی سال ها فعالیت هنری، همیشه برای 
ایران و به پای مردم ایران و با ایستادگی 
بر باورهایم خوانده ام و هرگز هنرم را در 
ج نکرده ام و از این بابت  مسیر دیگری خر

خدا را شاکرم.

در برابر منتقدانی که این سبک 
موسیقایی را سفارشی خوانی 

می دانند چه پاسخی دارید؟ آیا 
اساساً موسیقی ملی میهنی را 

می توان در مرزبندی های سیاسی 
تعریف کرد؟

 سفارشی خواندن در خصوص کسانی 
صدق می کند که سبک کارشان با عملشان 

متفاوت است.
 از نگاه من از وطن خواندن سیاسی خوانی 
محسوب نمی شود، بلکه غیرتمندی و 
شرافتمندی است. میهن هرکسی مادر 
اوست. سؤال من این است اگر کسی از 
مادر عزیزش بخواند سیاسی حساب 

می شود؟!
به باورم، بی وطنی سیاست زدگی و در 
خدمت خصم بودن است. نکته دیگر 
اینکه این واژه قاعدتاً در مورد من و امثال 

من به کار نمی رود.
در بین آثارم همیشه از وطن، اهل بیت، 
مقدسات و باورهای ملی- میهنی، شهادت 
و اسطوره های ایرانی از آرش و کاوه آهنگر 

خوانده ام تا حاج قاسم و شهدای بزرگوار.
زمانی قطعه »واسه این عشق می شه 
جنگید« را برای امام شهیدمان خواندم 
که فتنه 1401 غبار را روی دل ها نشانده 
بود و خیلی ها سرزنشم کردند، ولی من 
به عشق سیدعلی خامنه ای خواندم و 
با افتخار از همان ابتدا تقدیمش کردم.  
سیاست زده کسانی هستند که دشمن 
بر ذهن و قلب و باورشان خیمه زده 
است و با این همه بدیهیات نمی خواهند 
 قبول کنند در مسیر اشتباهی قدم

 برداشته اند.

به عنوان سؤال آخر بفرمایید به 
عنوان خواننده کدامیک از آثار 
ملی میهنی خوانندگان دیگر را 

می پسندید و چرا؟
هرکاری که با حسن نیت و باور قلبی 
خوانده شده باشد به دل می نشیند به 
این دلیل که احساسات درونی به دیگران 
منتقل می شود. اگر اثر خواننده ای به 
جان مردم نشست و آن گونه بود 
که احساسات ملی آنها را برانگیخت، 
مورد پسند قرار می گیرد. آثار زیادی از 
همکارانم وجود دارد که این ویژگی ها را 
دارند و من برای هرکسی که برای ایران 
سربلند و ایرانیان نجیب زاده، قدمی بردارد 
 دعا می کنم و قدردان و سپاسگزارش 

هستم.

در جنگ رمضان و با اوج گیری دوباره  احساسات میهنی در جامعه، 
باردیگر تولید آثار موسیقی ملی و حماسی جان تازه ای گرفت. آثاری 
با تکیه بر ملودی های ریشه دار ایرانی و شعرهای امیدبخش که 
خالقان آن تلاش کردند پلی میان نسل امروز و ارزش های تاریخی، 
فرهنگی و هویتی این سرزمین بسازند و در روزگار پرالتهاب جنگ، 

صدای واحدی برای همدلی و همبستگی ملی باشند. سرودی 
از خاطرات مشترک، غرور سرزمینی و امید به فردایی روشن که 
در هر نتِ آن می توان تپش قلب ایران و ایرانی را شنید. غلامرضا 
صنعتگر خواننده موسیقی پاپ از جمله هنرمندانی است که طی 
این سال ها در کنار تولیدات روز موسیقی، قطعاتی هم در وصف 
دلیرمردان ایران، وطن و شهدا تولید و منتشر کرده است. قطعه 
»قاسم هنوز زنده است« به آهنگسازی »محمدرضا چراغعلی« و با 
شعری از»میلاد عرفان پور« که سال 98 توسط مرکز موسیقی و روابط 
عمومی حوزه هنری در رثای »سردار سپهبد قاسم سلیمانی« تولید 
شد. صنعتگر درایام جنگ رمضان هم اثری زیبا برای کودکان مظلوم 
مدرسه شجره طیبه میناب منتشر کرد.  گفت و گو با این خواننده را 

در ادامه می خوانید.

شما از جمله خوانندگانی هستید 
که درایام جنگ رمضان و همچنین 
جنگ دوازده روزه ضمن همدلی با 

مردم آثاری را برای شهدای جنگ 
تحمیلی رژیم صهیونی منتشر کردید. 

درباره آثاری که به تازگی منتشر 
کرده اید، توضیح بفرمایید.

کاری که در این برهه زمانی تولید کردم 
قطعه ای با نام »زنگ پرواز« است از تولیدات 
حوزه هنری و هدیه ای است به روح پاک 
شهدای مدرسه میناب. ترانه این اثر سروده 
افسانه غیاثوند و آهنگساز آن سیدحسین 

موسوی است.
قطعه»ساعت شنی« هم درجنگ 12 روزه 
ساخته شد، با شعری از مهدی ده نمکی 
وموسیقی سهیل سرافرازی. کار دیگری 
هم درهمین چند روز آماده کردم با عنوان 
»روشنایی« که از سروده های دوست عزیزم 
قاسم صرافان است وآهنگسازی آن برعهده 
خودم بوده با تنظیم فربد یزدانفر.این اثری 
تقدیمی است به شهدای شاخص استان 
مرکزی شهید والامقام، فرمانده سپاه 
محمد پاکپور و کوچکترین شهید ایران 
طفل معصوم مجتبی که سه روز از تولدش 
می گذشت. لازم به ذکراست اثری دیگری هم 
بزودی منتشر و آن را به جامعه بزرگ خیرین 

مدرسه ساز ایرانی تقدیم خواهم کرد.

حس و تعریف شما از »موسیقی 
میهنی« چیست؟

میهن یعنی سلول سلول شرف وآبرو 
وغیرت. وقتی پای وطن درمیان باشد یعنی 
همه وجود هر انسان اصیل وتعریف من 
از موسیقی میهنی چیزی جز این واژه ها 
نیست. برای وطن باید جان داد و براین 
اساس موسیقی میهنی یعنی تلألؤ صدای 
غیرت و شرافت و ایستادگی، یعنی واژه 
هایش غرور بیافریند و دشمن شکن باشد و 
با شنیدنش هر لحظه بیشتر از قبل عاشق 

این خاک مقدس باشیم.

خواندن اثری برای وطن چه 
تفاوتی با دیگر کارهای 

شما دارد؟
همیشه  بطورکلی   

گفت وگو

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

درس هایی از سیاست و حقوق در حکمرانی دینی )17(

تبیین فلسفه »ولایت« و ویژگی های آن

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور

ولایت در 
حوزه روابط 

فردی و 
خانوادگی 

برای حمایت 
از محجورینی 
است که توان 

تشخیص و 
تأمین منافع 

خود را ندارند، 
اما در قلمرو 

اجتماعی 
برای حمایت 

از حقوق 
کلیت جامعه 

است

در شماره پیشین یادآوری شد که انگیزه 
پیدایش این سلسله مباحث، لبیک به 
خواست و آرزوی قائد حکیم و شهیدمان 
)قدس الله نفسه الزکیه( مبنی بر زدودن 
ة  غبار مهجوریت از کتاب شریف »تنبیهُ الامَُّ
و تنَْزیهُ المِلَّة« و تبیین آرای مرحوم آیت الله 
میرزا محمدحسین نایینی در مهرماه 
سال گذشته بود. از این رو، درس هایی از 
سیاست و حقوق که در این ستون منتشر 
می شد، تنها متمرکز بر »مکتب علامّه 
نایینی« بود. امّا با شهادت آن فرزانه دوران 
که طی چند دهه مجاهدت علمی و 37 
ح بزرگ نظریه  سال راهبری عملی، شار
حکمرانی شیعی گشتند، ترجیح داده شد 
دایره این مطالعات گسترده تر از گذشته 
شود و به »درس هایی از سیاست و حقوق 
در حکمرانی دینی« تغییر عنوان دهد تا 
بررسی آرای دیگر نظریه پردازان امامیه، 
خصوصاً »از نایینی فقید تا خامنه ای شهید« 

را در بربگیرد؛ بعون الله و مدده.
پس از این مقدمه کوتاه و بعد از آنکه 
دیدیم ماهیت و ساختار نظام سیاسی در 
اسلام، بر مبنای »ولایت« بنیان نهاده شده 
است، پاسخ به یک مغالطه عوام فریبانه 
ضروری است. توضیح آنکه، درباره علت 
این نامگذاری گاهی از روی شیطنت 

پرسیده می شود: »مگر مردم نابالغ یا 
دیوانه و سفیه هستند که برای آنان ولی 
تعیین شده است؟ در پاسخ این مغالطه 
به تفاوت دو حوزه حقوق عمومی )و روابط 
اجتماعی( با حقوق خصوصی )و ارتباطات 
فردی( اشاره شد. جعل )مفهوم، عنوان یا 
جایگاه( »ولایت« در هر دو حوزه با هدف 
حمایت از منافع و مصالح »مولّی علیه« 
است، امّا این به معنای تشابه کامل مولّی 

علیه در هر دو حوزه نیست.«
ولایت در حوزه روابط فردی و خانوادگی 
برای حمایت از محجورینی است که توان 
تشخیص و تأمین منافع خود را ندارند، 
اما در قلمرو اجتماعی برای حمایت از 
حقوق کلیت جامعه است. درست است 
که عقلای اجتماع می توانند منافع ملی 
و مصالح عمومی را تشخیص دهند، اما 
بی شک تأمین و حفظ آن ها بدون داشتن 
نظام حاکمیتی ممکن نیست. برای نمونه، 
همه خردمندان مجازات مجرمان را لازم و 
ضروری می دانند، اما آیا هر کس می تواند 
خودسرانه دیگران را محکوم و مجازات 

کند؟
پاسخ مثبت به این پرسش مستلزم 
تجویز هرج ومرج است و پاسخ منفی 
به آن موجب معطل ماندن مجازات و 

تشویق دیگران به ارتکاب جرم و در نهایت، 
فروپاشی اجتماع می شود که لابد هیچ 
عاقلی نه به هرج و مرج رضایت می دهد و 
نه به نابودی. در مورد وضع و اخذ مالیات، 
تشکیل نیروهای مسلح و دفع تجاوز 
دشمنان، تأمین امنیت داخلی و رصد 
فعالیت نفوذی ها، اداره وزارتخانه ها و هر 
مصلحت و نیاز عمومی دیگر نیز همین 

پرسش و پاسخ قابل تکرار است.
به همین سبب، در نظام های متفاوت 
فکری، اعم از الهی و بشری، استدلال فوق 
و استناد به آن برای لزوم پذیرش حکومت و 
ضرورت تن دادن به محدودیت های ناشی 
از آن رایج و مشترک است و قیام به تأمین 
منافع ملی و مصالح عمومی از کارکردها و 
اهداف حاکمیت ها ذکر می شود؛ از جمله 

نظام سیاسی مبتنی بر ولایت.
این مغالطه سخیف مانند آن است که 
چون هدف از مراجعه به پزشک درمان 
بیمار است، با استناد به اینکه کار برخی 
پزشکان درمان بیماران روانی است، 
بگوییم: مگر کسی که دچار درد چشم 
شده، بیمار روانی است که به پزشک 
مراجعه کند؟! پاسخ این است: خیر! 
مهم، هدف از مراجعه به پزشک است که 
در مورد همه انواع بیماران واحد است، اما 

این به معنای تشابه همه بیماران و یکی 
بودن درد تمام آنان نیست.

نهاد ولایت نیز همان طور که پیش از 
این گفته شد، به معنای وجود رابطه 
نزدیک، صمیمانه و دلسوزانه برای کمک 
به مولّی علیه، حمایت از حقوق و تأمین 
منافع اوست؛ بدون اینکه ویژگی های 
مولّی علیه در همه جا یکسان باشد ولی 
در حوزه حقوق خصوصی مدافع و حامی 
حقوق محجور است و در حوزه حقوق 
عمومی مدافع و حامی حقوق محجورین 
و غیرمحجورینی که جز در سایه اقتدار 
حاکمیت نمی توانند به آسایش و پیشرفت 

و دیگر اهداف اجتماعی دست یابند.
 از همین جا آشکار می شود که اتفاقاً 
نامگذاری نظام سیاسی در اسلام به 
»ولایت« نه تنها پیام تحقیرکننده ای در 
برندارد، بلکه حاوی این لطافت است 
که میان مردم و حاکمان هیچ فاصله و 
واسطه ای نیست و نباید باشد و اولیای 
امور نگاهبان دلسوز و مدافع ایثارگر حقوق 
و آزادی های مردم هستند؛ بدون اینکه 
بخواهند یا بتوانند از این جایگاه انتفاع 

شخصی ببرند.
خدای متعال ولی اعظم خویش را چنین 
توصیف فرموده است: »به یقین، رسولی 

از خود شما به سویتان آمد که رنج های 
شما بر او سخت است؛ و اصرار بر هدایت 
شما دارد؛ و نسبت به مؤمنان، رئوف و 

رحیم است!«
)رسول( برای جلب منافع کفار و مشرکان 
نیز آنقدر خود را به زحمت می انداخت که 
چنین وحی شد: »شاید تو می خواهی اگر 
]این معاندان لجوج[ به این سخن ]که 
قرآن کریم است[ ایمان نیاورند، خود را 
از شدت اندوه هلاک کنی«! در آیه دیگری 
می فرماید: »شاید تو می خواهی برای اینکه 
آنان ایمان نمی آورند، خود را از شدت اندوه 

هلاک کنی!«
دقت کنید که هر دو آیه راجع به کسانی 
است که از اساس به رسول ایمان نیاورده 
بودند. پیامبر)ص( از غصه جذب و برای 
تأمین سعادت آنان بود که می خواست 
جان خود را فدا کند؛ وگرنه محبت او به 
مؤمنان و تلاش او برای نگهداری و رشد 

آنان که جای خود را داشت!
با این نگاه، والی برای همگان همان پدر 
مهربانی است که همه چیز خود را فدای 
مصالح فرزند خویش می کند؛ حتی 
فرزند ناخلف! چنانکه امام رضا)ع( در 
بیان نقش و جایگاه امام نسبت به مردم 
فرموده اند: »امام و سرپرست جامعه، 

همان همدم و رفیق است. او پدر مهربان 
و برادرِ همسان است و مادر نیکوکار 
نسبت به فرزند کوچکش.« در این حدیث 
شریف، مدیریت عالی اجتماع به عنوان 
کسی »شبیه« رفیق یا »همچون« پدر و 
»نظیر« برادر یا »مانند« مادر معرفی نگشته 
و به آنان تشبیه نشده است، بلکه نسبت 
این همانی برقرار ساخته است، و این در 
بردارنده لطافتی دیگر است که بیان قصه 

آن سری بس دراز دارد.
بر اساس آنچه گفته شد، مرحوم 
نایینی هم که به پیروی از منابع اصیل 
دینی، نامگذاری حکومت به »ولایت« را 
می پسندد در تبیین معنای آن می گوید: 
»در حکومت ولایی به هیچ وجه سخن 
از جایگاه مالکیت و برتری برای حاکم 
در میان نیست و او نمی تواند هر طور که 
بخواهد حکم براند و عمل کند. مبنای 
این نوع حکمرانی، اجرای همان وظایف 
و تأمین همان مصالح همگانی است که 
جز با داشتن حکومت به دست نمی آید 
و پایه های حکومت نیز بر آن نهاده شده 
است. از این رو، اختیارات و قدرت هم به 

همان اندازه محدود می شود.«
او افزوده است: »بنابراین جوهره واقعی 
و عصاره این نوع حکمرانی عبارت است 

از برعهده گرفتن مسئولیت حفظ نظم 
عمومی و حکومتْ، صرفاً امانتی است 
که مردم برای این منظور به دست حاکم 
می سپارند. او باید قدرت خود را فقط 
در همین راه به کار گیرد؛ وگرنه یکایک 
شهروندان با او در امور مالی و غیرمالی برابر 
هستند و سهم همگان از منابع عمومی 
با او و دیگر متصدیان امور یکسان است. 
صاحب منصبان فقط امانتدار و خدمتگزار 
هستند؛ نه مالک و خدمت گیرنده. پس، 
مانند هر امانتدار و اجیر دیگری باید به 
دقت در انجام وظایف خویش کوشا و در 
برابر صاحبان امانت و کارفرمایان خود 
پاسخگو باشند و با کمترین تخلف مؤاخذه 

و مجازات می شوند.«
همچنین از آنجا که همه شهروندان حق 
مشارکت برابر دارند و از این جهت با 
کارگزاران تفاوتی ندارند، حق نقد و اعتراض 
برای آنان باقی است و علاوه بر آزادی بیان، 
از امنیت کافی برخوردارند و طناب بردگی 
و تبعیت از خواسته های شخصی کسی بر 
گردن آنان نیست و در یک کلام، زمامداری 
مقید و محدود به رعایت عدالت و مشروط 
به تأمین حقوق و آزادی های مردم و همراه 
با الزام به شفافیت و پاسخگویی و عمل بر 

طبق قانون اساسی است.«


